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În luna iulie a acestui an, noi, organizatorii, venim alături de dum-
neavoastră cu două evenimente - zile de sărbătoare ale „Cetății”. Ele 
sunt Zilele Municipiului Zalău - edița a XVII-a şi Festivalul Roman Za-
lău Porolissum, ediția a X-a. Poate vă întrebați de ce două manifestări, 
cu un conținut atât de diferit, au aceeaşi perioadă de desfăşurare? Ei 
bine, au fost ani în care ele au mai avut loc în acelaşi timp, au fost ani în 
care s-au desfăşurat în perioade diferite. Acum, după o perioadă în care 
am experimentat, pentru că am dorit să propunem cea mai bună vari-
antă, suntem de părere că, două evenimente care au acelaşi scop, acela 
de a se constitui în momente de sărbătoare a istoriei şi a prezentului, au 
toate motivele să împartă acelaşi timp şi acelaşi loc. Benefi ciarii - locu-
itorii Municipiului Zalău şi toți cei dornici să cunoască trecutul sau să 
participe la concerte şi nu numai, pot alege dintr-o varietate mai largă 
de activități şi, în plus, au posibilitatea să descopere momente pe care 
până acum poate nu le-au căutat, dar care pot constata că îi îmbogățesc 
din punct de vedere al experienței şi al perspectivelor. 

În urmă cu şaptesprezece ani, Consiliul Local hotăra că 1 august va 
fi  Ziua Oraşului, iar ca şi perioadă de organizare a sărbătorii a devenit o 
cutumă ca ea să fi e în ultimul weekend al lunii iulie. Tot cu ani în urmă, 
de această dată zece ani, luam decizia de a organiza ceva diferit în acel 
moment, în România - Festivalul Roman. Dragi concitadini, să sărbă-
torim înseamnă să ne exprimăm, să fi m parte a unor evenimente care 
ne sunt dedicate, să ne bucurăm de încă o posibilitate de a ne întâlni cu 
prieteni, vecini, de încă o posibilitate de a adăuga amintiri cu momente 
dragi pentru sufl et. Reținem, aşadar: 25 - 26 iulie - Festivalul Roman 
Zalău-Porolissum şi 25 - 27 iulie - Zilele Municipiului Zalău.

Ne vedem la evenimente!

Radu Căpîlnașiu,
Primarul Municipiului Zalău

Dragi concitadini,

Zalău 541
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2 Zalău 541

Tâmplari, fierari, armurieri 
și tinichigii din Zalău 

Elena MUSCA

In the town of Zalau, many crafts were practiced that 
were connected to food, footwear, clothing, the production 
and marketing of wine as well as the marketing of iron. 
There were no hardware craftsmen to produce ornamental 
hardware, but they produced hardware just for domestic 
usage, although along with other craftsmen they were 
organized into a guild.  In Zalau there were no military 
troops and they were forbidden by law to remain in the 
urban area, but there were „Arcari” since 1500 and were 
organized into a guild as dealers probably repairing 
weapons, with a regulation from 1800. The history of these 
occupations is interesting and the research will continue.

***
La adăpostul privilegiilor primite de-a lungul di-

feritelor epoci istorice, întărite cu respect pentru co-
munitatea locală de către toţi principii Transilvaniei 
şi regii Ungariei, Zalăul a beneficiat de autonomie lo-
cală, de o dezvoltare a activităţilor meşteşugăreşti şi 
de interes manifestat de către puterea centrală pentru 
viaţa urbană locală. Ca urmare, începând din secolul al 
XVI-lea, se desfăşoară un proces constant de diversi-
ficare a activităţilor meşteşugăreşti, care devin şi mai 
complexe. Produsele meşteşugăreşti ale zălăuanilor 
depăşesc hotarele urbei, ceea ce transformă târgul 
Zalău într-un centru de producere şi desfacere a măr-
furilor pentru toate comitatele sălăjene, cu extensie 
pentru unele produse şi pe pieţele din centrul Europei. 
Pentru reglementarea proprietăţii asupra surselor de 
materii prime, a pieţelor de desfacere a produselor re-
zultate din activitatea meşterilor zălăuani şi în scopul 
stabilirii unei ierarhii în domeniu, apar reglementările 
statutare, care vor fi, odată cu trecerea timpului, din 
ce în ce mai restrictive pentru meşteşugarii care nu fă-
ceau parte din breslele zălăuane sau care nu puteau să 
acceadă în acest sistem asociativ datorită confesiunii. 
Prevederile privind organizarea breslelor cuprindeau, 
pe lângă aspectele legate de producţie şi desfacere, 
şi aspecte de ordin religios, moral, civic şi de onoare. 
Din punct de vedere al confesiunii, până la sfârşitul 
secolului al XIX-lea românii n-au avut posibilitatea de 
a accede în sistemul asociativ decât numai dacă ar fi 
renunţat la religia proprie, ortodoxă, întrucât confesi-
unile acceptate erau următoarele: catolică, reformată, 
evanghelică şi unitariană. După realizarea unirii cu bi-
serica Romei şi după ce românii au reuşit, în timp, să 
obţină aceleaşi drepturi cu catolicii şi protestanţii, în 
regulamentele breslelor din Zalău a apărut prevederea 
că pot fi primiţi şi greco-catolicii. 

Una dintre breslele care au apărut în Zalău mai 
târziu decât cele tradiţionale, legate de meşteşugurile 

alimentare, ale îmbrăcăminţii şi încălţămintei, a fost 
breasla cu competenţe lărgite a tâmplarilor, lăcătuşi-
lor, armurierilor şi tinichigiilor. Nu există nicio îndo-
ială în ceea ce priveşte practicarea dulgheritului, deoa-
rece obiectele din lemn au fost întotdeauna de o im-
portanţă capitală, atât pentru uzul casnic cât şi pentru 
transport şi confecţionarea uneltelor de lucru. O parte 
din instrumentarul meşteşugarilor, indiferent de me-
seria pe care o practicau, era din lemn, sau căptuşit cu 
lemn. Astfel, tăbăcarii aveau recipiente din lemn şi din 
metal, pentru măsurarea substanţelor a căror folosin-
ţă o impunea tehnica de prelucrare a pieilor. 

Locuitorii Zalăului au fost foarte activi comerci-
anţi, una dintre ocupaţiile lor fiind transportul şi co-
mercializarea fierului produs de marile ateliere meşte-
şugăreşti din Cluj. Evident, activităţile curente legate 
de fierărit, care însemnau folosirea fierului pentru că-
ruţe, potcovit, în general producerea obiectelor de uz 
curent, nu producerea obiectelor de artă, erau desfăşu-
rate de fierarii din Zalău. Produsele de feronerie pen-
tru ornamentarea imobilelor în interior şi în exterior, 
constituiau apanajul meşteşugarilor clujeni şi cu aces-
tea făceau comerţ negustorii zălăuani. La finele seco-
lului al XIX-lea, după elaborarea Planului urbanistic al 
Zalăului în anul 1894 (în terminologia vremii Planul 
de construire a oraşului), cu certitudine o sumedenie 
de lucrări din fier, simple, au fost executate de meşte-
rii din Zalău. Un exemplu îl constituie scara interioară 
a clădirii din strada Unirii nr. 9, în care a funcţionat 
clubul asociaţiilor de meşteşugari din Zalău, în peri-
oada interbelică liceu de băieţi, actualmente Muzeul 
Judeţean de Istorie şi Artă, Secţia de istorie „Vasile Lu-
căcel”. De asemenea, simplitatea scării interioare spre 
sala de teatru din cadrul Complexului Transilvania, ne 
arată că aceasta a fost produsă de meşteri din Zalău.

Tinichigiii, a căror activitate se leagă de cea a fiera-
rilor în măsura în care materia primă este tabla, aveau 
un rol foarte important în toate oraşele. Toate lucră-
rile de execuţie a streşinilor, a bazinetelor pentru co-
lectarea apei pluviale şi a obiectelor de uz casnic (pro-
ducerea şi întreţinerea lor), constituiau obiectul de 
activitate al tinichigiilor. Credem că în perioada care a 
urmat elaborării Planului urbanistic, datorită faptului 
că s-au ridicat numeroase edificii în centrul Zalăului, 
multe dintre lucrările de feronerie şi cele de tinichige-
rie au fost executate de meşteşugarii din Zalău. Este 
vorba despre lucrările de feronerie care nu necesitau 
cunoştinţe şi abilităţi artistice deosebite. Astfel, în 
ceea ce priveşte execuţia lucrărilor de colectare a apei 
pluviale la clădirea Colegiului Reformat, actualmente 
Colegiul Naţional „Silvania”, lucrările considerăm că 
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3Zalău 541

au fost executate de meşterii locali. Aceste afirmaţii 
nu pot fi susţinute, cel puţin deocamdată, de material 
documentar, deoarece nu am intrat în posesia docu-
mentelor breslei. Singurul act care stă la baza colecţiei 
de arhivă a meşteşugarilor zălăuani care au prelucrat 
fierul şi lemnul, este statutul din anul 1800, care do-
vedeşte faptul că aceştia constituiau o singură struc-
tură organizatorică. Concluzionăm că meseriaşii care 
practicau aceste meserii nu erau atât de numeroşi şi 
nu primeau atât de multe comenzi, încât să existe mo-
tivaţia despărţirii fierarilor şi tinichigiilor de lemnari, 
şi să constituie bresle de sine stătătoare.

Pe lângă fierari şi tinichigii sunt amintiţi, ca meş-
teşugari care lucrau în Zalău, armurierii. În a doua 
jumătate a secolului al XVI-lea şi în prima jumătate a 
celui de-al XVII-lea, situaţia politică în această zonă 
de contact cu paşalâcul din fostul regat al Ungariei era 
extrem de periculoasă. Pentru a evita, pe cât posibil, 
emigrarea în masă a locuitorilor târgului Zalău în alte 
localităţi, principii Transilvaniei întăresc în repetate 
rânduri privilegiile dobândite până acum de oraş, iar 
pentru protecţia zonei, cancelariile princiare emit noi 
documente, cu alte privilegii. Starea continuă de răz-
boi reiese vizibil şi din actul emis în data de 2 aprilie 
1608 din Cluj, de către principele Gabriel Báthory, în 
care se consemnează că: „...porunceşte tuturor ca ni-
meni să nu se încartiruiască în târgul Zalău (Zylah), nici 
sub steag şi nici în cete fără steag şi fără scrisoarea lui ni-
meni să nu cuteze să pretindă celor din Zalău să presteze 
cărăuşie sau să dea alimente şi întreţinere, deoarece a luat 
sub ocrotirea sa întregul târg sfârşit din pricina războaie-
lor şi a staţionării ostaşilor în oraşul Zalău. Toţi cei care se 
vor opri în Zalău să se întreţină cu bani proprii”1. Aceste 
„drepturi şi imunităţi” au fost întărite de către princi-
pele Gabriel Báthory, în anul 1614 iar în anul 1631, 
Gheorghe Rákoczy a emis un document din localita-
tea Crasna (oppidum Krászna), în care se specificau 
următoarele: „...fără consimţământul lui, nimeni să nu 
cuteze să se încartiruiască în târgul Zalău (Zilah), nici de 
unul singur, nici cu oastea sau în cete, să le prade, să oblige 
locuitorii să le dea făină, alimente, băutură sau să-i păgu-
bească în persoana sau avutul lor pentru că n-au prestat 
cele pretinse, întrucât ţinând seama de prejudiciile suferi-
te de acest târg, l-au luat sub ocrotirea sa”2.

Privilegiile amintite mai sus care conţin scutiri de 
taxe, au fost consfinţite şi de către episcopii de Oradea 
în veacul următor, al XVII-lea. După cum reiese din do-
cumentul datat 1 august 1686 emis din Satu Mare, se 
specifică cu rigurozitate chiar şi componenţa trupelor 
care, eventual, ar fi cerut încartiruirea în Zalău: „Paul 
Anton de Honchin, colonel al unui regiment de pedestraşi 
şi comandant al cetăţii Satu Mare şi a celor ce ţin de ea în 
partea Cistibiscană, la cererea oraşului Zalău (Silay) care 
a suferit mult din pricina mişcărilor de trupe, dă acestui 
oraş o scrisoare protecţională, potrivit căreia toate oştirile 
de sub comanda sa, germane, maghiare şi croate, vor lăsa 
în pace oraşul, nu îl vor supune la poveri, nu îi vor mâna 
vitele şi nu îi vor stoarce bani, ci îl vor ocroti”3.

Lemnul a fost şi el întotdeauna, ca materie primă, 
o bogăţie considerabilă pentru localnici. În Zalău s-a 

practicat dulgheritul, meserie care a fost reflectată în 
documente. Astfel, în registrele de dijmă ale domeniu-
lui Satu Mare care au înregistrat dările târgului Zalău 
din perioada cuprinsă între 16 august 1569 şi 15 sep-
tembrie 1570, se arată faptul că: „...în 25 iulie s-au plă-
tit celor din Zalău pentru 100.000 şindrile, 100 fl”4. Altă 
însemnare, datând aproximativ din aceeaşi perioadă, 
arată că tot pentru domeniul Satu Mare s-a cumpărat 
„..de la cei din Zalău, de la 1 mai la 31 august 1570, în 
repetate rânduri, şindrilă - 134.000 bucăţi”5. 

În toată perioada la care am făcut referire, docu-
mentele oficiale reliefează strădaniile autorităţilor ză-
lăuane şi ale locuitorilor săi de a ridica nivelul oraşului 
sub toate aspectele, prin eforturi financiare proprii 
şi prin împrumuturi „pentru nevoile târgului”, cum se 
consemnează documentar. Dobânzile la aceste împru-
muturi se plăteau fie în bani, fie în produse, cum ar fi 
vinul. Ca urmare a acestor eforturi, la adăpostul pri-
vilegiilor obţinute şi cu eforturile depuse de orăşeni, 
târgul Zalău a prosperat într-o perioadă în care alte 
localităţi transilvănene sau chiar zone întregi, supor-
tau mari pierderi economice şi umane. 

Statutul breslei tâmplarilor, lăcătuşilor, 
armurierilor şi tinichigiilor din Zalău6

Scopul este pregătirea, în general, a tuturor măsu-
rilor şi reglementărilor care intră în sfera de interes 
a breslei în cadrul meseriilor noastre, precum şi inte-
resele comune ale membrilor şi celor care aparţin de 
asociaţie astfel:

a) arată grijă pentru membri şi pentru cei care 
aparţin de breaslă în scopul existenţei condiţiilor nor-
male de trai, în special pentru asigurarea studiului şi a 
îndeplinirii obligaţiilor de serviciu;

b) aplanarea conflictelor apărute în cazul unor 
probleme dintre ei;

c) înfiinţarea de instituţii de întrajutorare, facilita-
re, control, în cazurile de îmbolnăvire sau pentru alte 
necesităţi;

d) înfiinţarea de şcoli de specialitate, iniţiere şi 
control în această direcţie;

e) prezentarea în faţa oficialităţii (forul superior) 
şi a camerelor de comerţ şi industrie a dărilor de sea-

Lacăt şi cheie de la atelier de meşter
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mă asupra situaţiilor existente, prezentarea lămuriri-
lor şi a părerilor din cadrul asociaţiei;

f) să conlucreze pentru transmiterea dispoziţi-
ilor primite de la autorităţi, publicarea şi executarea 
acestora, precum şi să colaboreze în aplicarea tuturor 
dispoziţiilor administraţiei de stat, care îi privesc pe 
meseriaşi în ansamblul lor;

g) să se ţină evidenţa celor care practică meserii în 
asociaţie, ca şi a tineretului (calfelor) şi a ucenicilor.

Raza de acţiune este teritoriul intravilan al oraşu-
lui.

Raza de activitate şi forul politic: Zalău
Breasla se limitează şi activează numai în domeniul 

meseriilor stabilite.
Membrii breslei sunt toţi aceia care practică cu au-

torizare oficială, următoarele meserii în incinta ora-
şului: tâmplar, lăcătuş, armurier, tinichigiu în mod de 
sine stătător (individual). Meşterul care începe să prac-
tice meseria pe baza permisului (autorizaţiei) eliberat 
în mod oficial, este obligat să-i raporteze aceasta con-
ducătorului breslei, şi să intre în breaslă în calitate de 
meşter. Fiecare meşter care intră în breaslă este obligat 
să plătească 10 forinţi taxă de intrare în breaslă.

Fiecare membru are drept de vot şi poate fi ales în 
posturi de încredere, delegat, reprezentant, în con-
ducere, meşter părinte şi revizor financiar. Trebuie 
să participe la activităţile de binefacere organizate de 
breaslă, la acţiunile comune, în instituţii de perfecţi-
onare etc. Membrul are dreptul de a face propuneri 
şi sugestii în ceea ce priveşte activităţile breslei şi are 
dreptul să pretindă din partea Consiliului breslei re-
zolvarea neînţelegerilor dintre tineri (calfe) şi elevi 
(ucenici), conform paragrafului 102 din Legea indus-
triei.

Neînţelegerile ivite între meseriaşii patroni şi an-
gajaţii lor (calfe, ucenici) în relaţiile de muncă şi în-
văţare, se vor rezolva, şi cazurile vor fi anunţate în 
timp de 30 de zile după situaţiile create, şi în cazul în 
care patronul meseriaş este membru al unei societăţi, 
atunci conducerea de aici va rezolva problema în mod 
amical sau, la nevoie, prin dispoziţie.

Dacă meseriaşul patron nu este membru al asoci-
aţiei, atunci certurile vor fi rezolvate de către autori-
tatea politică. Hotărârile conducerii asociaţiei se exe-
cută pe linie administrativă. Cei interesaţi au drept 
de contestare contra acestor hotărâri la Oficialitatea 
politică în termen de 8 zile, dar care nu-i absolvă de la 
executarea sentinţei. Cazurile de neînţelegeri - certuri 
- care vor fi reclamate după expirarea a 30 de zile de la 
producerea-existenţa situaţiei, se vor judeca de către 
judecători. 

Membrii breslei aveau numeroase obligaţii punc-
tuale să-şi plătească la timp contribuţia care a fost 
stabilită pentru meşteri, să-şi îndeplinească sarcinile 
stabilite de breaslă (funcţiile) cu conştiinciozitate şi 
fără plată. Cel care nu va accepta să primească alegerea 
făcută, este obligat să-şi prezinte motivele în şedinţă 
sau cel târziu în termen de 3 zile să le prezinte în scris. 
Trebuie să se comporte corect faţă de conducători, să 
se prezinte la solicitarea acestora fără şovăire, să dea 

lămuririle necesare care-i sunt cerute şi să execute dis-
poziţiile lor.Toate rapoartele solicitate - programate să 
fie realizate la termenele stabilite şi să apere onoarea 
breslei şi să asigure drepturile ei cu tot interesul.

Există reglementări exprese pentru femei, dacă 
practică singure meseria sau dacă erau văduve, în ca-
zul în care sunt membre ale breslei, au dreptul să-şi 
exercite drepturile, îndeplinind şi obligaţiile prevă-
zute. Văduvele nu plătesc taxe de intrare, dar femeile 
care practică meseria, da.

Cei care sunt în slujba breslei, sunt consideraţi ca 
aparţinători ei (calfe), dar nu se încadrează aici zilierii 
şi angajaţii pentru diferite munci grele, nici servitoa-
rele din casă.

Breasla are următoarea inscripţie pe ştampilă: A 
nemes Zilahi czeh petcseje 1800 – Sigiliul nobilei bresle 
din Zalău, 1800.

Regulile breslei care erau în vigoare până la această 
dată, precum şi toate restricţiile date în privinţa prac-
ticării meseriilor şi comercializării, se abrogă

Semnat
Meşterul şef al breslei

Szász László
2 persoane, fără precizarea funcţiilor”7.

Dispoziţiile cuprinse în statutul de mai sus, din 
care am prezentat doar câteva puncte, necesită o 
scurtă explicaţie a condiţiilor în care au apărut ar-
murierii în Zalău, un oraş scutit de încartituirea 
trupelor, care nu avea cetate, nici garnizoană pentru 
apărarea cetăţii şi a locuitorilor ei. De fapt, meşte-
şugarii care se ocupau cu producerea armamentului, 
sau cu întreţinerea lui, sunt pomeniţi documentar 
încă din secolul al XVI-lea, ceea ce ne îndreptăţeş-
te să credem că, probabil, cu mult timp înainte se 
practicau astfel de meserii, încât meşteşugarii re-
spectivi au fost denumiţi în funcţie de ele. Astfel, 
în lista numelor cuprinsă în Urbariul întocmit pen-
tru cetatea Gilăului sunt consemnaţi arcarii: între 
cei 43 de oameni care poartă nume de meşteşugar, 
apar 5 persoane care se numesc Arcar. Acest fapt 
demonstrează că meşteşugul producerii şi întreţi-
nerii armamentului în epoca anterioară din secolele 
XV - XVII era dezvoltat într-un târg mic, precum Za-
lăul. Deşi localitatea a beneficiat de privilegiul care 
interzicea încartiruirea în Zalău a trupelor care erau 
în tranzit prin această zonă, armatele treceau prin 
Poarta Meseşană în perioada amintită cu frecvenţa 
pe care o cerea confruntările militare din Ardeal sau 
din împrejurimi. De asemenea, mărşăluirea armate-
lor prin ţinuturile sălăjene, implicit pe la periferia 
Zalăului, a fost inevitabilă, deoarece nu trebuie să 
ignorăm faptul că această „poartă” a fost singura cale 
de acces spre centrul Ardealului până când s-a des-
chis drumul prin defileul Crişului Repede, în a doua 
jumătate a secolului al XVI-lea. Oricum, schimbarea 
rutei şi folosirea în mod preferenţial a celei prin de-
fileu nu s-a produs instantaneu. Trebuie să luăm în 
consideraţie faptul că drumul pe Valea Zalăului era 
bătut de veacuri, era cunoscut ca fiind sigur, cu loca-
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lităţi pe traseu pentru a fi asigurată aprovizionarea 
cu hrană, locurile de campare erau fixe şi, în final, 
se ştia că există meşteşugari la care se poate apela 
pentru repararea şi întreţinerea armamentului din 
dotarea trupelor. Denumirea de arcar sugerează o 
meserie pentru arc, o armă care a dus la crearea unei 
adevărate industrii manufacturiere în întreaga Euro-
pă. Cercetătorul Andrei Kiss, care s-a aplecat asupra 
arhivelor medievale ale oraşului Zalău, făcea în anul 
1976 următoarea remarcă: „Dintre numele de meşte-
şugari apărute în lista din 1609, considerăm că doar cel 
de arcar nu mai acoperă un meşteşug practicat în târg, 
în proporţia de pe listă (5 nume), ci este un nume moşte-
nit de la meşteşugarii de odinioară, deoarece în perioada 
de care ne ocupăm, în urma răspândirii armelor de foc, 
acest meşteşug era pe cale de dispariţie”8. Este posibil 
ca numele să se fi transmis generaţiilor următoare 
fără a mai avea acoperire în structura ocupaţională. 
Părerea noastră este că meşteşugul a continuat să se 
practice, adaptat la comandamentele noi impuse de 
evoluţia armamentului. Denumirea de „arcar”, chiar 
dacă s-a mai păstrat o vreme în onomastica din Za-
lău, acoperea denumirea celor care confecţionau sau, 
mai degrabă, reparau „arme”. Regulamentul breslei 
în care au fost incluşi armurierii, alături de alţi meş-
teşugari, atestă faptul că această meserie se practica 
în Zalău şi la începutul secolului al XIX-lea, de un 
număr mare de persoane, ceea ce a făcut posibilă 
prezenţa lor într-o breaslă locală. 

Cu ce se ocupa armurierul defineşte cu claritate 
D. Prodan, care arată că a găsit, printre documente-
le de la începutul secolului al XVI-lea, convenţia unui 
armurier de pe domeniul cetăţii Gyula. În schimbul 
unei case, el urma să presteze servicii meşteşugăreşti: 
„Se obligă în schimb să lucreze împreună cu servitorii săi 
în toate meşteşugurile lui, anume la făcutul, aşezarea sau 
turnarea <puştilor> (pixidarium), bombardelor şi pulbe-
rii lor, precum şi la ferestrele de sticlă, mese şi orice alt 
meşteşug în lemn sau metal trebuitor cetăţii sau curţii, 
pentru care lucrări stăpâna să nu-i plătească decât jumă-
tate preţul, cealaltă jumătate a muncilor socotindu-i-se în 
salariul pe care-l primeşte, cu excepţia bombardelor mari, 
la care preţul şi ostenelile i se plătesc întregi, numai pul-
berea bombardelor trebuie să o facă în contul salariului. 
Se obligă să lucreze împreună cu servitorii săi la toate cele 
trebuitoare, iar când nu e de lucru, servitorii săi să stea 
(să facă serviciu) la poarta cetăţii împreună cu ceilalţi pe-
deştri”9.

În ceea ce priveşte plata, armurierul, sau tunarul 
respectiv primea suma de 10 florini, dublu faţă de pla-
ta pe care o primea procuratorul comitatens sau dul-
gherul, dar mai puţin cu 1 florin decât bucătarul.

De asemenea, comerţul cu fier şi producerea unor 
piese simple de feronerie pe plan local, dulgheritul 
pentru necesităţile casnice, precum şi pentru cele tem-
porare şi imediate ale târgului, au dus la constituirea 
breslei al cărei regulament a fost prezentat şi comentat 
mai sus. Comerţul cu fier a constituit una dintre ocu-
paţiile de seamă ale locuitorilor Zalăului. Dar, aşa cum 
se întâmplă în numeroase cazuri, meşteşugarii locali au 

lucrat, cu certitudine, piese mai simple destinate deco-
rării clădirilor care s-au construit în oraş de-a lungul 
timpului. Susţinem această afirmaţie prin numeroase 
ornamente de feronerie care decorează edificiile din 
zona centrală a oraşului, care datează din jurul anului 
1900. Această hotărâre de restructurare se înscrie în 
linia generală a sistematizării oraşelor din Transilva-
nia şi a construirii unor clădiri noi pentru sărbătorirea 
mileniului. În perioada aceasta, arhitecţii epocii caută 
soluţii tehnice şi decorative cât mai noi pentru edifici-
ile în stilul Art - Nouveau, şi readuc în actualitate unele 
materiale care s-au folosit cumpătat în perioadele an-
terioare, printre care se numără şi fierul. Datorită lor, 
meşteşugul fierului a revenit, mai ales latura sa artis-
tică, în actualitate, elementele de feronerie devenind 
indispensabile în ornamentica noilor clădiri. 

În cadrul elementelor decorative din fier deosebim 
mai multe tipuri:

1. ornamente complexe, în forme florale stilizate 
şi forme geometrice, care au fost produse în atelierele 
meşterilor orfevrari din Cluj, de unde comercianţii ză-
lăuani transportau mărfuri în alte oraşe;

2. ornamente de scară, de interior şi de exterior, re-
alizate după soluţii simple, geometrice, fără elemente 
de decor care presupun un grad ridicat de dificultate 
în execuţie;

3. ornamente de strictă utilitate, care erau folosite 
pentru faţada dinspre stradă, cum sunt suporţii de la 
streşini, suporţii pentru drapel, ornamente ale porţii 
pietonale şi ale celei pentru mărfuri etc; acest tip de 
feronerie nu reclamă cunoştinţe artistice de seamă şi 
nici multă muncă, în concluzie, era posibil să fie exe-
cutate de fierari, lăcătuşi, tinichigii.

Nu insistăm în acest cadru asupra feroneriei din 
Zalău deoarece, fiind un meşteşug artistic, îi vom acor-
da atenţie la capitolul dedicat artei meşteşugarilor.

După cum reiese din documentele Primăriei ora-
şului Zalău şi a documentelor de breaslă, în secolele 
XVII - XIX cel puţin, cea mai mare parte a populaţiei 
zălăuane se ocupa cu meşteşugurile. Viaţa internă a 
oraşului era organizată în jurul structurii ocupaţio-
nale, aspectele vieţii economice, care era dominată de 
meşteşuguri, fiind reflectate în cadrul activităţilor şi 
hotărârilor luate de autorităţile publice locale privi-
toare la oraşul Zalău. 

1 DJSJAN, Fond Primăria orașului Zalău, Privilegii, 
nr.1-45.

2 Ibidem.
3 Ibidem.
4 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în sec. XVI, vol.II, 

Bucureşti, 1968, p.383.
5 Ibidem, p.407.
6 ArhMIAZ, Fond Bresle, Breasla tâmplarilor, 

lăcătușilor, armurierilor și tinichigiilor, nr.inv.9.
7 ArhMIAZ, Fond Bresle, Breasla tâmplarilor, 

lăcătușilor. armurierilor și tinichigiilor, nr.inv.9, p.35.
8 A. Kiss, Orașul Zalău în timpul lui Mihai Viteazul. 

Viaţa social-economică, în Mihai Viteazul şi Sălajul, Zalău, 
1976, p. 406 - 409. 

9 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania până în sec. al XVI-lea, 
vol. II, Bucureşti, 1968, p.102.
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Al patrulea tezaur monetar 
medieval de la Zalău

Emanoil PRIPON

Over thirty years ago, close to the center of the town 
Zalau, was discovered a Medieval hoard that counted 
244 pieces issued in Transylvania, in Hungary, Poland 
and in Prussia, in Pomernia and the Baltic cities of Riga 
and Elbing. Th e coins cover a relatively short period of 
time, situated in between the years: 1611 and 1635. 
Th e hoard was buried in 1636 (the date of the last 
monetary issue being 1635), probably because of some 
disorders and fi ghts that were haunting Transylvania 
after the death of Gabriel Bethlen and the abdication 
from the throne of Catherine of Bradenburg.

***
În numărul 104 din 2013 al revistei Caiete Silvane, nu-

măr dedicat istoriei şi culturii oraşului Zalău, am publicat 
câteva rânduri despre unul dintre cele mai spectaculoase 
tezaure medievale din Transilvania, descoperit la Zalău şi 
cunoscut în literatura de specialitate ca al treilea tezaur me-
dieval de la Zalău. Prin rândurile de față ne propunem să 
aducem în discuție câteva aspecte legate de descoperirea cu 
treizeci de ani în urmă a unui alt tezaur monetar, denumit 
convențional al patrulea tezaur medieval de la Zalău.

Descoperit în timpul unor lucrări edilitare efectuate 
pe strada Tompa Mihály, vis-a-vis de latura fostei Case 
Municipale de Cultură (astăzi Casa de Cultură a Bisericii 
Reformate, Calvineum), tezaurul se compune din 244 de 
monede din argint, emise în Transilvania, în Ungaria, în 
Polonia, în Prusia, în Pomerania şi în oraşele baltice Riga 
şi Elbing. Monedele au fost emise între anii 1611 şi 1635. 
Din punct de vedere al numerarului, tezaurul conţine pa-
tru piese de 6 groşi, şase piese de 3 groşi, 12 groşi mari şi 
222 dreipölkeri (piese de 1,5 groşi), cu o valoare în epocă 
de 630 denari. Prețurile erau exprimate în denari, mone-
da principală de calcul în epoca medievală şi premodernă. 
Spre exemplu, groşul polonez valora trei denari, groşii 
mari cinci denari iar dreipölkerii (piesele de 1,5 groşi) va-
lorau doi denari.

 În prima jumătate a secolului al XVII-lea, circulația mo-
netară din Transilvania se caracteriza, printre altele, prin-
tr-o mare varietate de monedă măruntă de argint. Acest 
aspect se datorează faptului că principii transilvăneni emit 
foarte puțină monedă măruntă de argint sau chiar deloc, 
piața resimțind acut penuria de monedă divizionară. La 
cauzele de ordin politic şi economic specifi ce Transilvani-
ei (plata tributului către turci se facea numai în nomina-
le mari de argint, mai exact în taleri sau multipli de taleri 
şi în aur), se adaugă şi o cauză de ordin general: emiterea 
de monedă măruntă de argint pretindea mai multă mun-
că şi era mai puțin rentabilă decât emiterea de piese mari. 
Astfel, absența monedei divizionare de argint din Tran-
silvania este compensată printr-un afl ux masiv de mone-
dă măruntă venită din Polonia sau prin Polonia, dinspre 
oraşele Danzing, Elbing, Riga, din Prusia, din Lituania, din 
Ungaria sau Boemia. Desigur, prezența masivă a emisiu-

nilor monetare poloneze sau venite prin Polonia şi a celor 
ungureşti, trebuie pusă în legătură şi cu relaţiiile comercia-
le existente cu cele două țări. 

Pentru a ne face o imagine cât mai apropiată despre 
puterea de cumpărare a sumei pe care o reprezenta tezau-
rul nostru în epocă (630 de denari), dăm o listă cu câteva 
prețuri de pe piaţa transilvăneană de la jumătatea secolului 
al XVII-lea. Un font de slănină (0,636 de grame), adică puțin 
peste o jumătate de kg., costa 16 denari. Fontul de carne de 
vită costa 2 denari, cel de seu 20 denari iar cel de săpun 10 
denari. Eitel-ul de unt (1,35 litri) costa 64 de denari iar cel de 
vin 16 denari. O găină grasă costa 18 denari, iar o gâscă 32 
de denari. O pâine albă se putea cumpăra cu 80 de denari iar 
o pâine neagră cu jumătate din această sumă.

Monedele transilvănene din tezaur sunt în exclusivita-
te groşi mari emişi de Gabriel Bethlen (1613-1629). Pri-
mele piese din acest nominal sunt bătute în Transilvania 
în anul 1610 la Baia Mare în timpul domniei lui Gabriel 
Báthory. Baterea lor este reluată de Gabriel Bethlen în anul 
1620 tot la Baia Mare, din 1623 încep să se bată la Košice 
iar din 1624 la Munkačevo. Exemplarele din tezaurul nu-
mărul patru de la Zalău provin din monetăriile de la Baia 
Mare şi Košice (Foto 1). Oraşul Baia Mare a fost ocupat de 
Gabriel Bethlen în 1619 cu ocazia primei sale expediții îm-
potriva Imperiului Habsburgic, monetăria de aici începând 
să lucreze pentru Bethlen, aşa cum s-a amintit, din 1620. 

Monedele ungureşti din tezaur sunt groşi mari emişi 
la Baia Mare, doi dintre ei la 1619 în timpul lui Mattias 
II (1608-1619), înainte de ocuparea oraşului de către G. 
Bethlen, iar celălalt în 1631 (Foto 2), la un an după ce ora-
şul intră din nou pe mâna imperialilor, în timpul împăra-
tului Ferdinand II. 

Foto 1. Groşi mari transilvăneni (avers/revers) emişi de 
G. Bethlen în monetăria de la Baia Mare (1626) şi Košice (1627).
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Monedele poloneze sunt reprezentate în tezaurul nostru 
prin piese de şase groşi, trei groşi şi 1,5 groşi (dreipölkeri) 
emise între anii 1620-1627. Majoritatea covârşitoare a pie-
selor poloneze este reprezentată de dreipölkerii ce se emit 
în cantităţi enorme, din care un număr important pătrund 
în Transilvania, fi ind practic nelipsiţi din tezaurele mone-
tare transilvănene acumulate în primele şase decenii ale 
secolului al XVII-lea (Foto 3). 

Monedele intrate pe piaţa transilvăneană prin Polonia, 
dinspre Riga, Elbing, Prusia şi Pomerania sunt în exclusi-
vitate piese de 1,5 groşi (dreipölkeri), emişi între 1623 şi 
1635. 

Monedele oraşului Riga sunt bătute sub ocupaţia su-
edeză. Oraşul aparţinuse polonezilor de la 1561 până în 
1621, când este ocupat de către suedezi. Aceştia continuă 
să emită monedă după sistemul monetar polonez până în 
1624, în numele lui Gustav Adolf (1611-1632). 

Monedele oraşului Elbing sunt emise tot sub ocupaţia 
suedeză în timpul aceluiaşi suveran. În timpul ocupaţiei 
suedeze funcţionează în oraş două monetării: una a ora-
şului şi una regală suedeză. În Polonia aceste emisiuni mo-
netare sunt considerate falsuri, iar circulaţia lor pe piaţa 
internă este interzisă de către Dietă în anul 1632, deoarece 
sunt realizate sub greutatea standard şi dintr-un argint de 
slabă calitate. De fapt, circulaţia monedelor emise la Elbing 
sub ocupaţie suedeză, atât în atelierul oraşului cât şi în ate-
lierul regal, a fost interzisă încă din 1630 atât în Prusia cât 
şi la Danzig. Piesele din tezaurul nostru au fost emise între 
1630-1635 şi provin atât din atelierul oraşului cât şi din 
atelierul regal suedez. În 1635 oraşul Elbing este reluat de 
polonezi, care închid imediat ambele monetării.

Piesele prusiene din tezaur sunt tot monede de 1,5 groşi 
(dreipölkeri) emise între anii 1622-1627 de Georg Wilhelm 
(1619-1640), electorul de Brandenburg. Prezența emisiuni-
lor monetare prusiene în tezaurul nostru, dar şi în alte acu-
mulări monetare din Transilvania, ar putea fi  puse în legă-
tură şi cu uniunea matrimonială dintre Gabriel Bethlen cu 
Caterina de Brandenburg, sora electorului de Brandenburg, 
căsătorie încheiată la începutul lunii martie 1626.

Cele două monede pomeriene sunt emise de Ulrich I, 
episcop de Kammin şi duce al Pomeraniei (1620-1622), din 
linia Stettin. În general, piesele provenite din Pomerania se 
găsesc în număr mic în tezaurele transilvănene.

Ultimele monede din tezaurul de la Zalău au fost emise 
în anul 1635. Se consideră că aceste emisiuni monetare ar 
fi  avut nevoie de aproximativ un an de zile pentru a ajunge 
de la Elbing pe piaţa monetară a Transilvaniei. În aceste 
condiţii, considerăm că tezaurul de la Zalău a fost îngro-
pat undeva în cursul anului 1636. Interesant este faptul că 
în Transilvania mai sunt cunoscute alte cinci tezaure mo-
netare încheiate tot cu emisiuni monetare din anul 1635. 
Punerea la adăpost a şase tezaure monetare în acelaşi an 
se explică prin situaţia tulbure din Transilvania creată încă 
de la moartea lui Gabriel Bethlen (1629) şi abdicarea de la 
tronul Principatului a soţiei sale Caterina de Brandenburg 
(1630). De fapt în anul 1636, când se consideră că a fost 
îngropată seria celor şase tezaure monetare din Transilva-
nia, are loc bătălia de la Salonta dintre Gheorghe Rákóczi şi 
oştile turceşti venite de la Buda pentru a-l instala pe tronul 
Principatului pe Ștefan Bethlen. În condiţiile de nesigu-
ranţă create de aceste evenimente, proprietarul tezaurului 
de la Zalău şi-a pus la adăpost mica agoniseală, însă din 

motive independente de voinţa sa nu a mai reuşit să-şi re-
cupereze avutul.

Cele două tezaure monetare medievale descoperite la 
Zalău sunt etalate într-un ambient aparte în Sala Tezaur 
din cadrul expoziţiei permanente, recent deschisă publicu-
lui vizitator la Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă din Za-
lău, Secţia de Istorie „Vasile Lucăcel”.
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Olăritul la Zalău
Camelia BURGHELE, Olimpia MUREȘAN

The best pieces of pottery of Zalau were very appre-
ciated by Romanians as well as Hungarians. Thereby, 
certain pieces- maintained especially for their value of 
document-have imprinted on them the manufacturing 
year or the stamp of the guild. Concerning the decora-
tive ceramics, its production got to a special growth in 
the second half of the XIXth century, when the richly 
ornamented plates, as well as the jugs, used for the dec-
oration of the traditional peasant interiors stood testi-
mony for the social status of the families who were able 
to afford them. 

***
Primele documente care atestă prefigurarea unui 

meşteşug individual al olăritului la Zalău sunt lis-
ta Urbariului cetății Gilău, din 1609, ce aminteşte 
activitatea a două persoane din Zalău care se nu-
meau Fazekas (Olaru) şi un document din 1658 care 
menționează existența a patru olari liberi zălăuani 
(Körtvélyesi István, Szabó István, Éltető Mihály şi 
Szamosközi János). Odată cu extinderea activității 
olarilor şi cu dezvoltarea oraşului, se impune fon-
darea şi organizarea unei asociații profesionale, pe 
baze legale. În aceste condiții, după alte modele din 
Transilvania, olarii se organizează în breaslă şi îşi re-
dactează un statut, care va fi adus la cunoştință pu-
blică odată cu Consiliul orăşenesc din 1738. Imediat, 
numărul olarilor creşte: recensământul din 1854 
stabileşte existența a 47 de olari breslaşi zălăuani.

Istoric vorbind, breslele, în forma lor de corporații 
medievale, au fost fondate cu scopul de a proteja inte-
resele materiale ale membrilor, dar şi de a conserva în 
interiorul grupului aspecte legate de secretele meseri-

ei, pentru a limita posibila concurență. Pe de altă par-
te, breasla era cea care impunea un nivel calitativ înalt 
de producție membrilor săi. Prin statut erau stipulate 
foarte clar drepturile şi obligațiile breslaşilor. 

Activitatea şi organizarea breslei olarilor din Zalău 
trebuie privită în contextul funcționării breslelor din 
Transilvania, adică parte a unui fenomen complex, 
propriu istoriei şi dezvoltării spațiilor de influență 
culturală germană, precis şi riguros organizate. Mai 
mult, activitatea profesională a breslei, reglementările 
de producție şi cele financiare, dar şi nivelul ridicat de 
implicare al acesteia în viața comunitară cotidiană, cu 

Organizare eficientă, execuție de calitate și produse vandabile - 
secretele unei bresle de succes

Olar din Zalău
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prescripții clare referitoare la conduită, morală, onoa-
re, simț civic şi atitudine religioasă, sunt o consecință 
a mentalității epocii în acest areal european. 

Statutul din 1738 al breslei olarilor din Zalău a fost 
redactat după modelul confraților din Cluj iar în 1834 
a fost îmbunătățit, prin adaptarea sa la nevoile noi ale 
membrilor (chestiuni legate de procurarea materiei 
prime şi a smalțului, modul de repartizare a materii-
lor prime către meşteri, controlul asupra calității pro-
duselor sau modul de valorificare a acestora); fapt ex-
trem de important, concurența era foarte mult redusă 
prin faptul că meşterii zălăuani beneficiau de privile-
gii acordate de regii Ungariei şi principii Transilvaniei, 
reconfirmate ulterior de toți monarhii celor două tro-
nuri1.

Ca formă de organizare profesională menită să asi-
gure un anumit statut şi venit membrilor săi, breasla 
le reprezenta acestora interesele prin ajutoare sociale 
acordate în caz de nevoie, dar şi cu impunerea unui 
sistem de contravenții pentru încălcarea obligațiilor 
interne sau cu stabilirea unei cotizații anuale. 

Datorăm istoricului Kovach Géza (în studiul A zilahi 
céhek története. Egy kisvárosi ipar fejlődése a céhek fel-
bomlásáig) o descriere a modului intern de funcționare 
a breslei olarilor: cu o structură ierarhică bine stabilită 
(conducerea asigurată de 6 demnitari: meşterul şef, 
şeful adjunct, meşterul tată - care superviza pregătirea 
calfelor şi ucenicilor, doi meşteri controlori şi notarul 
care redacta protocoalele), breasla reglementa precis 
sistemul de intrare în breaslă şi activarea în cadrul 
acesteia. Un loc privilegiat în cadrul breslei îl ocupau 
meşterii bătrâni, urmați, apoi, de meşterii de rând, cel 
mai jos fiind poziționat ucenicul. Membrii breslei, mai 
ales cei aflați în conducerea acesteia, erau membri de 
vază ai comunității şi participau activ la viața socială 
şi politică a acesteia, luând parte la cele mai importan-
te decizii ale urbei (prin funcții deținute în consiliile 
orăşeneşti, în consiliile de judecată sau în alte poziții 
- cheie). O poziție specială le era conferită şi de ave-
rea deținută personal, iar prestigiul lor creştea atunci 
când puneau părți din resursele lor financiare în slujba 
culturii locale, finanțând acte de cultură sau partici-

pând la îmbunătățirea aspectului estetic al urbei.
Orice decizie importantă pentru activitatea de 

producție sau pentru cea de desfacere era luată ierar-
hic, în cadre bine precizate. Ni s-a părut notabil faptul 
că breasla sancționa imediat orice abatere sau tenta-
tivă de îndepărtare de la tradiție, astfel fiind păstrată 
marca identitară a grupului şi a locului. De altfel, se 
ştie că breasla olarilor din Zalău se bucura de un pre-
stigiu deosebit în Transilvania, dovadă fiind documen-
tele vremii, care atestă nu doar calitatea de excepție a 
ceramicii de aici şi gradul mare de desfacere al acesteia 
pe piețele din Transilvania, până la Budapesta, dar şi 
numărul mare de calfe care doreau să intre în această 
breaslă2. 

Mai notăm o dată gradul mare de implicare în viața 
socială, comunitară şi chiar familială a breslei; docu-
mentele cercetate de Elena Musca, în timpul elaboră-
rii tezei de doctorat, demonstrează diversitatea mare 
de litigii aduse la cunoştință conducerii breslei, dar şi 
numărul mare de probleme ale membrilor soluționate 
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(pornind de la plângeri referitoare la cantitatea de hra-
nă pe care meşterul o asigura calfei, prețul transpor-
tului pentru transportarea glazurii de la sursă până 
în oraş, folosirea unor expresii injurioase, reclamații 
asupra calității produselor unora dintre meşteri, dar 
şi situația unor posibile divorțuri în cadrul familiilor 
de meşteri, cu adresarea unor sfaturi celor în cauză); 
toate exemplele oferite de studiul documentelor de 
şedință ale breslei olarilor din Zalău (aflate în arhiva 
muzeului zălăuan) denotă gradul mare de autoritate 
al breslei şi nivelul de implicare al acesteia în viața co-
tidiană, nu doar profesională, a membrilor săi3.

Aşa cum aminteam anterior, abaterile erau des 
sancționate: documentele de arhivă ale breslei olari-
lor din Zalău atestă faptul că, de exemplu, în 1873, 
un meşter a fost sancționat pentru că a folosit cup-
toarele pentru arderea vaselor duminica, într-o zi de 
sărbătoare; în 1826, breasla a primit mai multe scri-
sori de nemulțumire pentru proasta calitate a vaselor 
vândute (apa se infiltra prin pereții acestora deoarece 
nu erau bine arse) şi câțiva meşteri au fost amendați; 
în 1846 au fost pedepsiți mai mulți meşteri pentru că 
vasele lor miroseau urât (folosiseră lut din zone nepo-
trivite din cauza mirosului solului).

Unul dintre aspectele foarte bine precizate de do-
cumentele de breaslă se referea la materiile prime. 
Olarii zălăuani foloseau fie lut cenuşiu, din care exe-
cutau ceramica decorativă, fie lut galben, din care 
confecționau vasele pentru apă şi cele pentru bucătă-
rie (pentru că acest tip de lut era mai rezistent la tem-
peraturi ridicate). La Consiliul orăşenesc din 1749 au 
fost cumpărate de către breaslă terenuri cu lut nece-
sar producției. Lutul, scos din straturile de adâncime 
(chiar şi de la 8 - 9 metri, uneori), prin puțuri special 
săpate, era transportat în găleți la căruțe şi apoi dus 
cu acestea la domiciliul meşterului, unde era, ulterior, 
omogenizat, curățat, compactat, adică pregătit pentru 
pus pe roată. Roata era plasată undeva lângă o fereas-
tră, pentru a beneficia de lumină (neexistând ateliere 
specializate). Olarul punea bucata de lut (porționată 
din bulgărele mai mare astfel încât să ajungă pentru 
o piesă) pe discul de sus al roții şi, aşezat pe lavița din 
spatele roții, învârtea discul de jos, cu piciorul desculț, 
transmițând astfel mişcarea, prin ax, discului de sus. 
„Strâns între palmele ude, lutul căpăta mai întâi for-
ma unui cilindru înalt şi subțire care, în a doua fază, se 
scurta şi se îngroşa treptat, prin apăsarea spre talger 
a părții sale superioare. Ulterior, mijlocul părții supe-
rioare a cilindrului de lut în mişcare era apăsat spre 
interior cu degetele mari, urmând înălțarea treptată 
a pereților vasului. În interiorul acestuia se introdu-
cea apoi palma, modelându-i-se curbura pereților cu 
ajutorul unei scânduri. După ce se modela şi buza 
acestuia, pereții lui erau ornamentați cu vopsea”4. 
Ulterior modelării, piesele erau uscate la temperatura 
potrivită, după care puteau fi angobate, adică vopsite 
cu o culoare de bază, peste care, în final, era realizat, 

cu cornul sau cu pensula, decorul. De obicei, decorarea 
era executată de nevasta sau fata olarului. 

Vasele uscate, angobate şi decorate erau arse 
într-un cuptor de cărămidă, de formă tronconică, 
în care încăpeau, la o singură ardere, aproximativ 
250-260 piese diferite. Cele mai multe dintre pie-
sele de ceramică uzuală se vindeau nesmălțuite, dar 
ceramica decorativă urma un proces de smălțuire 
cu smalț lichid (oxid de plumb şi nisip foarte fin, 
amestecate cu apă), de cele mai multe ori procurat 
de la Baia Mare. Se ştie că în Transilvania medieva-
lă utilizarea smalțului era un privilegiu al breslelor, 
astfel încât olarii de la sate (majoritar români) nu 
aveau dreptul să producă şi să vândă decât cerami-
că nesmălțuită, simplă, uzuală. Folosirea smalțului 
era reglementată prin documentele breslelor, astfel 
încât acestea să îşi poată proteja produsele proprii.

O cercetare mai atentă a modalităților de realizare 
cromatică a vaselor arată că „pentru coloritul smalţu-
lui s-au folosit diferiţi oxizi de metal. Culoarea verde 
s-a obţinut prin arderea sârmei de cupru, din oxid de 
cupru. Culoarea galbenă s-a obţinut prin amesteca-
rea smalţului cu oxid de fier iar negru prin adăugarea 
pietrei negre (iederă). Diluată, aceasta avea culoarea 
maro-roşcat. Iedera o aduceau din Munţii Meseş iar 
cu pământul roşu se aprovizionau din Tăşnad. Oxidul 
albastru cobalt folosit la vasele decorative l-au luat de 
la comercianţi. Smalţul cel mai des folosit era alb găl-
bui sau roşcat. În a doua jumătate a secolului XIX, în 
Zalău a fost foarte răspândit aşa numitul „vas stropit”. 
Pe vasul ars şi turnat cu pământ alb au stropit cu mă-
tura vopsele de diferite culori (galben, maro, verde), 
apoi au turnat smalţ de sticlă şi l-au ars din nou5.

Piesele realizate de olarii din Zalău acopereau o 
paletă largă de necesități. Se fabricau, mai întâi, vase 
uzuale, destinate pregătirii hranei (oale de diferite mă-
rimi, cratiţe, pâlnii, strecurătoare, forme pentru cozo-
nac), depozitării ei (oale pentru silvoiţă, căni şi cănţi, 
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ulcele, ulcioare, ploşti, cancee, vase de dus mâncarea 
la câmp) şi consumării hranei şi a băuturilor (farfu-
rii de diferite dimensiuni, căni). Se remarcau în mod 
special - şi datorită numărului mare de produse finite, 
dar şi datorită caracteristicilor estetice - ulcioarele de 
apă. Piesele uzuale, dar smălțuite, au un decor specific 
centrului zălăuan şi sunt inconfundabile, în timp ce 
piesele uzuale nesmălțuite se asemănau mult cu pie-
sele din centrele ungureşti învecinate (mai ales Deja 
şi Buciumi).

Pe lângă ceramica uzuală, se mai executa şi cera-
mică decorativă şi aşa-numita ceramică rituală. Este 
vorba mai ales de diferite vase bisericeşti (de exemplu 
cel în care se transporta vinul pentru împărtăşanie), 
de ulcioarele pe care le foloseau kemătorii sau naşii la 
nuntă sau de oalele speciale în care se ducea mâncare 
femeilor care tocmai născuseră. Desigur, aceste pie-
se, datorită funcției lor speciale, sunt ornamentate şi 
smălțuite.

În ceea ce priveşte ceramica decorativă, producția 
acesteia cunoaşte o creştere specială în a doua jumă-
tate a secolului al XIX-lea, când farfuriile bogat orna-
mentate, la fel ca şi canceele, destinate decorării inte-
rioarelor țărăneşti tradiționale stăteau mărturie asu-
pra statutului social al famiiilor care şi le permiteau. 
Piesele cele mai reuşite din ceramica de Zalău erau 
foarte apreciate atât de români, cât şi de maghiari. 
Țăranii îşi decorau casele cu blidare lungi şi cuiere pli-
ne cu cancee şi farfurii, acestea ocupând un loc impor-
tant mai ales în pregătirea casei de sărbătoare. În plus, 
tradiția spunea că multe dintre aceste piese vor fi regă-
site în zestrea fetei de măritat, care mai primea cancee 
şi blide frumos ornamentate şi din partea nuntaşilor, 
pentru viitoarea gospodărie. Canceele pentru vin îm-
binau cele două formule: erau şi vase uzuale, prin folo-
sirea lor directă în gospodărie, dar erau şi decorative, 
prin profilul lor estetic. Unele piese erau şi sgrafita-
te (decorate prin tehnica occidentală denumită sgra-
fitto); de asemenea, anumite piese - păstrate tocmai 
pentru valoarea lor de document - au inscripționat pe 
ele anul fabricației sau ştampila breslei.

Rezumând, din documentele de breaslă reiese că 
cele mai importante şi solicitate vase erau ulciorul de 
apă şi oala de fiert. La Zalău, oalele de fiert s-au făcut 
pe diferite mărimi. La început erau smălţuite doar în 
interior în smalţ verde; la cele mici se puneau urechi 
(cele de 2-3 cupe). Vasele de 5-10 cupe sau mai mari 
au fost făcute pentru evenimente festive. Forma aces-
tor oale de fiert a suferit transformări: cu timpul s-au 
smălţuit şi în interior şi în exterior. Acest tip de vas 
s-a folosit zilnic în Sălaj, până la mijlocul secolului XX, 
fiind cunoscut ca «oală de fiert lapte». Apoi au apărut 
formele de cozonac, cratiţele plate (după al doilea răz-
boi mondial), pentru prăjirea cărnii. 

Un alt tip de vas era canta de castraveţi - vas cu 
gura strâmtă, înaltă, glazurat înăuntru, stropit în ju-
rul gurii cu glazură maro.

Ulciorul de apă nesmălţuit era cel mai important 
produs al olarilor din Zalău şi s-a făcut în cantităţi uri-
aşe.

Un vas specific centrului Zalău a fost canceul de 
vin «butykos», un vas în formă de pară, plat pe două 
părţi, de diferite mărimi, până la 10 litri. De obicei era 
smălţuit în albastru, dar şi în verde. Pe canceele de vin 
erau trecute texte manuscrise, poezii, diferite texte şi 
numele proprietarului. 

Ultimele produse ale olarilor zălăuani au fost ghi-
vecele de flori nesmălţuite. Din a doua parte a secolu-
lui al XIX-lea s-au făcut în Zalău, în cantităţi mari, far-
furiile cu glazură albastră. După primul război mondi-
al se cereau foarte mult farfuriile de perete, smălţuite 
în verde, maro, albastru date la pomeni6.

Tot în centrul de la Zalău, olarii mai făceau şi cahle 
pentru sobe, chiar în cantități mari7. Astfel de cahle 
au fost descoperite cu ocazia diferitelor săpături ar-
heologice demarate pe cuprinsul oraşului Zalău, mai 
ales cu ocazia consolidării clădirii Primăriei sau la 
şantierul de pe strada Republicii, în vechea zonă de 
locuire a oraşului8. Majoritatea pieselor erau decora-
te cu motive fitomorfe, regăsindu-se mai ales, central, 
motivul vasului cu flori; cele mai multe ornamente se 
repetă, secvențial; în cea mai mare parte a lor cahlele 
sunt monocrome, de culoare roşie (ca urmare a arderii 
lutului), fără glazură; un alt tip de cahle sunt decorate 
cu ornamente geometrice sau, în alte cazuri, cu moti-
vul bradului şi florilor cu patru petale.

Desfacerea produselor era, de asemenea, bine re-
glementată: cele mai multe piese se vindeau în piața 
din Zalău unde, de altfel, o bună bucată de timp breas-
la de olari a avut dreptul exclusiv de desfacere a ce-
ramicii, prin reglementarea şi constrângerea impusă 
de organizarea într-o breaslă puternică, cu numeroa-
se privilegii. În plus, olarii maghiari din Zalău mai 
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puteau vinde ceramică şi în târgurile periodice de la 
Jibou, Guruslău, Dragu, Hodod, Crasna, Nuşfalău, 
Cehu Silvaniei, Hida, Ulmeni, Gârbou şi Huedin sau 
chiar în târgurile de la Șimleu Silvaniei şi Cluj. 

Ioan Augustin Goia face această observație, concre-
tă, cum că centrul de olari de la Zalău, fiind unul foar-
te puternic, „îi concura pe localnici pe propria piață 
de desfacere”9. De altfel, foarte importante pentru 
acuratețea istorică a descrierii tabloului economico-
social şi politic în care şi-a desfăşurat activitatea cen-
trul de olărit de la Zalău, sunt şi considerațiile Elenei 
Musca, cea care, pornind de la concluziile pertinente 
ale etnografului Barbu Slătineanu, aminteşte că „este 
o realitate faptul că până în secolul al XV-lea olarii ro-
mâni autohtoni au fost în fruntea meşterilor olari, ei 
fiind cunoscători ai celor mai bune argile din regiune, păs-
trători ai unei tradiții valoroase (...). Ei au aprovizionat pe 
noii stăpânitori şi au înrâurit pe meşterii acestora (apud. 
Barbu Slătineanu, op. cit., p. 195). Între olarii de diferite 
naționalități exista o competiție acerbă pentru piața 
de desfacere, cei privilegiați, adică saşii şi maghiarii, 
câştigau întotdeauna în defavoarea producătorilor din 
centrele româneşti. Totuşi, o oarecare împărțire tacită 
a piețelor exista, după cum se vede în cazurile olarilor 
din Tihău, Deja, Almaş, dar produsele acestora erau 
destinate exclusiv categoriilor sociale aflate la baza 
scării sociale, fapt confirmat şi de B. Slătineanu: Restul 
olarilor români, aflați în sate, neorganizați în bresle, vin-
deau marfa aproape numai păturii nevoiaşe țărăneşti; ei 
lucrau izolați şi departe de înrâuririle apusene, străini 
chiar înrâuririlor saşilor şi ungurilor, vecinii lor (apud. 
Barbu Slătineanu, op. cit., p. 195)10.

Un exemplu cert al acestei diferențieri între cen-
trele de olari din Sălaj, bazată pe organizarea de tip 
breaslă a celor din Zalău, s-a putut vedea după 1890, 
când, odată cu reorganizarea perimetrului pieței cen-
trale din Zalău s-a trecut la realizarea sistemului de 
canalizare şi al aducțiunii apei, iar Primăria a decis 
lansarea unei comenzi pentru tuburile de ceramică ne-
cesare; în acel moment, „olarii din Zalău, în calitatea 
lor de membri ai unei bresle nobile, deținătoarea unor 
privilegii regale, au refuzat să execute această lucra-
re, pe care au acceptat s-o execute olarii din Deja”11. 
Dovadă a importanței excepționale ce i se dădea sec-
torului de desfacere şi în acea perioadă, un soi de de-
mers - precursor al tehnicilor moderne de marketing, 
„plata muncii nu a fost cerută în bani, ci în schimbul 
dreptului de a-şi desface mărfurile pe piața Zalăului, 
drept care le-a fost refuzat până în acest moment, cu 
obstinație, de breasla olarilor din Zalău. Acceptul s-a 
concretizat şi din partea olarilor zălăuani, astfel că din 
jurul anului 1900, olarii din Deja au desfăcut marfă şi 
în Zalău”12.

Se mai ştie că în târgul din Zalău, care se des-
chidea în fiecare sâmbătă în centrul oraşului, a fost 
organizat primul loc pentru desfacerea produselor, 
într-o tarabă fixă, care, devenind neîncăpătoare la un 

moment dat, din cauza creşterii continue a membri-
lor breslei, a fost refăcută în 1782 şi extinsă în 1804, 
pentru a putea oferi spațiu de vânzare şi meşterilor 
mai tineri sau celor nou veniți în Zalău; se mai ştie, 
tot din documentele de arhivă, că locul fiecărui olar 
în organizarea internă a târgului era foarte bine sti-
pulat şi se plătea (plata se încasa la casieria breslei, 
conform unor norme şi algoritmuri bine stabilite). 
Neîncasarea taxei de desfacere a produselor atră-
gea după sine excluderea din tarabă; olarilor din 
alte centre, care veneau sâmbăta la târg să îşi vândă 
produsele de ceramică, li se repartiza, tot prin voia 
breslei şi contra cost, un loc anume, diferit de cel al 
tarabei olarilor din Zalău; la fel, şi olarii din Zalău 
plăteau loc (sau chiar rezervarea lui), atunci când îşi 
desfăceau produsele în alte piețe.

Note:
1. Kovach Géza, A zilahi céhek története. Egy kisvárosi 

ipar fejlődése a céhek felbomlásáig, Tudományos Könyvkiadó, 
Bucureşti, 1954, p. 51.

2. Elena Musca, Meşteşugurile din Sălaj între medieval şi 
modern (secolele XVII-XX). Meşteşug şi artă, teză de doctorat la 
Universitateta Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca (manuscris), 2006, 
p. 119.

3. Elena Musca, op. cit., p. 138 - 142.
4. Ioan Augustin Goia, Zona etnografică Meseş, Editura 

Sport - Turism, Bucureşti, 1982, p. 78.
5. Sipos Jozsef, contribuție în Balint Istvan Ianos, Örök 

Szilágy (Eterna Silvanie), Editura Cerberus Kff, Budapest, 
2010.

6. Balint Istvan Ianos, op. cit.
7. Elena Musca, Cahle medievale în depozitele Muzeului 

Județean de Istorie şi Artă Zalău, în Acta Musei Porolissensis, 
CVI, Zalău, 1992, p. 375 - 381.

8. Eva Lako, A. L. Goron, Considerații asupra centrului de 
olari din Zalău, în Zalăul pe treptele istoriei, Zalău, 1973, 
p. 50 - 59.

9. Elena Musca, op. cit., p. 80, apud Barbu Slătineanu, 
Studii de artă populară, Editura Minerva, Bucureşti, 1972.

10. Elena Musca, op. cit., p. 143.
11. Elena Musca, op. cit., p. 134.
12. Elena Musca, op. cit., p. 134 - 135.

Ceramică de Zalău
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Târgul din Zalău
Olimpia MUREȘAN

The Zalau market or fair opened on every Saturday in 
the center of the town and it was organized for the sale 
of products, on a fix stall, which becoming overcrowded 
at a certain point because of the continuous growth of 
the guild members, it was rebuilt in 1782 and extended 
in 1804, to offer more space for sale to younger or 
older tradesmen in Zalau; it is known from archival 
documents, that the place of each potter in the internal 
organization of the fair was very well stipulated and it 
was paid.  At the fair, the salesmen established their 
place among the branches and guilds, forming large 
rows of tents, in order to get the „better spot”, larger 
guilds enjoyed priority and foreigners chose their spots 
according to the order of arrival to the fair.

***
Oraşul Zalău şi-a câştigat dreptul susţinerii unui 

târg în secolul al XIV-lea, mai exact în 1370, când 
regele Ludovic de Anjou permite susţinerea anuală 
a unui târg de ziua Sfintei Margareta şi încurajează 
participarea la târg a negustorilor asigurând liber-
tatea de a comercializa orice fel de produse.

În 1473 episcopul Gábor de Alba Iulia i se adre-
sează regelui Matei Corvin în legătură cu oraşul 
său, Zalău (aflat în comitatul Solnocul de Mijloc) 
cerând regelui acceptul susţinerii unui târg. Având 
în vedere interesul şi beneficiul tuturor locuitorilor 

Zalăului, regele permite ca acest târg să fie susţinut 
anual într-un loc corespunzător, în preajma zilelor 
de sărbătoare a Pustnicului Martin şi a Sfinţilor 
Apostoli Filip şi Iacob şi garantează toate libertă-
ţile şi privilegiile care sunt asigurate tuturor celor-
lalte oraşe şi sate ale imperiului. Îi asigură pe toţi 
negustorii şi persoanele care se ocupă de negoţ că 
aceştia pot frecventa cu încredere târgurile anuale 
sub paza şi protecţia regelui, încât nici ei, nici pro-
dusele acestora nu vor suferi vreo pagubă. (1)

Judele şi juraţii oraşului Zalău raportează prin-
cipelui transilvan Sigismund Báthory din Șimleu 
în anul 1584 că târgurile susţinute cu permisiunea 
regilor în zilele de sâmbătă au loc nu numai în lo-
curile şi în piaţa rezervată acestora ci, din dorinţa 
şi voia unor cetăţeni, acestea se fac şi în alte locuri 
ale oraşului, obişnuinţă de altfel prohibitată, inter-
zisă pentru efectele dăunătoare de proporţii mari 
cauzate oraşului. Ca această schimbare a locului 
de desfăşurare a târgului să nu se mai repete cau-
zând inechităţi între cetăţeni, Sigismund Báthory 
a ordonat ca târgul să fie susţinut doar în timpul şi 
locul stabilit pentru acesta în piaţă, locaţia lui ne-
putând fi mutată.(2)

În secolul XVII, documente scrise atestă trece-
rea drumurilor folosite de negustorii care veneau în 

Târgul din Zalău la început de secol XX
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Transilvania sau se deplasau spre Baia Mare, Satu 
Mare şi Debreţin. Aici trecea şi drumul sării. Din oc-
nele de sare prin Sălaj se trecea cu carele ce aduceau 
sarea la Zalău, la Jibou, spre Debreţin şi Marghita, 
de acolo spre Szolnok, spre Pesta, Buda, apoi purtate 
prin Győr până la Bratislava şi Viena. Chiar şi slova-
cii, care îşi permiteau, veneau dinspre Rima-Szom-
bat cu carele până aici să-şi transporte sarea. 

În secolele XVII-XVIII la Zalău sunt organizate 
şapte târguri cu ocazia următoarelor zile de sărbă-
toare: Bobotează, Vinerea Mare, Sf. Gheorghe, Sf. 
Bartolomeu, Sf. Mihai, Sărbătoarea Tuturor Sfinţi-
lor şi Sf. Lucia. În secolul al XIX-lea la Zalău deja se 
fac târguri în fiecare sâmbătă. 

Articolele comercializate de aceştia, conform 
documentelor vremii, sunt cele care provin din 
zona de nord a Ungariei: ţesăturile, pânza, dante-
le şi vase ceramice, dar au apărut şi articole nem-
ţeşti, poloneze şi italieneşti (cu precădere piese de 
vestimentaţie şi de fierărie). Breslaşii zălăuani şi-
au desfăcut marfa tot la târg (măcelarii, tăbăcarii, 
cizmarii, cojocarii, pielarii, olarii, croitorii, blăna-

rii, lăcătuşarii, fierarii, tâmplarii, rotarii) respectiv 
meşterii care aveau diferite preocupări: ţesători, 
pantofari, bijutieri, ciubărari. 

Expoziţia „O zi de târg la Zalău”

Expoziţia „O zi de târg la Zalău” îşi propune o 
incursiune în timp prin istoria târgului zălăuan şi a 
meşteşugurilor specifice zonei (de la lădărit, olărit, 
cojocărit, cizmărit etc).

Expoziţia nu se doreşte a fi doar o reconstituire a 
tărgurilor de la începutul secolului XX, ea constitu-
indu-se şi într-o adevărată lecţie de istorie şi dialog 
cultural. La târg se întâlnesc oameni cu identităţi 
culturale diferite, cu preocupări diferite, cu stări 
sociale diferite şi reuşesc cumva să comunice într-un 
spaţiu comun. Este o comunicare destul de eficien-
tă, uneori paşnică, alteori se ajunge la conflicte, dar 
întotdeauna târgul a reprezentat un eveniment de 
socializare pentru oameni foarte diferiţi. Pentru ti-
nerii de azi târgul poate să constituie un model de 

convieţuire paşnică, de înţelegere.
Expoziţia este compusă din mai multe segmente 

expoziţionale, „standuri de mărfuri” exemplificând 
meşteşugurile practicate în zonă, de la cel mai re-
prezentativ cum era cel al olăritului, la cojocarit, 
ţesut, împletit până la cel al produselor agricole. 
Cei care practicau agricultura veneau în târg să-şi 
vândă produsele (grâu, porumb, ceapă, seminţe de 
tot felul, fructe, legume etc.) şi vinul şi pălinca atât 
de bine reprezentate în zonă. Târgul a prins viaţă 
prin „vânzătorii” şi „cumpărătorii” prezenţi la târg 
şi pun în valoare costumele populare din mai multe 
zone ale Sălajului. În orice târg, un loc important 
era ocupat de birt, locul unde se bea „aldămaşul”.

Din punct de vedere etnografic, târgurile nu 
sunt numai depozite simple de mărfuri, ci şi insti-
tuţii cu funcţii sociale şi culturale. Mult timp târgu-
rile au înlocuit pentru săteni nu numai magazinele 
de mărfuri, băncile, prospectele de preţuri, ci au 
constituit o parte din însăşi viaţa populară.

Târgurile au creat ocupaţii, porturi, obiceiuri şi 
credinţe specifice, constituind o ocazie importantă 
care a determinat soarta omului şi nu o dată cursul 
istoriei. Nu este de mirare deci că oamenii, în perio-
dizarea evenimentelor, se orientează după târguri, 
spunând că un fapt sau altul s-a întâmplat înainte 
sau după târgul respectiv, fiind considerat unul din 
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evenimentele cele mai importante.(3)
În târg, vânzătorii îşi stabilesc locul pe branşe, 

bresle, formând astfel rânduri lungi de corturi, la 
obţinerea locurilor „mai bune” s-au bucurat de pri-
oritate breslele mai mari, iar străinii îşi alegeau lo-
cul în ordinea sosirii în târg.

Legătura originală între târguri şi întrunirile fes-
tive este prezentă până în zilele noastre. Târgul este 
privit ca un eveniment festiv ce se reflectă atât în 
înfrumuseţarea traistelor şi a desagilor „de târg”, în 
împodobirea jugurilor pentru boi, în calitatea mai 
bună a carelor şi căruţelor cu care sosesc la târg, cât 
şi în costumul sărbătoresc al participanţilor cu care 
se mândreau ori de câte ori aveau ocazia.

Târgul a fost întotdeauna un bun prilej unde flă-
căul putea să-şi exprime sentimentele şi intenţiile 
mai serioase faţă de o fată prin mici daruri, ca turta 
dulce cu formă simbolică, panglici pentru păr, piep-
teni, un pahar sau farfurie cu numele fetei. Tot aici 
cumpărau flăcăii darul de logodnă (basma, cizme), 
iar fetele mari cumpărau „pene” din flori artificiale 
şi mărgele, pentru a face lăţitare în jurul pălăriei lo-
godnicului sau alte obiecte dăruite în diferite ocazii.

Cele peste 300 de piese care compun expoziţia 
sunt din colecţia de etnografie a muzeului, de la 
frumoasele lăzi de zestre din centrele de lădărit din 
Sălaj, piese de port popular (cojoace, sumane, că-
măşi) până la cele mai spectaculoase vase de cera-
mică din centrul de olari Zalău.

Aşadar, prin piesele din colecția patrimoniului 
Muzeului Judeţean de Istorie şi Artă Zalău am în-
cercat să reconstituim atmosfera acelor vremuri - 
un târg de Zalău de început de secol XX.

1. Petri Mor, Szilagy Varmegye (Monografia Sălajului), 
VI, pag. 766.

2. Petri Mor, Szilagy Varmegye (Monografia Sălajului), 
VI, pag. 767.

3. Sipos Joysef, Olăritul Sălăjan, Eterna Silvanie, Buda-
pesta, MMIX, pag. 993.

Foto 1-4 - Expoziția „O zi de târg la Zalău” din cadrul 
Muzeului Județean de Istorie şi Artă - Zalău.

Târgul din Zalău la început de secol XX
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Colegiul Reformat din Zalău 
în anii Primului Război 
Mondial LáSzLó László

During the years of the war, the college, the school 
tried to remain as before: an educational and cultural 
center, and due to the effort of the teachers, the leadership 
and last but not least, the learners, the school remained 
what it had to be.  Inevitably, the learners as well as the 
teachers had to bear the hardships of the war. As a gesture 
of normality, even in the years of the war the yearbooks 
were published- though in their format and thickness one 
can see the decrease of the quality and the quantity of the 
paper. There were held even the festivities connected to 
the beginning and end of the school year, the „last bell” 
festivities, though all, in more modest conditions.

***
(Este adevărat că, în mod oficial Primul Război 

Mondial a luat sfârşit la 11. 11. 1918, dar în unele 
zone, printre care şi în Sălaj şi mai spre vest, evenimen-
te militare au avut loc până pe la mijlocul anului 1919.)

După atentatul de la Sarajevo, din 28 iunie 1914, 
când a fost asasinat prinţul moştenitor Franz Ferdi-
nand, evenimentele s-au precipitat şi pe 31 iulie, pe 
teritoriul Austro-Ungariei s-a decretat mobilizarea 
generală. Deoarece cazărmile s-au dovedit neîncăpă-
toare, din august 1914 în clădirile colegiului din Za-
lău au fost cazaţi soldaţi, care pe rând vor fi trimişi pe 
front. În mod normal anul începea pe 1 septembrie, 
dar din această cauză şcoala a început doar la sfârşi-
tul lunii septembrie, deoarece a fost nevoie să se facă 
curat şi să se igienizeze încăperile după ce soldaţii au 
părăsit clădirile. 

În discursul de început de an al directorului Kincs 
Gyula, tema principală este războiul şi pe parcursul 
anului efectele războiului vor atinge şi personalul şco-
lii. Trei profesori vor fi mobilizaţi (printre care cel de 
educaţie fizică şi cel de muzică) şi munca lor parţial va 
fi suplinită de profesori pensionari, dar cu cât trece 
timpul, va fi şi mai grea asigurarea de cadre califica-
te. Pentru faptul că unul dintre profesorii mobilizaţi 
a fost profesorul de muzică, educaţia muzicală a avut 
de suferit, corul elevilor nu a mai funcţionat şi nici 
formaţia de instrumentişti. 

Elevii care au împlinit 18 sau 19 ani vor fi recrutaţi 
şi cei care sunt declaraţi apţi, vor fi înrolaţi. În primul 
an de război, 9 elevi din clasa a VIII-a, 1 de a VII-a şi 
3 de a VI-a, deci total 13 elevi vor pleca în armată. 
Înaintea înrolării, toţi cei în cauză, pe baza unui ordin 
special al ministrului dau examen de sfârşit de an, re-
spectiv bacalaureat, înainte de termen. (Prin ordinul 
ministrului examenele date în anii războiului sunt 

echivalente cu examenele date în condiţii normale.) 
Războiul a adus şi pierderi de vieţi omeneşti, şi 

dintre foştii elevi încorporaţi cad primele victime, 
iar şi în toţi anii de război conducerea colegiului se 
interesează de sorta celor plecaţi din bănci, direct pe 
front. Se preconizează ca după război să fie ridicat un 
monument în memoria elevilor şi profesorilor căzuţi 
la datorie. 

Războiul a pus amprenta şi pe starea materială a 
colegiului, ajutoarele primite anterior de la bugetul 
de stat întârzie sau sunt micşorate datorită faptului 
că susţinerea războiului impune un efort material de-
osebit. Sumele pentru achiziţionarea de cărţi pentru 
bibliotecă, mai întâi au fost reduse la jumătate, apoi 
sistate un timp. Salariaţii şi elevii sunt solicitaţi să 
contribuie cu sume de bani prin cumpărarea de titluri 
de stat emise pentru susţinerea războiului. (Titlurile 
de stat, reprezintă o formă a împrumutului, iar de re-
gulă banii investiţi în aceste titluri îşi pierd valoarea 
datorită inflaţiei.) Chiar şi sumele cu care elevii meri-
tuoşi erau recompensaţi, vor fi folosite pentru ajutoa-
re de război, pentru sprijinire orfanilor şi văduvelor 
de război…

Din anuarul Colegiului Reformat din Zalău pe anul 
1918 aflăm că, din considerente patriotice, condu-
cerea unităţii a cumpărat titluri de stat în mai mul-
te tranşe: „Cu ocazia celei de a VII-a emisiune de titluri 
de împrumut de război am cumpărat titluri în valoare 
de 40.000 de coroane (cu o dobândă anuală de 5,5 %), şi 
împreună cu această sumă în total am cumpărat titluri 
în valoare de 140.000 de coroane.” (Suma aceasta a fost 
enormă, deoarece anterior războiului salariul anual al 

Contractul absolvenților din 1918
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unui profesor de liceu a fost în jurul sumei de 1000 co-
roane. E drept că inflaţia din anii de război a micşorat 
valoarea sumei, dar oricum a fost o sumă uriaşă, care 
practic s-a pierdut datorită pierderii războiului.) 

Cantina colegiului va asigura prin brutăria proprie 
nu doar pâinea pentru elevi şi profesori, ci şi pentru 
spitalul Crucii Roşii, pentru Spitalul Judeţean şi pen-
tru Școala Normală de Stat din Zalău. Acest efort era 
unul deosebit de mare pe timp de război. Dacă făina 
din care se făcea pâinea respectivă la început a fost 
făină albă, treptat cu trecerea timpului a devenit nea-
gră, şi au fost chiar luni când elevii au mâncat pâine 
coaptă din făină de mălai. 

Elevii au fost solicitaţi şi la acţiuni de strângere de 
plante medicinale, de deşeuri metalice şi textile, deoa-
rece datorită războiului producţia a scăzut şi armata 
avea nevoie de mai multe resurse. Pentru că bărbaţii 
apţi de muncă au fost încorporaţi, forţa lor de muncă a 
fost suplinită de cei rămaşi acasă. Vacanţele au fost mai 
lungi şi chiar şi în timpul anului s-a permis ca elevii mai 
mari să-şi ajute familiile la muncile câmpului. Chiar şi 
loturile colegiului, în care se cultivau legume pentru 
cantină, trebuiau să fie săpate şi lucrate de către elevi. 

Tot din cauza războiului, elevii sunt educaţi să fie 
cât mai economi şi să se gospodărească cât mai efici-
ent, indiferent dacă e vorbă de bani sau de alte resur-
se. Tot din cauza războiului sunt acceptate din ce în ce 
mai multe fete în colegiu, pe locurile rămase vacante 
din cauza plecării pe front a băieţilor. Din cauza fap-
tului că războiul a adus şi inflaţie, cresc şi taxele de 
înscriere, taxele de şcolarizare, cele plătite pentru in-
ternat şi cantină. 

Aceste fenomene negative se accentuează odată cu 
trecerea anilor de război, şi se va ajunge la raţionali-
zarea alimentelor de bază şi chiar la lipsuri de care va 
suferi populaţia civilă, deci cei rămaşi acasă. Sunt pro-
bleme din ce în ce mai mari cu asigurarea alimentelor 
pentru cantină. Datorită inflaţiei cresc şi taxele şco-
lare, cele pentru internat şi cantină. Din ce în ce mai 
mulţi elevi care ajung la vârsta de 18 ani vor fi mobi-
lizaţi şi duşi pe front. Pentru cei care sunt pe front 
se organizează sesiuni speciale, câte două în fiecare 
an şcolar, pentru examene. Din cauza înrăutăţirii si-
tuaţiei materiale a populaţiei, solicitările de burse, de 
scutiri de taxe sunt tot mai multe, însă tocmai faptul 
că banii capitalizaţi în diferite bănci sau fundaţii îşi 
pierd valoarea, nu pot fi îndeplinite toate solicitările. 

În anul şcolar 1917-1918 a fost angajată prima 
profesoară titulară la colegiu, pe nume Gramanti 
Margit. (Anterior dacă a existat câte o profesoară, era 
încadrată cu plata cu ora, fiind în acelaşi timp şi res-
ponsabilă pentru cele câteva fete care frecventau co-
legiul.) Ea a predat maghiară şi latină, şi a fost numită 
şi dirigintă la clasa I-a. De asemenea a fost numită şi 
supraveghetoarea fetelor din colegiu. Tot în acest an 
şcolar, elevii colegiului au editat prima revistă tipări-
tă, din care au apărut 8 numere până la sfârşitul anu-

lui şcolar. Revista se intitula Diákélet (Viaţa de Elev). 
Revista a publicat articole şi opere literare scrise de 
elevi şi a fost supervizată de un profesor. 

Tot în acest an şcolar, pe 9 decembrie 1917, în 
cadrul unui program artistic, au fost prezentate mai 
multe piese literare şi muzicale de către elevii colegiu-
lui. La acest program a participat şi elevul din clasa a 
VIII-a, Alexandru Bohăţel. (În martie anul următor a 
dat bacalaureatul anticipat şi a fost înrolat în armată 
cu alţi colegi de clasă şi de şcoală. În total în acest an 
şcolar 27 de elevi au fost încorporaţi în armată din 
clasele VI-VIII.)

Este un fenomen interesant că în timpul războiului 
numărul elevilor colegiului a crescut permanent; este 
adevărat că în acest cadru a sporit numărul fetelor şi 
al elevilor particulari, care nu frecventau cursurile, ci 
doar participau la examene.

Numărul elevilor a evoluat după cum urmează: 
1913-1914: 298; 1914-1915: 316; 1915-1916: 363; 
1916-1917: 392; 1917-1918: 478. Aici sunt socotiţi 
toţi elevii şi cei particulari, cât şi soldaţii care partici-
pau la pregătiri şi examene în sesiuni speciale. 

În timpul anilor de război mai mulţi profesori au 
murit. Cea mai mare pierdere a reprezentat-o moar-
tea neaşteptată a directorului Kincs Gyula* (cu o scur-
tă biografie în anexă), la sfârşitul anului 1915. În locul 
său a fost numit mai întâi director provizoriu, apoi di-
rector plin, profesorul Keres Ernő, cel care va conduce 
destinele şcolii peste un deceniu şi jumătate…

Tot în timpul războiului a murit şi profesorul pen-
sionar Somogyi Jenő, el a fost autorul istoriei colegiu-
lui publicat în anul 1895. 

Anul școlar 1918-1919

În toamna anului 1918, la mijlocul lunii septem-
brie, anul şcolar a fost început pentru al cincilea an 
consecutiv sub auspiciile războiului, despre care se 
vedea, se simţea că e spre sfârşite. Situaţia generală 
s-a înrăutăţit şi mai mult: lipsurile erau din ce în ce 
mai mari şi toată lumea aştepta să se termine Mare-

Tabloul din 1914-1915
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le Război, iar cei plecaţi să se întoarcă acasă. 
 La Colegiul Reformat din Zalău taxele de şcola-

rizare şi de înscriere pentru noul an şcolar au fost 
anunţate încă din luna iulie - la sfârşitul anului şco-
lar pentru anul următor. La sfârşitul lunii august au 
fost susţinute examenele de corigenţă, respectiv în 
septembrie examenele de diferenţă şi de admitere 
unde era cazul. Elevii au venit în număr destul de 
mare ca să se pregătească pentru viitor. S-au înscris 
pentru acel an şcolar 397 elevi, dintre care, ca de 
obicei, aproximativ 40 erau de naţionalitate româ-
nă. Majoritatea erau în continuare elevi maghiari 
şi reformaţi, dar şi numeroşi evrei. Însă după doar 
trei săptămâni de la începerea şcolii, conducerea co-
legiului - director fiind din 1916 profesorul Kerekes 
Ernő - a fost nevoit să suspende cursurile din cauza 
epidemiei de gripă. „Gripa spaniolă” a pornit în vara 
anului 1918 din vestul Europei, şi în toamnă a atins 
Ungaria şi Transilvania. Într-o Europă slăbită şi în-
fometată din cauza războiului, epidemia a cauzat 
numeroase victime în decurs de vreo doi ani.

 Suspendarea cursurilor a fost apoi prelungită şi 
datorită situaţiei politice incerte: în toamna anu-
lui 1918 în Ungaria a izbucnit o revoluţie burgheză 
(burghezo-democrată), care s-a deplasat din ce în ce 
mai mult spre stânga. Noul guvern condus de con-
tele Károlyi Mihály a purtat tratative cu Antanta, 
respectiv cu reprezentanţii mişcării naţionale ro-
mâneşti din Transilvania şi Ungaria. Începând din 
luna noiembrie, unităţile armatei române au trecut 
Carpaţii şi au înaintat spre interiorul Transilvaniei. 
Pe 1 decembrie a avut loc Adunarea de la Alba Iulia, 
care a declarat unirea teritoriilor locuite de români 
cu România. Guvernul maghiar şi forţele maghiare 
sperau că vor putea să menţină integritatea statului 
maghiar, deşi tendinţele erau nefavorabile acestei 
năzuinţe. Pe deasupra, în aceste vremuri, în loc de 
informaţii sigure circulau şi multe zvonuri. Unii aş-
teptau minuni, iar alţii au trecut la fapte...

 Tot în toamna anului 1918 au început să so-
sească din Rusia foştii prizonieri din armata aus-
tro-ungară. Printre ei, unii care au devenit adepţii 
bolşevismului (comunismului). Ajunşi acasă, ei au 
desfăşurat o activitate de propagandă în vederea 
instaurării regimului sovietic şi în ţară. Alte zeci şi 
sute de mii de soldaţi se întorceau de pe fronturi 
unde au luptat şi au suferit ani în şir degeaba. Ei nu-
şi găseau locurile lor şi doreau schimbarea. Au avut 
loc şi revolte locale, dar în acelaşi timp au fost şi ele-
mente care au profitat de vremurile confuze şi s-au 
dedat la jafuri şi crime. Deci e de înţeles că nedorita 
„vacanţă” a elevilor din Zalău, de fapt din judeţ şi 
din zonă, s-a prelungit în aceste luni peste măsură…

 Pe teritoriul Transilvaniei, vechea administra-
ţie maghiară funcţiona doar pe alocuri. În cele mai 
multe localităţi s-au organizat consilii naţionale 
(româneşti, maghiare, în funcţie de etnia localni-

cilor). După 1 decembrie 1918, Consiliul Dirigent 
condus de Iuliu Maniu, îşi va organiza treptat apara-
tul administrativ mai întâi în sudul şi centrul, apoi 
şi în nordul Transilvaniei. Paralel, unităţile arma-
tei regale române înaintau spre nord şi vest: pe 24 
decembrie au intrat şi în Cluj, capitala neoficială a 
Transilvaniei. 

 Pe 14-15 ianuarie 1919 primele subunităţi mi-
litare româneşti au sosit la Zalău. Imediat, coman-
damentul militar a dispus utilizarea în scop militar 
a imobilului şi dotării colegiului. Acest lucru a fost 
favorizat de faptul că elevii nu erau la şcoală, dato-
rită suspendării prelungite a cursurilor. În plus cea 
mai mare parte dintre profesorii şi personalul co-
legiului, la vestea apropierii armatei române sau în 
zilele următoare, au părăsit Zalăul. Destul de mulţi 
elevi cu familiile lor au părăsit şi ei Zalăul pentru un 
timp. Însă cei rămas pe loc au sperat în normaliza-
rea situaţiei şi în reluarea cursurilor.

 În presa locală, la mijlocul lunii februarie 1919 
era subiect de discuţie când vor fi reluate cursurile 
(deoarece practic în toate şcolile au fost suspenda-
te) şi se sugera autorităţilor să facă demersuri în 
acest sens. Propunerea era că din luna martie s-ar 
putea reîncepe şcoala, dacă nu vor să compromită 
total anul şcolar respectiv. Părinţilor li se recoman-
da să se ocupe de copiii rămaşi acasă, ca recuperarea 
materiei pierdute să fie mai uşoară, mai eficientă. 

 Însă situaţia s-a înrăutăţit în zilele de 23-24 
februarie, când o formaţiune militară maghiară 
pornind dinspre Șimleu Silvaniei - Vârşolţ a atacat 
oraşul şi unităţile româneşti aflate în oraş au pără-
sit Zalăul. După ce au primit întăriri, a doua zi au 
reuşit să recucerească oraşul. În aceste lupte, artile-
ria a bombardat Zalăul dinspre Ortelec şi mai multe 
obuze au nimerit clădirile colegiului, cauzând dis-
trugeri însemnate (sala festivă a fost cel mai tare 
afectată). Armata a rechiziţionat materiale din cole-
giu (în special instalaţiile de la cantină şi internat). 
Din cauza distrugerilor şi jafurilor o bună parte din 
mobilierul şi materialul didactic au fost distruse. 
Cea mai mare pierdere a suferit arhiva şcolii, care a 
fost împrăştiată. Din personalul colegiului doar trei 
profesori şi responsabilul pentru internat au rămas 
pe loc, ei încercând să salveze ce se putea din bunu-
rile colegiului, toţi ceilalţi s-au refugiat spre vest, în 
zonă aflată sub control maghiar.

 În lunile următoare însă, treptat, situaţia s-a 
normalizat, autorităţile militare fiind înlocuite de 
autorităţi civile: prefect fiind numit avocatul Pop 
Gheorghe din Zalău, care prin măsuri energice a 
contribuit la restabilirea liniştii în oraş şi în judeţ. 

 La mijlocul lunii mai a anului 1919, profesorii 
s-au întors în Zalău, au evaluat pagubele suferite 
şi au făcut eforturi organizatorice pentru reluarea 
cursurilor. Dintre ei, rolul cel mai important l-a avut 
directorul adjunct, Nagy Sándor. Pe 26 mai cursuri-
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le au fost reluate, şi după şapte săptămâni de preda-
re, la mijlocul lunii iulie - anul şcolar compromis în 
bună măsură -, totuşi a fost încheiat: s-au dat exa-
menele de sfârşit de an şi bacalaureatul. Însă doar 
271 de elevi au participat la examene - din numărul 
iniţial de aproape 400 de elevi înscrişi în toamnă. 
O parte dintre elevii colegiului s-au refugiat şi ei cu 
familiile lor în alte zone mai ferite şi unii dintre ei 
au dat examene la alte colegii, ca să nu piardă anul. 
(Șapte elevi au dat bacalaureatul la Debrecen, iar 
unul - pe nume Gheţie Ioan la Gherla.)

 Vara mai scurtă a anului 1919, a fost folosi-
tă pentru refacerea distrugerilor şi pierderilor şi 
pentru pregătirea noului an şcolar. Pentru că de la 
statul maghiar nu puteau aştepta nicio contribuţie 
bănească, conducerea colegiului a apelat la biseri-
că, care a făcut eforturi pentru susţinerea colegiu-
lui. Săptămânalul local Szilágyság, în 22 august 
1919, pe prima pagină a publicat apelul conducerii 
colegiului reformat adresat populaţiei Sălajului în 
vederea susţinerii financiare a şcolii. De asemenea 
şase profesori au fost repartizaţi pe zone după cum 
urmează: 1.Tăşnad; 2.Jibou; 3.Crasna; 4.Cehu Silva-
niei; 5.Șimleu Silvanie şi 6.Zalău, ca să strângă fon-
duri. Mulţi dintre elevii colegiului au petrecut vara 
şi ei cu suplicaţii. (Suplicaţie: adunare de fonduri 
sau bunuri materiale pentru colegiu.) În total, prin 
aceste eforturi au reuşit să strângă peste 116.000 
coroane, cu care puteau începe noul an şcolar. 

În paralel, directorul Kerekes Ernő a solicitat 
autorităţilor locale să evalueze pagubele suferite 
de colegiu - sumă apreciată la peste 260.000 de co-
roane. Pe baza acestei evaluări, a înaintat un memo-
riu Consiliului Dirigent, în vederea despăgubirilor, 
pentru a compensa pagubele cauzate de armată (re-
chiziţionări şi distrugeri.) Dar în ciuda insistenţei 
nu au reuşit să obţină niciun ban de la stat.

Concluzii

În anii de război colegiul, şcoala a încercat să 
rămână ca şi mai înainte: un centru educaţional şi 
cultural, iar datorită efortului depus de dascăli, de 
conducere, şi nu în ultimul rând datorită elevilor, 
şcoala a rămas ceea ce trebuia să fie. În mod inevi-
tabil, atât elevii, cât şi profesorii au avut de supor-
tat greutăţile războiului. Ca gest de normalitate şi 
în anii de război au fost publicate anuarele colegiu-
lui - e drept că pe formatul şi grosimea lor se vede 
scăderea calităţii şi cantităţii hârtiei. Au avut loc şi 
festivităţile legate de începerea şi încheierea anului 
şcolar, festivităţile „de ultimul colpoţel”, e drept că 
în condiţii mai modeste. 

După informaţiile noastre, din timpul războiu-
lui a rămai până astăzi un singur tablou al absol-
venţilor.** (vezi anexa nr. 2.) Tabloul cu fotografi-
ile profesorilor şi absolvenţilor e din carton, are o 

dimensiune de aproximativ 90x120 cm. Pe tablou 
sunt 27 de absolvenţi, dintre care unul (stânga sus) 
în uniformă militară, iar ceilalţi în civili. De aseme-
nea sunt 6 profesori, printre ei şi directorul Kincs 
Gyula. 

Absolvenţii din anul 1918 (când au avut loc nu 
mai puţin de 3 sesiuni de bacalaureat) au încheiat 
un legământ prin care au promis că peste 10 ani, pe 
1 iulie 1928 se vor aduna împreună cu profesorii lor 
la orele 11 la întâlnirea de 10 ani.***(Anexa nr. 4.)

În aceşti ani de război, pe lângă educaţia şi in-
strucţia elevilor, s-a pus un mare accent pe educaţia 
elevilor în spirit gospodăresc, pe activităţile filan-
tropice şi pe educaţia patriotică. 

ANEXE
1.Biografia directorului Kincs Gyula (1859-1915)
Kincs Gyula s-a născut la Zalău, în anul 1859. Clasele pri-

mare le-a absolvit la Zalău, după care la îndemnul învăţătorului 
său, părinţii l-au dat la Colegiul Reformat din Zalău. A studiat 
în oraşul său natal între 1866-1878, anul în care a dat bacala-
ureatul, cu un rezultat excelent. În ultimul an de colegiu a fost 
premiat pentru o lucrare ştiinţifică de istorie. După absolvirea 
colegiului a studiat istorie şi geografie la Cluj. După obţinerea 
diplomei s-a întors la Zalău şi a activat ca profesor suplinitor 
(din 1883), iar mai târziu şi redactor (din 1886) la săptămâna-
lul local, intitulat Szilágy (devenit ulterior Szilágyság). Pentru 
a deveni profesor titular, între timp a mai obţinut o diplomă de 
filologie clasică (greacă şi latină) în 1889. 

Din toamna anului 1888, pe baza deciziei Adunării generale 
a Eparhiei Reformate, Kincs Gyula a devenit profesor titular la 
Colegiul reformat din Zalău. În calitatea sa de profesor şi redactor 
a fost şi mentorul poetului Ady Endre, publicând primele poezii 
scrise de elevul său. Ulterior, cei doi au devenit prieteni buni. Kin-
cs a scris mai multe opere din domeniul filologiei clasice, despre 
relaţia dintre colegiul reformat din Zalău şi baronul Wesselényi 
Miklós, o primă monografie din istoria presei locale etc. 

De când a devenit profesor titular, a fost şi responsabilul 
financiar şi casier al colegiului. El urmărea cheltuielile şi veni-
turile colegiului, urmărea desfăşurarea investiţiilor şi datorită 
activităţii şi priceperii sale s-a îmbunătăţit mult starea mate-
rială a colegiului. Şi datorită calităţilor sale manageriale, în 
1897 a fost ales directorul colegiului reformat din Zalău, func-
ţie pe care a îndeplinit-o până la sfârşitul vieţii. În acest timp, în 
1902-1903, a fost construită clădirea nouă a colegiului (actua-
lul Corp A). Perioada cât Kincs Gyula a fost directorul colegiului 
(1897-1915), a fost una dintre etapele cele mai înfloritoare din 
istoria colegiului. 

După o activitate deosebit de intensă de aproape două de-
cenii în fruntea colegiului, a murit la vârsta de doar 56 ani, în 
ultima zi a anului 1915. La înmormântarea sa a venit şi poetul 
Ady Endre. Chiar ora înmormântării a fost decalată, ca să ajun-
gă poetul de la Pesta la Zalău. Poetul a imortalizat memoria 
mentorului său spiritual în mai multe poezii şi scrisori. 

Contemporanii au avut o iniţiativă de a imortaliza figura 
lui Kincs Gyula cu un bust, dar datorită războiului acest plan 
nu s-a realizat. 

2.Tabloul absolvenţilor din anul şcolar 1914-15.
3.Ştirea din săptămânalul „Szilágyság” care anunţă 

faptul că a murit directorul Kincs Gyula.
4.Contract de prietenie prin care absolvenţii anului 

1918, împreună cu profesorii lor se angajează că se vor 
întâlni în anul 1928.
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Prezențe teatrale în orașul 
Zalău ilustrate în presa 
interbelică Monica DRUŢA

The article presents the theatrical companies as well 
as the actors that took the stage of „The Hall Theatre 
Transylvania” from the town at the foot of the Meses 
Mountains. Even though Zalau did not have a dedicated 
theatrical institution, it was not deprived of the joy of 
hosting a series of shows played by theatrical companies 
that were famous of the era. All the theatrical and musical 
shows which were played in Zalau, were hosted in a room 
with a stage , situated on the first floor of the Transylvania 
Building, which then later received the name of  The Hall 
Theatre Transylvania or City Theatre Room.

***
La începutul secolului al XX-lea, oraşul Zalău nu 

s-a bucurat de existenţa unei instituţii teatrale. Cu 
toate aceste incoveniente, oraşul nu a fost privat de 
bucuria de a găzdui o serie de spectacole jucate de 
trupe de teatru ale epocii. 

Toate evenimentele culturale importante, toate 
spectacolele de teatru sau operetă ce se desfăşurau 
la Zalău erau găzduite într-o sală special amenajată 
în incinta Clădirii Transilvania. Este vorba despre 
sala de mari dimensiuni prevăzută cu scenă situată la 
etajul întâi al clădirii. În dreapta şi în stânga scenei se 
află două grupuri statuare, care reprezintă un bărbat 
şi o femeie, ce au aşezate în dreptul picioarelor câte o 
mască, probabil figurile personifică genurile teatrale. 
În decursul timpului sala a avut diferite denumiri, cum 
ar fi: „Sala Teatrului Orăşenesc” sau „Sala Teatrului 
Transilvania”1.

Primele instituţii teatrale de stat româneşti au 
luat fiinţă în secolul al XIX-lea; putem aminti Teatrul 
„Mihai Eminescu” din Oraviţa (1816), Teatrul 
Naţional „Vasile Alecsandri” (1840), Teatrul Naţional 
Bucureşti (1874). La începutul secolului al XX-lea 
apar şi primele companii private de teatru (Davila, 
Mărioara Voiculescu, Bulandra etc.).  

Sfârşitul primului război mondial înseamnă pentru 
teatrul românesc un prilej de formare şi afirmare. Este 
perioada propice în care i-au fiinţă multe trupe de 
teatru, ce au reuşit să se afirme cu ajutorul turneelor 
în rândurile populaţiei de la oraşe.

Pentru a identifica trupele de teatru şi artiştii 
care au urcat pe scena Sălii Teatrului Transilvania din 
oraşul Zalău, am utilizat ca sursă de informaţii presa 
sălăjeană a vremii. Ziarele sălăjene în care apărea de 
fiecare dată un articol ce anunța sosirea unei trupe 
de teatru sau o cronică teatrală după ce publicul larg 
participa la acest eveniment cultural sunt: Meseşul, 

Gazeta Sălajului şi Sălajul Nou.
Trupele de teatru care au dat reprezentații pe 

scena Sălii Teatrului Transilvania au fost din oraşele: 
Bucureşti, Cluj Napoca şi Satu Mare. 

Din Bucureşti s-au remarcat următoarele trupe: 
Trupa de teatru condusă de actorul G. Brezeanu, Trupa 
de comedie condusă de Pepe Georgescu, Trupa de teatru 
aflată sub comanda actorului Mielul Constantinescu şi 
Trupa Teatrului Regina Maria din Bucureşti înființată 
de Lucia Sturza Bulandra împreună cu soțul ei Tony 
(Anton) Bulandra.

Trupa de teatru condusă de actorul G. Brezeanu compusă 
din artişti membrii ai Teatrului Național Bucureşti, s-a 
aflat în oraşul Zalău, în data de 7 noiembrie 1926 şi a 
jucat piesa de comedie Musca spaniolă. Piesa s-a bucurat 
de o cronică teatrală frumoasă în ziarul Meseşul din 13 
noiembrie 1926. G. Brezeanu a jucat alături de actorul 
Georgescu. Comediantul Georgescu al cărui nume întreg 
este Ion D. Georgescu, cunoscut şi ca Jean Georgescu. 
A fost un important regizor, scenarist şi actor român. 
Debutează în actorie în anii `20, jucând în diferite 
companii teatrale, piese de teatru primite cu căldură 
de public (Ţigăncuşa de la iatact, Cafeneaua mică, Regina 
bucătăreselor, Nu-mi înşel bărbatul, Un altul). Scenaristul 
Jean Georgescu a scris scenarii pentru filmele: Milionar 
pentru o zi (1924, pe care l-a şi regizat), Maiorul Mura 
(1928, regia Ion Timuş) şi Aşa e viaţa (1928, regia 
Marin Iorda) etc. Ca regizor a lucrat în cadrul filmelor: 
Milionar pentru o zi, Poveste de iubire, Război fără arme, O 
noapte furtunoasă, Petrolul, Pădurile, Vizită, În sat la noi, 
L’Heureuse aventure, Les amis de St. Hubert etc.2. 

 
Colecția ziarului Meseşul
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Trupa de comedie condusă de Pepe Georgescu (P. P. 
Georgescu) de la Teatrul Național a jucat la Zalău în 
luna aprilie a anului 1927, piesa Extemporalul. Piesa 
jucată s-a bucurat de o cronică teatrală frumoasă (în 
ziarul Meseşul din data de 2 aprilie 1927), în care am 
identificat numele câtorva actriţe, Aura Mihăilescu, 
Sandy Serion şi M. Rusescu. În zilele de 8 şi 9 iunie ale 
anului 1927, trupa a mai jucat la Zalău piesele Băiat 
de viață (de Arnold şi Back) şi 20 de zile la răcoare. 
Câteva luni mai tâziu, în data de 18 octombrie trupa 
joacă O noapte furtunoasă (de I. L. Caragiale), într-un 
loc inedit, este vorba de Închisoarea oraşului. Din 
ziarul Meseşul (22 octombrie 1927) aflăm că în data 
de 17 şi 18 octombrie 1927 trupa de teatru condusă 
de Pepe Georgescu a interpretat două piese: Cel ce 
primeşte palme şi O noapte furtunoasă în sala Teatrului 
Transilvania. 

Actriţa Aura Mihăilescu este cunoscută prin 
apariţiile sale în companii teatrale celebre ale anilor 
1904 - 1913, jucând în piesele Margareta Marmizon şi 
Miţa Tramvai, Prezidenta, Paradisul, Dama de la Maxim, 
Clereta în concentrare şi Moştenitorii veseli în Grădinile 
de vară ale Bucureştilor (Grădina de Vară Blanduzia şi 
Grădina de Vară Oteteleşanu)3. 

Pepe Georgescu a fost un actor de teatru şi film 
foarte cunoscut în Bucureşti şi în toată ţara prin piesele 
jucate (Miţa Tirbuşon, Pleaşca, Basmul cu cocoşul roşu 
etc.)4 şi prin intermediul câtorva filme mute regizate 
de Jean Mihail (Manasse, Cerere în căsătorie şi Păcat) şi 
a filmului Ciulinii Bărăganului regizat de Louis Daquin, 
film nominalizat la Festivalul de la Cannes în cadrul 
secţiunii Scenariu şi dialog în anul 19585. 

Trupa de teatru aflată sub comanda actorului Mielul 
Constantinescu, în data de 19 iunie a anului 1927 a 
interpretat piesa Cocoşul Negru (de Victor Eftimiu). 
Piesa s-a bucurat de o cronică teatrală superbă în 

ziarul Meseşul (25 iunie 1927), ce a ilustrat modul în 
care populația oraşului a savurat prestația trupei. 

Actorul de teatru Mielu Constantinescu a fost şi 
actor de film, jucând în 3 filme celebre la începutul 
secolului al XX-lea - Ecaterina Teodoroiu, Leiba Zibal 
sau O făclie de Paşti şi Sklaven der Liebe/Nunta ţigăncii 
din Văleni. Sklaven der Liebe/Nunta ţigăncii din Văleni 
(1924) este un film mut în regia lui Jean Mihail şi a 
lui Carl Boese. Celelalte două filme au fost produse 
după anul 1930 (Ecaterina Teodoroiu în regia lui Ion 
Niculescu - Brună şi Leiba Zibal sau O făclie de Paşti în 
regia lui Ion Brună şi Al. Ștefănescu), perioadă în care 
filmul românesc a fost prevăzut cu sonor6. În anul 
1933 actorul Mielu Constantinescu făcea parte din 
Trupa de Teatru a marii actriţe Maria Filotti. A jucat 
în piesele de teatru: Azilul de noapte7, Electra, Hamlet8, 
Vicleniile lui Scapin, Cum iubesc ei9 etc.. 

Despre ceilalţi actori menţionaţi în distribuţia 
piesei Cocoşul Negru, Macedonski, Mereanu, Rădulescu, 
Teodoru, Axente, M. Marian şi Ana M. Constantinescu, 
datorită lipsei prenumelui am aflat foarte puţine date. 
În cazul Mereanu şi Axente presupun că este vorba 
despre Dem. Mereanu şi George Axente deoarece i-am 
găsit pe respectivii jucând împreună în piesa Sarmala, 
amicul poporului (N. Iorga), în anul 1935 la Teatrul Ligii 
Culturale. Dem. Meranu a mai jucat în piesa Raiul în 
anul 1937 pe scena Teatrului Nou. Actriţa M. Marian 
este Mariana Marian care în data de 18 iunie 1941 juca 
în piesa Marconi la Marconi, pe scena Grădinii Marconi 
din Bucureşti10.

Trupa Teatrului Regina Maria din Bucureşti, înființat 
de Lucia Sturza Bulandra împreună cu soțul ei Tony 
(Anton) Bulandra, a interpretat piesa Sărutul în fața 
oglinzii (de Fodor László, în traducere de Lucia Sturza 
Bulandra), în anul 1934. Despre prestaţia trupei în 
oraşul Zalău a scris ziarul Sălajul Nou, menţionând 

Ziarul Meseşul – articolul Cocoşul Negru în Zalău elogiază reprezentația 
Trupei lui Mielu Constantinescu din data de 19 iunie 1927 Colecția ziarului Meseşul
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mulţumirea publicului. Din articolul de presă aflăm 
componenţa trupei de teatru: Gr. Etterle, Ion Monte, 
Angela Mateescu, Jules Cazaban, Maria Sandu, Vasile 
Bulandra şi M. Vladimiri. Teatrul Regina Maria a 
suferit de-a lungul istoriei sale modificări succesive 
ale denumirii şi componenţei, apărând ca şi Compania 
Bulandra - Maximilian - Storin, Compania Bulandra - 
Maximilian - Manolescu - Storin, Compania Bulandra 
- Maximilian - Storin - Iancovescu etc.. 

În cazul actorului Gr. Etterle, după cum apare în 
articolul de presă din ziarul Sălajul Nou, sunt de părere 
că în redactarea numelui său s-a strecurat o greşeală 
de tipar şi astfel este vorba despre Cristofor Etterle 
cunoscut şi ca Fory Etterle. 

Actorul Fory Etterle s-a născut în data de 24 mai 
1908 la Ploieşti. Absolvent al Facultăţii de Drept din 
Bucureşti şi al Conservatorului de Artă Dramatică 
din Bucureşti (1929), a fost student al ilustrei actriţe 
Lucia Sturza Bulandra. 

A jucat în compania Teatrului Regina Maria în multe 
piese de teatru, dintre care amintim: Adevărul gol - 
goluţ (1931), Moartea în vacanţă, Domnişoara Nastasia, 
Mătrăguna, Nopţi de Bosfor11, Bărbatul da, femeia nu, 
Tessa, Fiu - meu, domnul ministru, De ziua nevesti - mi12, 
Ionescu G. Maria, Kean, Tinereţe, Păianjenul, Taifun, 
Prostul13. 

S-a identificat pe marele ecran începând cu anul 
1951 prin interpretările celebre în zeci filme: Viaţa 
învinge, Desfăşurarea, Răsare soarele, Alarmă în munţi, 
Pasărea furtunii, Darclée, Portretul unui necunoscut, 
Soldaţi fără uniformă, Celebrul 702, Porto - Franco, 
Lupeni `29, Tudor, Străinul, Neamul Soimăreştilor, De-aş 
fi … Harap - Alb, Haiducii, Runda 6, Serbările galante - 
episodul Bucureşti din De trei ori Bucureşti, Aventurile 
lui Tom Sawyer, Bătălia pentru Roma, Moartea lui Joe 
indianul, Castelul condamnaţiilor, Mihai Viteazul, Pentru 
că se iubesc, Astă seară dansăm în familie, Conspiraţia, 
Departe de Tipperary, Un august în flăcări, Hyperion, Trei 
zile şi trei nopţi, Muntele alb, O lebădă iarna, Pe malul 
stâng al Dunării Albastre. Pentru maniera personală 
în care a jucat în filmele - Conspiraţia şi Departe de 
Tipperary este distins cu premiul ACIN (Premiul 
Asociaţiei Cineaştilor) în anul 1973. Se stinge din 
viaţă la Bucureşti în data de 16 septembrie14.

Actriţa Angela Mateescu a fost prima soţie a 
lui Grigore Vasiliu, cunoscut publicului larg ca 
inegalabilul Birlic. A debutat pe scena Teatrul 
Naţional din Craiova. Ajunsă la Bucureşti a jucat la 
Teatrul „Fantasio” (1929) în piesa Viaţa e frumoasă15, 
la Teatrul „Regina Maria” (1931 - 1932) în piesele 
Adevărul gol - goluţ, Informatorul16, Sosesc deseară17, 
Ninon, Spionaj, Lohengrin18, la Teatrul Alhambra - 
Excelsior (1939) în piesa Vulturul mărilor19, la Teatrul 
Vesel împreună cu Birlic în piesa Părintele căţeilor20,  la 
Teatrul Săridar (1940 - 1941) tot alături de soţul său 
Birlic în piesa Fritz şi Frantz21. 

Se stinge din viaţă prematur după o boală cumplită 

în anii `60, lăsând un gol imens în sufletul celebrului 
ei soţ.

Jules Cazaban a fost actor de teatru şi film, având 
interpretări teatrale de succes în Cum vă place (în rolul 
bufonului Touchstone), A douăsprezecea noapte (în rolul 
lui Malvoglio) de Shakespeare, Vizita bătrânei doamne de 
Dürrenmatt (în rolul Alfred III), Moartea unui comis-voiajor 
de Arthur Miller, Mamouret de J. Sarment, Nu se ştie 
niciodată de G. B. Shaw (în rolul chelnerului William), Baia de 
Maiakovski (în rolul lui Teribilov), Take, Ianke şi Cadâr de V. I. 
Popa (în rolul lui Ianke). A fost profesor de artă dramatică 
şi a condus alături de partenera sa de scenă Lucia Sturza 
Bulandra în anul 1947 Teatrul Municipal din Bucureşti22. 
A jucat în filmele: Corigenţa domnului profesor, Celebrul 
702, Vacanţă la mare, Darclée, Setea, Furtuna, Băieţii noştri, 
Telegrame, Bijuterii de familie, Brigada lui Ionuţ, Viaţa 
învinge, Bulevardul‚ Fluieră Vântul’23. 

Actorul Vasile Bulandra a fost actor în cadrul 
teatrelor din Grădinile de Vară ale Bucureştilor - 
Grădina Oteteleşanu, Grădina Coloş, Grădina Izbânda. 
Piesele de teatru în care actorul a interpretat diferite 
roluri sunt: Rămâi la nevasta-ta! (30 mai 1929), Falsul 
înotător (1930), Adevărul gol-goluţ (1935), Azi mă însor 
(1937), Raiul (1937). 

Actriţa Maria Sandu a jucat în piesa Opt la zece la 
finală (1938), în Grădina de Vară Volta - Buzeşti din 
Bucureşti24.

Din oraşul Cluj Napoca este vorba de trupa 
Teatrului Național, condus în anul 1927 de către 
marele dramaturg, eseist, scriitor şi academician 
Victor Eftimiu. Directorul teatrului Victor Eftimiu 
trimite o scrisoare Primăriei din Zalău, anunţând 
venirea în oraş la data de 4 noiembrie 1927, a Trupei 

 

Ziarul Sălajul Nou, numărul 2 din anul 1934 ne face cunoscut
faptul că în Sala Teatrului Orăşenesc trupa 

Teatrului „Regina Maria” a jucat piesa Sărutul în fața 
oglinzii (de Fodor László) - Colecția ziarului Sălajul Nou
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Teatrului Național din Cluj, aşa cum relata ziarul 
Meseşul (29 octombrie 1927). Trupa de teatru a jucat 
piesa Glauco (de Ercolle Luiggi Morselli, tradus de Al. 
Marcu), tragedie în 3 acte. În ziarul Meseşul găsim 
distribuția rolurilor în cadrul acestei piese, astfel:

Glauco............................ Petre Bulandra
Forchis........................... Titus Lapteş
Pastorul cântăreț .......... Nae Dimitriu
Pescar 1.......................... Ion Pella 
Pescar 2.......................... D. Constantinescu
Pescar 3.......................... I. Brătulescu
Pescar 4.......................... Alexandru Șerban
Pescar 5.......................... Massim Lenş
Un copil.......................... Panait Cottescu
Un marinar.................... Constantin Simionescu
Tritonul 1....................... Hristea Cristea
Tritonul 2....................... I. Antoniu
Tritonul 3....................... I. Honae
Biolco............................. C. Macedonski
Circe............................... Gina Sandry
Scilla............................... Lelica Bănuțiu
Clotto............................. Viorica Poruțiu
Lachesis......................... Relly  Brateş
Atropo............................ Marcella Borsa
Sirena 1.......................... Adriana Șerban
Sirena 2.......................... Mia Cottescu
Sirena 3.......................... Violeta Pescariu
Sirena 4.......................... Mărioara Nemeş
Piesa s-a bucurat de o cronică teatrală frumoasă 

în ziarul Meseşul din data de 12 noiembrie 1927. 
Tot în anul 1927, dar în data de 19 decembrie, trupa 
Teatrului Național din Cluj îşi face iar simțită prezența 
cu piesa Pescuitorii de umbre. În data de 18 noiembrie 
1937, Teatrul Național din Cluj va juca în Zalău piesa 
Duduia Sevastița25.

Actorul de teatru Petre Bulandra a jucat: la Teatrul 
Naţional din Bucureşti în piesa Cocoşul negru - împreună 
cu fraţii săi Tony şi Nicolae Bulandra, în Compania 
Mărioara Voiculescu - Bulandra în piesa Soţul ideal 
(Oscar Wilde) şi Învierea26, în Compania Bulandra 
piesele Văpaia27, Mărgeluş. În anul 1922 joacă la Teatrul 
Naţional din Cluj piesa Un domn pribeag28, iar în 3 
noiembrie 1931 la Teatrul Naţional din Chişinău piesa 
Fântâna Blanduziei29. Petre Bulandra a fost şi actor de 
film, jucând în filmul mut Oţelul se răzbună (1913)30.

Titus Lapteş după absolvirea Academiei de Artă 
dramatică din Iaşi a fost angajat la Teatrul Naţional 
din Cluj, iar din anul 1945 s-a transferat la Teatrul 
Naţional din Bucureşti. Pe lângă multe roluri jucate 

în piese de teatru (Vlaicu Vodă, Idiotul31, În umbra 
haremului, Monna Vanna32, Veste bună, Cidul 33, Dincolo 
de zare34 etc.,) pe scenele teatrelor din toată ţara, Titus 
Lapteş a jucat şi în câteva filme (Brigada lui Ionuţ, 
Aproape de soare35 etc.. ). 

Nae Dimitriu a jucat pe scena Teatrului Naţional 
din Cluj în piesele: Se caută un tată (Arnold şi Bach), 
Omul, Bestia şi Virtutea (Luigi Pirandello), D-ale 
carnavalului (I. L. Caragiale), Ovidiu (V. Alecsandri), 
Raţa sălbatică , Vlaicu Vodă36, Hedda Gabler (Ibsen), 
Constantin Vodă Brâncoveanu (N. Iorga)37, Regele Lear 
(Shakespeare), Don Carlos (Schiller)38 etc..

Actorul I. Pella a jucat la Teatrul Naţional din Cluj 
cât şi la Teatrul Naţional din Bucureşti, în perioada 
1933 - 1934.39 Un an mai târziu (1935) actorii Ion 
Pella şi Relly Brateş  făceau parte din distribuţia a 
două spectacole la deschiderea stagiunii Teatrului Ligii 
Culturale. Ion Pella a jucat în piesa Prostul (Ludwig 
Fulda), iar Relly Braţeş în Extemporalul.40 Tot în cadrul 
Teatrului Ligii Culturale actriţa Relly Braţeş mai joacă 
în piesa Anonimul (1935). În anul 1937 o găsim pe Relly 
Braţeş în piesa Raiul pe scena Teatrului Nou41.

D. Constantinescu a fost distribuit la Teatrul 
Naţional din Cluj în piesele: D-ale carnavalului42, 
Marişa43, Comedia fantasmelor, Duelul între două femei, 
Rămurea, Herşcu boccegiul, Mândrie şi amor44. A urcat 
pe scenă alături de actorul Titus Lapteş în piesele 
Monna Vanna, Cidul şi Academicianul.

Constantin Simionescu a fost actor de teatru 
şi regizor tehnic. Cariera artistică de actor şi-a 
început-o în perioada interbelică în cadrul Companiei 

 
Lucia Sturza Bulandra
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de Revistă Dem. Mihăilescu Brăila, a continuat la 
Teatrul Naţional din Cluj Napoca, iar din anul 1946 
a jucat pe scena Teatrului de Vest din Oradea, pentru 
a cărui reînfiinţare a militat acerb. A jucat în piesele 
de teatru: O noapte furtunoasă, D-ale Carnavalului, 
Micul Weber45, Idiotul (alături de Titus Lapteş), Tristan 
şi Isolda şi Tempo 120 pe oră46.

Hristea Cristea a fost actor la Teatrul Naţional 
din Cluj şi a jucat în piesele: D-ale Carnavalului47, 
Săptămâna luminată, Doctor Death, Al patrulea perete48.

Actriţa cu numele său întreg Gina Sandry Bulandra 
(Gina Sandri Bulandra) a fost şi poetă, publicând în 
anul 1925 o carte cu versuri albe numită Printre clipe. 
Gina Sandry este sora actorului Tony Bulandra, soţul 
Luciei Sturza Bulandra. A jucat teatru în Compania 
Bulandra alături de Tony Bulandra şi Petre Bulandra în 
mai multe stagiuni (1919 - 1920, 1920 - 1921, 1921 
- 1922) piesele: Frou - Frou (Meilhac), Hoţii (Schiller), 
Diavolul (Franz Molnar). Din data de 16 septembrie 
1922 pe actriţa Gina Sandri o găsim pe scena Teatrului 
Naţional din Cluj, unde joacă în premierea piesei 
Taifun49. În anul 1931 actriţă joacă la deschiderea 
stagiunii Teatrului Naţional din Chişinău în piesele 
Fedra şi Cadavrul viu. Doi ani mai târziu, în anul 1933, 
Gina Sandri Bulandra joacă la Teatrul Naţional din Iaşi 
în piesele Iubire la ţară, Karl şi Anna şi Nu te mai cunosc50.

Marcela Borza (Borsa sau Borşa) a jucat pe scena 
Teatrului Naţional din Cluj în piesele: Marişa, Cidul51, 
Făclie sub obroc, Săptămâna luminată.

Actriţa Maria Nemeş (Mărioara Nemeş) la 

deschiderea stagiunii Teatrului Naţional din Cluj a 
jucat în piesa Tovarăşii (Jacques Deval)52.

Trupa de teatru Nottara din Satu Mare a dat o 
reprezentație în oraşul Zalău în apropierea datei de 
23 ianuarie 1937, cu piesa Omul care a văzut moartea 
(Victor Eftimiu), după cum anunţa ziarul Gazeta 
Sălajului. 

La finalul acestui articol putem afirma cu siguranţă 
că trupele de teatru care au urcat pe scena Sălii 
Teatrului Transilvania au fost formate din actorii 
celebri ai vremii, ce aveau în palmares sute de roluri 
jucate pe zeci de scene ale ţării. Piesele jucate au fost 
în majoritatea reprezentărilor comedii uşoare sau 
tragedii spumoase ce au fost pe gustul publicului 
larg, care a fost prezent atât în număr mare, cât şi în 
număr redus. Absenţa publicului la spectacole poate fi 
pusă pe seama marii crize financiare a secolului (1929 
- 1933) şi a numărul scăzut de intelectuali români 
prezenţi în perioada interbelică în oraşul de la poalele 
Meseşului.
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Pe prima pagină a ziarului Meseşul din data de 

12 noiembrie 1927 este elogiată reprezentația dată de 
Trupa Teatrului Național din Cluj, cu piesa intitulată Glauco

 
În ziarul Meseşul din data de 29 octombrie 1927 

se anunță sosirea Trupei Teatrului Național din Cluj

 
Jean Georgescu
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Jean Mihail
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Proiectul cultural „Lăcașuri 
de cult din Municipiul Zalău”

Marin POP

In 2012, we tried to capture in an album a part of 
the rich history of the municipality of Zalau, in which 
we described the historical monuments that are still in 
existence or that disappeared in the mists of time, along 
with the stories that surrounded and still surround 
them.

We intended to continue our project through which 
we wanted to promote the material and immaterial 
heritage of Zalau and so, in 2013, we came up with 
the complete presentation of the existent places of 
worship of the town below Meses, Ortelec and Stana 
being included here too, which from the administrative-
territorial point of view belong to Zalau.

Our motivation started from the fact that the 
municipality of Zalau, did not have a guide of the places 
of sanctuary for the inhabitants of Zalau as well as for 
the tourists that visit our town.

***
În anul 2012 am încercat să cuprindem într-un al-

bum o parte din bogata istorie a Municipiului Zalău, 
în care am descris monumentele istorice existente 
sau dispărute în negura vremii, poveştile care circu-
lau şi circulă în jurul fi ecăruia.

Ne-am propus să continuăm proiectul nostru prin 
care intenționăm să promovăm patrimoniul material 
şi imaterial al Zalăului şi în anul 2013, cu prezenta-
rea exhaustivă a lăcaşurilor de cult existente în urbea 
de sub Meseş, aici incluzând Ortelecul şi Stâna, care 
din punct de vedere administrativ-teritorial aparțin 
Zalăului.

Motivația noastră a pornit de la faptul că Muni-
cipiul Zalău nu are un ghid al lăcaşurilor de cult (cu 
istoric, arhitectură, importanță istorică etc.), nece-
sar, credem noi, atât pentru zălăuani, cât şi pentru 

turiştii care vizitează oraşul nostru.
Totodată, am considerat că Biserica a fost şi ră-

mâne stâlpul oricărei comunități locale. În jurul bi-
sericilor şi mănăstirilor s-au înfi ințat şcolile, care 
au luminat calea spre cunoaştere şi ştiință. În bise-
rică s-au adunat şi se adună credincioşii în vremuri 
de restrişte. Într-un cuvânt, biserica a constituit şi 
constituie liantul de care are nevoie societatea româ-
nească. Ea nu poate exista fără preot. Autoritatea sa 
a fost şi este şi în prezent foarte puternică. El este 
cel care „intermediază” între credincioşi şi divinitate, 
rezolvarea problemelor concrete ale existenței.

Privind din altă perspectivă, bisericile constituie 
puncte de atracție turistică prin arhitectura, pictura 
sau istoricul lor. Unele dintre ele, cum este biserica 
„Adormirea Maicii Domnului” (din spatele Prefec-
turii) a constituit încă de la sfi nțirea ei (9 septem-
brie 1934, la vremea respectivă fi ind Catedrală gre-
co-catolică) un loc de pelerinaj, care ar putea atrage 
numeroşi credincioşi din Zalău şi din jurul Zalăului, 
cu ocazia cinstirii hramului, pe 15 august. La un mo-
ment dat chiar a devenit o tradiție şi concura cu pe-
lerinajul de la Mănăstirea Nicula. De ce nu s-ar putea 
reînvia această tradiție?

Pentru că o imagine înseamnă de multe ori mai 
mult decât o mie de cuvinte, am încercat să ilustrăm 
cu fotografi i relevante fi ecare lăcaş de cult, cu ce are el 
mai reprezentativ. Desigur că multe dintre ele se afl ă 
încă în diferite faze de construcție. Motivul este acela 
că în perioada comunistă a fost interzisă construcția 
de biserici, unele au fost chiar dărâmate, din ferici-
re nu în Zalău. Aşadar, foarte multe dintre lăcaşurile 
de cult din Zalău sunt construite după 1990. Totuşi, 
există şi câteva dintre ele care sunt adevărate monu-
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mente istorice.
Echipa de proiect a fost alcătuită din următoarele 

persoane: cercetător ştiinţifi c dr. Marin Pop – mana-
ger de proiect; muzeograf Monica Druţa – asistent 
manager; cercetător ştiinţifi c dr. Emanoil Pripon, 
muzeograf Szabó Attila, fotograf Nicolae Gozman şi 
designer Kovacs Sandor - membrii.

Prima etapă în vederea realizării proiectului a con-
stituit-o pregătirea documentaţiei necesare în vede-
rea conceperii şi redactării albumului. Ea s-a desfă-
şurat în perioada 20 mai - 22 octombrie 2013. A fost 
executată de către specialiştii Muzeului Judeţean de 
Istorie şi Artă şi a fost structurată sub forma unor 
activităţi succesive executate de către persoanele de-
semnate pentru îndeplinire lor. Aceste activităţi au 
presupus deplasări în teren pentru a intervieva per-
soane din oraşul Zalău, în special preoţi sau pastori 
şi a obţine informaţii directe despre instituţiile de 
cult (istoricul construcţiei, stilul arhitectural, cine a 
realizat pictura, data sfi nţirii, preotul care a ctitorit 
lăcaşul de cult, preotul actual, numărul de credincioşi 
etc). Pentru documentare a fost întreprinsă şi cerce-
tare de arhivă, la Serviciul Judeţean Sălaj al Arhivelor 
Naţionale, la Biblioteca Central Universitară „Luci-
an Blaga” din Cluj-Napoca şi la Biblioteca Judeţeană 
„Ioniţă Scipione Bădescu” din Zalău. A fost studiată 
presa, fondurile documentare care conţin informaţii 
tot din perioada de timp afl ată în discuţie şi sursele 
bibliografi ce care se încadrează în perioada aleasă şi 
au ca temă viaţa religioasă a oraşului Zalău.

Cercetarea de teren a avut ca rezultat culegerea de 
informații, mărturii vizuale, audio şi scrise, prin rea-
lizarea interviurilor, a scanărilor fotografi ce a pozelor 
din perioadele afl ate în discuţie şi efectuarea de foto-
grafi i cu lăcaşurile de cult din zilele noastre. A urmat 
etapa de prelucrare a documentaţiei şi conceperea 
propriu-zisă a albumului, care a presupus: studierea 
documentaţiei culese, ordonarea cronologică a docu-
mentelor, selectarea şi prelucrarea fotografi ilor, or-
donarea textului şi fotografi ilor în pagină, elaborarea 
unui studiu introductiv etc. 

A urmat etapa de editare a albumului, realizată 
în perioada 25 octombrie – 20 noiembrie 2013. Ea a 
presupus defi nitivarea formatului în care urma să fi e 
publicat albumul, trimiterea materialului la tipogra-
fi e, corectura fi nală a şpaltului şi acordul pentru tipar.

Ultima etapă din cadrul proiectului, realizată în 
perioada 1 - 6 decembrie 2013, a presupus acţiuni de 
promovare a proiectului (realizarea invitaţiilor, afi şe-

lor, comunicat de presă etc.) şi lansarea albumului.
Derularea proiectului cultural ne-a permis să tra-

gem câteva concluzii, pe care le evidenţiem în cele ce 
urmează.

Conform recensământului din anul 2011, Munici-
piul Zalău are o populaţie de 56.202 locuitori, în scă-
dere foarte mare faţă de anul 2002, când avea 62.927 
locuitori. În urma cercetărilor din cadrul proiectului 
am descoperit că Zalăul (aici incluzând Ortelecul şi 
Stâna) are nu mai puţin de 29 lăcaşuri de cult, repre-
zentând aproape toate confesiunile. Aşadar, credem 
că Zalăul este bine reprezentat în ceea ce priveşte lă-
caşurile de cult, matematic revenind un lăcaş de cult 
la 1938 credincioşi. Cel mai bine reprezentat este cul-
tul ortodox, cu 13 biserici (două dintre ele foste gre-
co-catolice – Ortelec şi Catedrala „Adormirea Maicii 
Domnului” din Zalău). Celelalte culte sunt reprezen-
tate după cum urmează: cultul romano-catolic, o sin-
gură biserică; cultul greco-catolic, două biserici; cultul 
reformat, două biserici; baptişti, cinci lăcaşuri de cult; 
penticostali, trei lăcaşuri de cult; adventişti, un lăcaş; 
Martorii lui Iehova, un lăcaş de cult şi Biserica Creşti-

Biserica Creştină Evanghelică „Harul”
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nă Evanghelică, un lăcaş de cult.
În ceea ce priveşte vechimea lăcaşurilor de cult, 

remarcăm că cea mai veche biserică este cea de lemn, 
care exista la Stâna, iar la Ortelec a început construc-
ţia bisericii de piatră, care există şi acum, la anul 
1840. În prezent, biserica de la Ortelec funcţionează 
ca şi capelă mortuară, fiind aşezată în cimitirul pa-
rohial. Ea se află în litigiu între cultul ortodox şi cel 
greco-catolic.

Urmează apoi biserica romano-catolică „Sfân-
ta Treime” din Zalău, construită la anul 1878, apoi 
biserica reformată de pe str. Andrei Șaguna, a cărei 
construcție începe la anul 1904 şi se definitivează în 
anul 1907.

Prima biserică românească din Zalău a fost biseri-
ca „Sfânta Treime” situată pe strada Andrei Șaguna, 
fostă Florilor, definitivată şi sfințită la anul 1927.

Tot între cele două războaie mondiale a fost de-
finitivată biserica greco-catolică „Adormirea Maicii 
Domnului”, sfințită la 7 septembrie 1934.

Au urmat cei 50 de ani de regim totalitar în care 
nu se puteau construi biserici, ci mai degrabă se dă-
râmau, la „indicațiile prețioase” ale dictatorului Ni-
colae Ceauşescu. Din fericire, bisericile din Zalău nu 
au avut de suferit. Mai mult, spre sfârşitul regimului 
comunist s-a reuşit construcția unor edificii de cult 
neoprotestante (vezi mai jos).

După 1990, construcția edificiilor de cult ia o am-
ploare deosebită. În cele ce urmează le amintim şi 
noi, împreună cu anul edificării, definitivării, sfințirii 
sau dedicării în cazul celor neoprotestante, cine le-a 
ctitorit şi cine păstoreşte în prezent.

Aşa cum subliniam mai sus, cel mai bine reprezen-
tat este cultul ortodox. Pe lângă cele 3 biserici amin-
tite mai sus (două foste greco-catolice), în Municipiul 
Zalău au fost construite după 1990 următoarele bise-
rici ortodoxe: 1) Complexul cultural spiritual „Sfânta 
Vinere”. Construcția importantului edificiu religios 
şi cultural, adevărată emblemă pentru Municipiul 
Zalău a început în anul 1989. Acest edificiu este un 
ansamblu arhitectural modern în care sunt îmbinate, 
cu multă abilitate, de către arhitecţii Doina şi Mircea 
Nejur, trei funcţiuni: Catedrala „ÎNĂLŢAREA DOM-
NULUI” (5000 locuri); un monumental obelisc al 
eroilor (50 metri înălţime); spaţii muzeale pentru bu-
nurile ce fac parte din Patrimoniul Cultural Naţional. 
Ctitorul Catedralei, care păstoreşte şi acum la biserica 
„Sfânta Vinere” este vrednicul preot Ioan Ghiurco; 2) 
Biserica cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” din 
Stâna. Construcția ei a început în anul 1993 şi defi-
nitivată în anul 2004 de către preotul Liviu Nerțan. 
Preot în prezent este Eugen Dan Nerțan; 3) Capela 
„Sfântul Ioan Botezătorul” a Spitalului de Urgență 
din Zalău, construită de regretatul preot Florin Cre-
can. În prezent păstoreşte fiul acestuia, Călin Crecan; 
4) Biserica „Sfântul Arhidiacon Ștefan” din Brădet, a 
cărui construcție a început în anul 1996 şi a fost de-

finitivată în anul 2010. Preotul sub a cărui coordona-
re au început lucrările şi păstoreşte şi în prezent este 
vrednicul preot-protopop al Zalăului, Ștefan Lucaciu; 
5) Capela „Sfântul Ioan Botezătorul” de la Unitatea 
militară. Construcția lăcaşului de cult a început în 
anul 1999, fiind definitivată, în roşu, un an mai târ-
ziu. Încă mai sunt de executat lucrări de interior. Cel 
care păstoreşte la biserică este preotul misionar Ioan 
Avram; 6) Biserica cu hramul „Pogorârea Sfântului 
Duh” din cartierul Porolissum a cărei construcție a 
început în anul 2001. În anul 2003 a fost sfințită, iar 
lucrările s-au definitivat în anul 2010. Preotul ctitor 
şi paroh este Alexandru Horvat; 7) Biserica cu hramul 
„Naşterea Maicii Domnului” se află în construcție pe 
Bulevardul Mihai Viteazul, începând cu anul 2002. 
Ctitor şi paroh al bisericii este vrednicul preot Ioan 
Ardelean; 8) Biserica cu hramul „Naşterea Maicii 
Domnului” din Ortelec. Construcția noii biserici din 
Ortelec a început în anul 2006, fiind definitivată şi 
sfințită în anul 2013. Ctitorul şi parohul bisericii este 
Nicolae Gudea; 9) Biserica cu hramul „Sfântul Ierarh 
Nicolae” se află situată pe strada 22 Decembrie (Cras-
nei). Construcția lăcaşului de cult a început în anul 
2010, necesitând la ora actuală doar pictura interioa-
ră. Preotul care coordonează şi păstoreşte în prezent 
se numeşte Ionuț Pop; 10) Biserica cu hramul „Sfân-
tul Apostol Andrei” este situată pe strada Sărmaş. 
Construcția ei a fost începută de către vrednicul pre-
ot Ioan Zaha în anul 2010. În prezent s-a reuşit ridi-
carea ei în roşu.

Aşadar, marea majoritate a bisericilor ortodoxe a 
căror construcție a început după anul 1990, nu sunt 
încă definitivate, aşteptându-se, în continuare, aju-
torul credincioşilor, fiindcă de la stat fondurile sunt 
insuficiente.

Cultul romano-catolic şi reformat sunt repre-
zentate de bisericile din centrul oraşului a căror 
construcție am evidențiat-o mai sus. În plus, cultul 
reformat a mai construit un lăcaş de cult în Cartie-
rul Dumbrava Nord. Construcția lui a început în anul 
1998 şi a fost definitivat în 2004.

Revenit în legalitate după 1990, cultul greco-cato-
lic este reprezentat în Zalău prin două biserici: biseri-
ca „Sfânta Familie”, situată pe strada Gh. Doja, nr. 2. 
Construcția lăcaşului de cult a început în anul 1994 şi 
a fost sfințit la 13 iunie 1999. În prezent preot paroh 
este dr. Valer Părău; biserica „Sfinții Apostoli Petru 
şi Pavel”, situată în Cartierul Dumbrava Nord, pe str. 
Ioan Nichita. Construcția lăcaşului de cult a început 
în anul 1999 şi a fost definitivat un an mai târziu, în 
2000. În prezent preot paroh este Daniel Bertean. 

Dintre cultele neoprotestante, cel mai bine este 
reprezentat cultul baptist, cu 5 lăcaşuri de cult, după 
cum urmează: 1) Biserica Creştină Baptistă nr. 1 
Zalău, situată pe str. Corneliu Coposu. Construcţia 
edificiului a început în anul 1981 şi a fost definitivat 
în 1983, an în care a fost dedicată. Pastor în prezent 
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este Stroia Marius Daniel; 2) Biserica Creştină Bap-
tistă „Golgota”, situată pe strada Cloşca. Construcția 
edificiului a început în anul 1997 şi a fost definiti-
vat în anul 2001, când a fost dedicată. Pastorul care 
a funcționat în timpul edificării a fost Călin Taloş. 
În prezent, biserica este administrată de Mircea 
Miclăuş; 3) Biserica Creştină Baptistă Maghiară, situ-
ată pe strada Nicolae Bălcescu. Construcția edificiu-
lui a început în anul 1984, definitivată şi dedicată în 
anul 1986. Pastorul care a edificat lăcaşul de cult a 
fost Veres Erno, iar în prezent Pardi Felix; 5) Biseri-
ca Creştină Baptistă Ortelec. Construcția edificiului 
a început în anul 1990 şi a fost definitivat în 1993, 
când a fost dedicată. Pastorul sub care s-a construit 
lăcaşul se numeşte Constantin Joldeş, iar pastorul 
actual Stroia Marius Daniel.

Cultul penticostal are construite în Zalău urmă-
toarele lăcaşuri de cult: 1) Biserica Penticostală „Be-
tel”, situată pe strada Mihai Eminescu. Construcția 
edificiului a început în anul 1988, fiind terminat şi 
dedicat în anul 1992. Pastor sub care s-a ctitorit şi 
care este şi în prezent se numeşte Talpoş Grigore; 2) 
Biserica Penticostală „Noua Speranță”, situată în Car-
tierul Dumbrava Nord. Construcția edificiului a înce-
put în anul 1997, fiind definitivat şi dedicat în anul 
2001. Pastorii sub a cărui coordonare s-a construit 
edificiul au fost Mocan Valerian şi Govor Marius. În 
prezent păstoreşte Mocan Valerian; 3) Biserica Pen-
ticostală Stâna, a cărei construcție a început în anul 
1988, fiind definitivată şi dedicată în acelaşi an. Pas-
torul sub a cărui coordonare s-a construit lăcaşul de 
cult a fost Pop Ioan, iar în prezent păstoreşte Măgu-
rean Alexa.

Cultul adventist de ziua a şaptea este reprezentat 
de lăcaşul de cult care se află în costrucție din anul 
2013 pe strada Andrei Mureşanu. Pastor este Ionako 
Beniamin.

Martorii lui Iehova şi-au construit lăcaşul de cult 
„Sala Regatului”, a cărui construcție a început în anul 
2002, fiind definitivat un an mai târziu.

În Zalău mai există şi o biserică creştină evanghe-
lică, care poartă numele „Harul” şi este situată pe 
strada Sărmaş. Construcția lăcaşului de cult a început 
în anul 2005, fiind definitivat şi dedicat în 2007.

La final, subliniem faptul că majoritatea 
informațiilor referitoare la istoricul lăcaşurilor de 
cult le-am obținut de la preoți sau pastori, cărora 
le mulțumim pentru sprijin şi pentru că au înțeles 
importanța demersului nostru.

De asemenea, credem că se cuvine să mulțumim 
Primăriei Municipiului Zalău şi Consiliului Local Za-
lău, care a finanțat, parţial, tipărirea prezentului al-
bum, printr-un proiect pe care Muzeul Județean de 
Istorie şi Artă - Zalău l-a câştigat în cadrul sesiunii de 
proiecte culturale din anul 2013. 

Complexul Cultural Spiritual „Sfânta Vinere”
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Din amintirile unui 
băștinaș zălăuan

Vasile-Gheorghe-Victor POP

Vasile Gheorghe Victor Pop was a descendent of the first 
Romanian prefect of Salaj, Gheorghe Pop de Oarta. His 
father, Simion Pop was the president of the courthouse of 
Zalau, until the year 1945 when he was politically treated 
by the new communist order. He was the last president 
of the National Peasant Party, from the organization 
of Salaj. After the illegal dissolution of the NPP, he was 
arrested and stayed many years in the communist prisons. 
The same happened to his son, Vasile, as well, who recalls 
nostalgic memories from the Zalau interwar period, years 
of ordeal that his family underwent in the communist 
prisons and the joy of seeing the hometown again.

***
Tempora mutantur et nos mutamur in illis 

(Timpurile se schimbă şi noi o dată cu ele). Adagiul 
valabil pentru noi, persoane umane, unice şi irepeta-
bile, este valabil, cred, şi pentru locurile în care deve-
nirea noastră se împlineşte.

Îi mulțumesc bunului Dumnezeu că m-a hărăzit să 
fiu ancorat cu toate fibrele în această pitorească urbe 
de la poalele Meseşului. Simt că mă identific, lăsând 
în urmă peste şase decenii de existență zbuciumată, 
cu viața urbei în care m-am născut şi în care am reve-
nit, de fiecare dată, după cele câteva silnice, dar, din 
fericire, temporare despărțiri.

Am avut şansa să văd lumina zilei în casa în 
care, odinioară, la început de secol, în momente-
le de efervescență politică a începuturilor „activis-
mului”, adoptat de Partidul Național Român din 
Transilvania, reprezentanții românilor sălăjeni din 
„despărțământul Sălaj” al acestui partid îşi țineau 
consfătuirile. Casa cu etaj – care stă şi azi în picioa-
re în P-ța 1 Decembrie 1918, numărul 8, la poalele 
dealului de pe care Catedrala Greco-Catolică domină 
panorama noului centru administrativ – era unul din 
edificiile reprezentative ale pieței străjuite doar de 
această casă şi de Cazarma General Dragalina (actua-
lul Centru Militar), garnizoană a eroicului Batalion 7 
Vânători de Munte.

Simt în tainițele gânduri, păstrate cu pietate, at-

mosfera de elevată viață culturală, când la vârsta de 
5 ani, „asistam”, aşezat comod pe o pernă sub pian, 
în sufrageria şi salonul locuinței noastre, transforma-
te ad-hoc în sală de concert, la repetițiile orchestrei 
simfonice de amatori de sub bagheta dirijorului mu-
zicii militare, care pregătea, împreună cu mama mea 
– solista de pian - , Concertul numărul 5 în Mi bemol 
major de L. van Beethoven.

Anii fericiți ai unei copilării trăite în atmosfera 
unei conviețuiri cu cei de altă limbă şi credință, pe 
care o consideram drept o normalitate, a fost între-
ruptă brusc în acel nefast sfârşit de august al anului 
1940, când am simțit pentru prima oară oroarea şi 
teama de a fi obligat să te ascunzi de tăvălugul dic-
tat de ideologii străine, potrivnice neamului şi țării. 
Acest „exil” scurt, l-am petrecut totuşi în mediul fa-
milial atât de drag al bunicii din Oarța de Jos, unde 
am stat ascunşi întreaga familie, până ce energicele 
proteste ale Bucureştiului, exprimate împotriva ma-
sacrelor şi expulzărilor cu care noua putere a început 
să-şi impună dominația, au avut drept rezultat insta-
urarea unei relative normalități, permițându-ne ca, 
pe la finele lunii octombrie, să putem reveni acasă.

Cei patru ani de dominație străină, trăiți cu 
speranța pe care ți-o insuflă certitudinea provizora-

Consiliul Județean Sălaj - 1932 - în centru Gheorghe Pop de 
Oarța - preşedintele Consiliului

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



31Zalău 541

tului, au trecut peste urbe tot ca ceva pasager. Euforia 
eliberării în care exultam cu avânt adolescentin, că în 
sfârşit nu mai suntem obligați să ascundem ce simțim 
şi ce gândim, a ținut, din păcate, prea puțin.

După câțiva ani, alt tăvălug, de data aceasta din 
răsărit, de sorginte perfidă, satanică, a început încet, 
încet să-şi pună amprenta pe soarta noastră şi a urbei: 
tata, din vara anului 1947, cu domiciliu obligatoriu; 
decembrie 1948 – exilarea în catacombe a Bisericii 
Greco-Catolice; evacuarea din casa familială. Dar şi 
urbea, parcă solidarizându-se cu noi, a fost degradată, 
la începutul anilor 50, la existența unui simplu orăşel 
de provincie, privat de statutul de centru administra-
tiv şi lipsit de viață culturală.

Și a urmat – inevitabil – exilul în propria țară. Tata 
a fost dus la canalul Dunăre - Marea Neagră pentru 
„vina” de a fi fost preşedinte PNȚ Sălaj, fratele – obli-
gat să-şi continue liceul la Oradea, iar eu – condamnat 
să-mi petrec 7 ani de încarcerare în puşcăriile din Cluj, 
Gherla, Baia Sprie şi Balta Brăilei, pentru vina de a mă 
fi născut într-o familie care, de generații, şi-a afirmat 

prezența în devenirea istorică a Transilvaniei.
În timpul celor 7 ani petrecuți departe de casă, tata 

şi scumpul meu frățior au trecut la cele veşnice. Dar, 
acasă, în acea duminică de început de septembrie a 
anului 1960, unde de 6 ani nu se ştia nimic de mine, 
mă aştepta, cu masa pusă şi cu haine noi, de parcă 
cunoştea cu exactitate ora sosirii mele, o mamă iubi-
toare. Urbea am regăsit-o în aceeaşi letargie în care 
am lăsat-o, cosmetizată doar de statutul de reşedință 
de raion, pe care îl dobândise recent.

După numai câțiva ani, a urmat o nouă despărțire 
de oraşul sufletului meu, exil semivoluntar de aceas-
tă dată. Bunul Dumnezeu m-a învrednicit să revin la 
începutul deceniului şapte, de data aceasta, sper, defi-
nitiv. Am regăsit urbea, în efervescența unei noi deve-
niri şi am avut satisfacția de a trăi alături de locuitorii 
ei, sublimul moment al LIBERTĂȚII”.

(Vasile-Gh.-Victor Pop de Băseşti, fost deținut po-
litic şi deputat PNȚCD de Sălaj în legislatura 1992-
1996, articol publicat în revista LIMES, nr. 1/1998, 
Zalău, 1998, pp. 45-46)

Cazarma „General Dragalina”, actualul sediu al Centrului de Cultură şi Artă al Județului Sălaj
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Centenar 
Zaharia Bărdaşiu

Mircea BĂRDAȘIU, Marin POP

On September 1st we celebrate 100 years from the 
birth of Zaharia Bardasiu, an outstanding personality 
of the education and culture of Salaj, next to Gratian 
Marcus, Ioan Ardelean Senior and Leontin Ghergariu. 
He was part of the elite of the interwar period Salaj who 
underwent the hell of communist prisons but who could,  
toward the end of his life, live to experience of a  period 
of „liberalization” from the totalitarian communist era.

Very important for us as well as for the posterity is 
the fact that, being „old-fashioned”, of the times when 
journals were written and kept, Zaharia Bardasiu kept 
a journal that represents a very important historical 
source, in the absence of archival documents. 

***
Acum 100 de ani, la 1 septembrie 1914, în locali-

tatea Câmpia, judeţul Sălaj, vedea lumina zilei Zaharia 
Bărdaşiu. Părinţii săi, Ioan şi Maria erau oameni simpli. 
La vârsta de numai doi ani a rămas orfan de ambii pă-
rinţi. Tatăl său a fost înrolat pe front şi a decedat în 
anul 1915 pe câmpul de luptă de la Doberdo în Italia, 
iar mama sa a murit acasă de „supărare”. A fost crescut 
de bunica sa, mama tatălui său, până la vârsta de 6 ani, 
când a fost internat la orfelinatul din Zalău.

În anul 1921, pe când director al orfelinatului din 
Zalău era Alexandru Pop, a început şcoala primară 
din Zalău, împreună cu ceilalți 36 de orfani de răz-
boi care erau în orfelinat. A absolvit şcoala primară în 
anul 1925, când a fost îndrumat către Școala Normală 
pentru a deveni învățător.

A început cursurile şcolii normale în anul 1925 şi 
le-a urmat până în anul 1929, când şcoala din Zalău 
s-a contopit cu cea din Carei, unde şi-a mutat sediul. 
Tot timpul cât a fost la internatul şcolii normale a 
„ciupit” învățătura de la ceilalți colegi, deoarece nu 
existau cărți pentru toți copiii orfani, din lipsă de fon-
duri. „Din această cauză - spune Zaharia Bărdaşiu în 
memoriile sale - de multe ori nu puteam ține drumul 
împreună cu ceilalți colegi care aveau o stare materi-
ală mai bună şi pentru că eram bursieri, eram tratați 
ca păduchi”.

După desființarea Școlii Normale din Zalău şi con-
topirea ei cu cea de la Carei, Zaharia Bărdaşiu a urmat 
aici clasele V-VII, până în anul 1932 când a terminat 
şcoala.

Neavând manuale pentru a se pregăti în vederea 
susținerii examenelor de capacitate, care la vremea re-
spectivă erau foarte exigente, împreună cu încă 3 or-
fani a căzut examenul, cu dreptul de a se prezenta un 
an mai târziu, în 1933. Astfel, cu diploma neluată şi 
în plină criză economică, nu se întrezărea niciun ori-
zont pentru tânărul Bărdaşiu. Deşi li se promisese că 

la terminarea şcolii vor primi câte un costum de haine 
şi lenjerie şi că li se va asigura un post în învățământ, 
cei îndrituiți nu s-au ținut de cuvânt. Iată-l, deci, „în 
fața vieții, cu haine rupte, cu un biet cufăr cu 3-4 cărți 
şi cu negura în suflet”.

A încercat să-şi găsească serviciu în multe părți, 
dar nu a găsit nicăieri un loc de muncă stabil. Era 
în timpul guvernului condus de Nicolae Iorga, când 
„cetățenii ca să-şi arate salariile întorceau buzunarele 
pe dos şi ziceau: - Iaca banii lui Iorga”.

În aceste condiții vitrege, a intrat la Administrația 
Financiară din Satu Mare, unde copia acte de ale con-
trolorilor pentru 20-30 lei pe zi. Astfel îşi asigura hra-
na. În ce priveşte îmbrăcămintea, un funcționar mai 
milos i-a dat un costum de haine de al său, pe care l-a 
purtat „până a ajuns petece”.

De la Administrația Financiară din Satu Mare a 
fost numit, pe vremea recensământului agricol din 
anul 1933, în funcția de secretar al Comisiei de im-
punere la Copalnic Mănăştur, Satu Mare, după care a 
fost numit învățător suplinitor, cu un salariu de 1500 
lei lunar, din care abia îşi acoperea hrana.

În anul 1933 s-a prezentat din nou la examenul 
de capacitate, dar a căzut „pentru că am copiat pla-
nul lecției după Nisipeanu”, aşa îi spunea profesorul 
Laşița.

În aceeaşi situație au fost mai mulți elevi, care vă-
zând bătaia de joc a profesorului de pedagogie i-au 
jurat gând de răzbunare. Cu toată intervenția la Mi-
nister, n-au primit niciun rezultat şi s-au văzut în 
situația de a se prezenta a treia oară la examen.

Din nou a rămas fără nicio ocupație, lucrând ca zi-
lier pe la diferite instituții în Satu Mare, în special pe 
la Administrația Financiară.

Între timp, a primit numire de profesor suplinitor, 
tot în județul Satu Mare, în comuna Cărbunar. Aici era 
plătit din salariul titularului, cu o sumă care îi ajungea 
doar de hrană.

În anul 1934 s-a prezentat pentru a treia oară la 
examen şi l-a trecut cu bine, obținând diploma de 
învățător. „Se schimbaseră mulți dintre profesori, 
spune Zaharia Bărdaşiu. Nu mai erau pătimaşii din 
trecut”.

La 1 octombrie 1934 a fost numit ca învățător su-
plinitor la Vama, județul Satu Mare, şcoală la care a 
funcționat un an. A urmat apoi armata, pe care a fă-
cut-o la Dej, la Regimentul 81 Infanterie, între 1 no-
iembrie 1935 şi 1 noiembrie 1936.

După armată, deşi era învățător cu diplomă, a fost 
numit ca suplinitor şi a funcționat până la cedarea Ar-
dealului în următoarele localități: de la 1 nov. 1936 la 
31 aug. 1937 în comuna Lompirt, jud. Sălaj; de la 1 
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sept. 1937 la 10 oct. 1937 în comuna Drighiu; de la 10 
oct. 1937 la 31 aug. 1938 la Zalău; de la 1 sept. 1938 
la 1 oct. 1938 fără ocupație în aşteptarea numirii; la 
1 oct. 1938 a fost numit ca învățător în satul natal, 
Câmpia, unde a funcționat până la 31 aug. 1939; la 
1 septembrie 1939 a fost numit învățător titular în 
localitatea Chieşd, dar era mai tot timpul concentrat 
pe „zona de vest”. În zona de Vest atunci se construia 
linia de apărare „Carol”, care a fost părăsită fără a se 
trage un foc de armă în urma Dictatului de la Viena.

La cedarea Ardealului s-a stabilit în oraşul Zalău 
şi a solicitat un post de învățător într-o comună ro-
mânească. Neprimind niciun post a fost nevoit să se 
refugieze în județul Hunedoara, unde s-a retras, în 
perfectă ordine, întreaga administrație sălăjeană. La 
18 octombrie 1940, împreună cu logodnica sa a plecat 
din Zalău, ea la studii la Beiuş, el în județul Hunedoa-
ra, unde s-a refugiat întreaga administrație sălăjeană. 
I s-a încredințat un post de învățător în comuna Va-
lea Lungă, unde a funcționat de la 1 octombrie 1940, 
până la 31 august 1941.

În anul şcolar 1941/1942 a funcționat ca învățător 
în comuna Câinelul de Jos, jud. Hunedoara. De aici a 
fost chemat în nenumărate rânduri la concentrare la 
Reg. 82 Inf. Târnăveni, internat în spital ca bolnav de 
ulcer duodenal şi propus pentru clasare.

La 5 septembrie 1941 s-a căsătorit cu Elisabeta 
Negru, învățătoare, absolventă în acel an a şcolii din 
Beiuş. Un an mai târziu, la 7 iulie, în oraşul Deva, unde 
erau refugiați şi socrii săi, li s-a născut copilul Mircea.

De la 1 septembrie 1943, până la 27 februarie 
1945 a funcționat ca învățător la şcoala primară din 
comuna Bârsa, jud. Hunedoara, de unde, de aseme-
nea, a fost chemat la concentrare la Târnăveni. Însă, 
din cauza faptului că suferea de ulcer duodenal, fiind 
internat în spitalul din Sibiu două luni, nu a fost tri-
mis pe front.

Evenimentul de la 23 August 1944 l-a surprins în 
comuna Bârsa. Tocmai fusese deconcentrat şi propus 
pentru clasare. Era ofițer în Reg. 90 Inf. Sibiu. „Mă 
gândeam cu bucurie - spune Zaharia Bărdaşiu - că 
vom avea posibilitatea de acum, împreună cu socrii 
mei, să ne întoarcem din nou la Zalău, pe care îl pără-
sisem în 1940”.

La 27 februarie 1945, a plecat împreună cu alți co-
legi din Sălaj către Ardealul de Nord. Familia şi gospo-

dăria le-a lăsat, urmând a le aduce mai târziu. A ajuns 
în Zalău la 2 martie 1945.

Fiind perioada de după război, de reorganizare a 
învățământului, Zaharia Bărdaşiu a fost reținut de că-
tre inspectorul general şcolar de la acea vreme, Ioan 
Ardeleanu Senior şi subinspectorul Pop Aurel, la bi-
roul inspectoratului şcolar Zalău, fiindu-i încredințat 
serviciul contabilității.

A lucrat în inspectorat împreună cu Ioan Ardelea-
nu Senior şi Pop Aurel până la venirea inspectorului 
Vaida, care era instalat de noua putere comunistă. 
Celor 3 le-a spus că aparțin „clicii” maniste şi s-a ară-
tat hotărât să-i „nenorocească”. „Prin maşinațiuni şi 
uneltiri, spune el, m-a şicanat într-atâta, împreună cu 
inspectorul şcolar Fărcaş, încât nemaifiind stăpân pe 
mine din pricina teroarei care o exercita mereu asupra 
mea, ba în ultimă instanță în mod abuziv anulân-
du-mi-se transferarea la Zalău şi detaşarea la inspec-
torat, am fost nivelat cu postul în comuna Cizer jud. 
Sălaj, despărțit de familie”.

Nemaiputând suporta teroarea noului regim, în-
cearcă să reacționeze politic, în cadrul Partidului 
Național Țărănesc, unde era înscris şi unde ajunge să 
ocupe funcția de casier şi secretar general adjunct al 
organizației județene, alături de Ioan Ardeleanu Seni-
or, care era secretarul general al organizației sălăjene.

A urmat Congresul din mai 1946 din Zalău, inter-
zis de guvernul condus de Petru Groza şi falsificarea 
grosolană a alegerilor din noiembrie 1946.

În urma înscenării realizate de către Securitate la 
Tămădău, conducătorii PNȚ au fost arestați, iar par-
tidul desființat în mod ilegal. A urmat teroarea şi asu-
pra organizațiilor județene. În ziua de 25 iulie 1947, 
Zaharia Bărdaşiu a fost ridicat şi închis la Siguranța 
din Zalău, iar apoi depus la Penitenciarul Oradea, 
unde a stat până la 4 februarie 1948.

Eliberat din închisoare, trebuia să-şi găsească o 
ocupație. Deşi la 12 Martie 1948 a cerut reintegra-
rea în învățământ, n-a primit această reintegrare, 
inspectorul Vaida păstrând cererea în biroul lui. În 
aceste condiții, a funcționat la cooperativa Cetatea şi 
la Orac, luând de la Camera de Agricultură titluri de 
împroprietărire pentru înscriere.

Politica foştilor membri ai PNȚ după dizolvarea 
ilegală a partidului a fost acea de a se înscrie, cu acor-
dul conducerii centrale care mai rămăsese nearesta-
tă, în partide precum Frontul Plugarilor sau Partidul 
Național Popular, pentru a supraviețui. La fel a făcut 
şi Zaharia Bărdaşiu, care la 1 iulie 1948 s-a înscris în 
Partidul Național Popular şi în Sindicatul Sanitar Să-
laj. Astfel a fost primit la Eforia Sanitară, iar apoi, de 
la 1 august 1948, a ajuns subşef de birou la Serviciul 
sanitar al județului Sălaj.

Nu numai Zaharia Bărdaşiu a avut de suferit de pe 
urma instaurării noului regim totalitar comunist, ci 
întreaga familie. Soția sa, care era învățătoare condu-
cătoare, singura titulară în Zalău, a fost repartizată cu 
postul la Pericei, de unde a fost adusă titulară în locul 
ei la Zalău.

Într-un memoriu datat 7 aprilie 1949, un fel de 

Zaharia Bărdaşiu
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autobiografie, Zaharia Bărdaşiu se întreabă retoric 
de ce era acuzat ca „reacționar”: „Sunt acuzat că sunt 
reacționar?! Pe ce îşi întemeiază dânşii acuzațiile?; - 
Avere mobilă şi imobilă nu am; - Câştiguri în afară de 
salariu, nu am; - Orfan de război din trecutul război 
sunt; - Cinstit şi devotat am lucrat munca ce mi s-a 
dat; - N-am pe cine duce în spate, decât pe membrii fa-
miliei mele; - Am răspuns şi corespuns încredințărilor 
ce mi s-au dat”.

În vara anului 1952 a urmat un nou val de ares-
tări. Printre cei arestați s-au numărat Ioan Ossian, 
decedat în ianuarie 1954 la Canal, Zaharia Bărdaşiu 
şi toată elita sălăjeană interbelică. Zaharia Bărdaşiu 
a fost arestat la 16 august 1952 şi dus la Canal, unde 
era lagăr de muncă forţată pentru deţinuţii politici, 
catalogaţi cu termenul de „reacționari” sau „criminali 
politici”, pentru simplul fapt că reprezentau elita de-
mocratică interbelică, care nu s-a supus noului regim 
totalitar comunist şi trebuia ori să se dea „pe făgaş”, 
ori să dispară chiar fizic, cum a fost cazul lui Ioan 
Ossian şi a altor zeci sau chiar sute de mii de români.

 După 18 luni de muncă forțată la Canal, Zaha-
ria Bărdaşiu a fost transferat la Formațiunea 0666 
Oneşti, la Combinatul care se construia la vremea re-
spectivă, de unde a fost eliberat la 30 aprilie 1954.

După eliberare, fiind un proscris al epocii, a lucrat 
în mai multe locuri, printre care la Spital şi la Fruct 
Export, până la pensionare.

În anul 1964, destul de târziu totuşi, are loc o 
amnistie generală impusă de Occident şi cu această 
ocazie sunt eliberați toți deținuții politici. În anii ur-
mători asistăm la o oarecare liberalizare a regimului 
comunist, în special în primii ani ai „domniei” dicta-
torului Nicolae Ceauşescu. Mai mult, în anul 1968, 
prin celebrul discurs de la balcon, în care se opunea 
invaziei Ceholslovaciei de către trupele Tratatului 
de la Varşovia, adică a celorlalte țări comuniste, el 
a reuşit să-i inducă în eroare, pentru scurt timp, pe 
mulți foşti deținuți politici. A venit, însă, anul 1971, 
cu celebrele teze, o adevărată „minirevoluție cultu-
rală” după model chinez, prin care se trece la cultul 
personalității tovarăşului Ceauşescu şi a soției sale de 
tristă amintire, Elena.

În condițiile arătate mai sus, în anii 70-80, asis-
tăm şi în Zalău, la o implicare tot mai mare a foştilor 
deținuți politici în viața socială şi mai ales culturală a 
urbei de sub Meseş. Printre ei s-a numărat şi Zaharia 
Bărdaşiu, alături de Grațian Mărcuş, Ioan Ardeleanu 
Senior şi Leontin Ghergariu.

 Foarte important pentru noi şi posteritate este 
faptul că fiind de „modă veche”, a anilor când se scria 
şi țineau jurnale, Zaharia Bărdaşiu a ținut un jurnal, 
care reprezintă un izvor istoric foarte important, în 
lipsa documentelor de arhivă sau în completarea lor. 
Jurnalul începe cu momentul expulzării românilor 
din Zalău şi Sălaj, în urma Dictatului de la Viena, con-
tinuă cu anii de calvar suferiți în închisorile comu-
niste şi se sfârşeşte cu Zalăul anilor 70-80. În special 
însemnările din anii 70-80, reprezintă o adevărată ra-
diografie a vieții sociale şi culturale din Zalău

La finalul articolului nostru redăm câteva frag-
mente din jurnal, care sperăm că va vedea lumina ti-
parului cât mai curând.

Jurnal
10 iulie 1973 Am terminat poezia „Proces verbal” 

şi articolul „După 41 de ani” pentru evenimentul dela 
Carei. Le-am scris la maşină în 5 ex. din care câte un 
exemplar i-am trimis împreună cu o scrisoare lui Bă-
lăneanu la Carei (fost coleg la Școala Normală - n.n.).

Cred că voi trimite câte un exemplar din articol la 
„Tribuna Școlii” şi la „Năzuința” -

În ce priveşte „Procesul verbal” va trebui să-l mul-
tiplic până la 31 exemplare pentru cei ce sunt în viață 
şi să le trimit câte un exemplar -

Au început săpături pentru preîntâmpinarea 
inundațiilor în str. Pieții. Să fie într-un ceas bun! (…)

12.VII.1973 (…) Am trimis la ziarul „Scânteia” o 
adresă în legătură cu chiria majorată pentru introdu-
cere apă potabilă (…)

5.VIII. I-am dat lui Mărcuş (Grațian - n.n.) 1 exem-
plar din „Nobil şi iobag” pentru copiere cu restituire 
marți.

7 VIII. Am citit poezia „Nobil şi iobag” cu Goanță şi 
Luca de la Cultură. E prea tare.

M-a sfătuit să-i dau un exemplar şi din alte poe-
zii în special „Pace” închinată lui 23 august. Nuțuca 
(Ioan Ardeleanu Senior - n.n.) îmi cere „Sargeția” pen-
tru consultare. Am ridicat de la muzeu 3 exemplare pe 
termen de o săptămână.

8 VIII. I-am trimis lui Nuțuca cele 3 exemplare cu 
rugămintea să mi le restituie în timp (…)

11VIII 973 I-am trimis lui Nuțuca: Câmpii de glorie 
şi sânge; Lui Simion Bărnuțiu; Nobil şi iobag; Oraşul 
meu Zalău; Pace. -

21 VIII 973 S-a cam terminat asfaltarea străzii 
Pieții. Mai urmează ultime retuşuri. Cei dela IGCL 
nici după ce au fost săpuniți în „Năzuința” n-au răs-
puns la apel. (…)

23 VIII 973 Am asistat la Serbările lui 23 august. 
Ca în fiecare an s-au desfăşurat lângă Școala profesio-
nală cu tribuna axată pe „Ciupercă” şi pe noua clădire 
- „Casa roşie” - din str. Doja -

Mă intrigă faptul că deocamdată Zălaul, aşa cum 
nu-l cunoşteam, e legat de manifestările culturale din 
trecut, acum când toate orizonturile sunt deschise.

Aud că nu se vor mai tipări vederi cu Biserica or-
todoxă din Zălau. „Nu s-a primit aprobarea”. Cu ce o 
fi vinovat acest monument care are în concepția sa şi 
stil brâncovenesc, nu ştiu!? Poate ar fi necesar să se 
scrie „la Centru” -

Am citit lucrarea lui Horia Ardeleanu în legătură 
cu „Astra” în Sălaj. Lucrarea bine documentată şi pusă 
la punct. I-am restituit-o lui Mărcuş prin bunăvoința 
căruia am primit-o. - (…)

1 sept.973: Împlinesc 59 de ani. Aniversare în fa-
milie cu ai mei. Mâncare obişnuită şi bere (?). -

În cinstea acestei aniversări am scris poezia „Podul 
lui Mihai” la îndemnul prietenului Grațian M(ărcuş). 
A eşit un „poem” care îmi place. Să vedem ce va zice şi 
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„onorata” critică. - 
Prietenul M(ărcuş) mi-a împrumutat „Anuarul In-

stitutului de Istorie şi Arheologie Cluj XIV/1971 (un 
extras din care am extras Date noi cu privire la unele 
evenimente din ultimele zile ale domniei lui Mihai Vi-
teazul” de Grațian Mărcuş) (în continuare comentea-
ză articolul - n.n.) (…)

6 şi 7 sept. 973 Am scris poeziile: „Pământ al țării 
mele”; „Te salut Zălau (500 de ani)”; „Tricolorul”.

Cea mai minunată zi din viața mea, ziua de 7 sept. 
973, când, pentru munca mea de condeier am primit 
dela ziarul „Năzuința” prin poştă, suma de 129,00 
lei.- Deci, nu este tocmai zadarnică răscolirea creieru-
lui pentru a scoate şi da celor din jur ceva din tine. -

Cred că toți suntem datori de a scoate în evidență 
unele aspecte pozitive în legătură cu „omenia” şi lupta 
pentru omenie de o parte şi de a tempera şi sugruma 
pornirile unora care încă nu vrem să înțeleagă că noi 
trăim o viață nouă socialistă, de dreptate şi omenie.-

8.9.73. Trimis Primarului Cornea Vasile scrisoare 
de mulțumire pentru aprobarea dată de a se publica 
în „Omagiu” închinat tov. N. Ceauşescu, cu ocazia îm-
plinirii a 55 de ani de viață, poezia: „Cel dintâi bărbat 
al țării” -

Tot azi am trimis la „Magazin istoric” un articol 
pentru lămurirea datei de 3 august 1601, lupta şi vic-
toria lui Mihai la Guruslău. -

Am predat lui Goanță, la Casa de Creație, pentru 
albumul omagial „Zălau 500” 3 poezii: Tricolorul; Pă-
mânt al țării mele; Meserii.

Aceasta din urmă a fost scrisă azi, 8.9.73. -
Aurel mi-a comunicat că suma de 129,00 lei este 

pentru poezia „23 august” publicată în „Năzuința” cu 
ocazia aniversării a 29 de ani dela insurecția armată. -

Am scris 2 articole: Se face Centrul obştesc în Ză-
lau?; În legătură cu contribuția în bani?

11.9.73. Ieri, am bătut la maşină, la „Creația” cele 2 
poezii care s-au născut!: Paştele; Fugarilor.(…)

Tot eri, am bătut la maşină la ILF cele două poezii 
pe care le-am scris: Cântecele mele; Dacă, în vers alb.

Poezia, în vers alb, nu mă atrage. E un fel de proză 
cu fantasmagorii în care ideile curg, fără trăire. 

Ca expresie ar fi ele frumoase; uneori cuvintele (?) 
fac furori şi pun la încercare gândirea în legătură cu 
reprezentările ce le dă poetul. N-au însă versul curgă-
tor, ritmat care să poată da înțeles greu şi ritmul de-
clamatoric de care adevărata poezie are nevoe pentru 
a putea fi recitată, îndrăgită şi reținută.-

De altfel, cred eu, ideea care se revarsă din versuri 
trebue să fie aproape de sufletul cititorului pe care să-l 
poată face să contemple viziunile poetului şi să poată 
reproduce uşor şi să țină minte atât ideea cât şi forma 
ei de exprimare, care trebuie să fie ca un cântec plăcut 
răscolitor de sentimente adânci, de dor şi bucurie.

Facă alții poezii fără rimă.
Marea masă, încă n-a ajuns la o cultură atât de 

dezvoltată încât să poată digera o poezie de fantas-
me poetice. Poporul vrea ceva aproape de sufletul său, 
cu cuvinte potrivite pline de elan, dragoste şi avânt 
creator, fapt ce-l poate da numai poezia declamatorie 

care conține frumuseți şi avânturi pe care le simte şi 
le interpretează cu multă dragoste fiecare cetățean: 
Românului, „născut poet” îi place poezia pământului, 
a largului de țări româneşti şi a avântului revoluționar 
în muncă şi a cinstirii străbunilor.-

I-am trimis lui Păunescu o scrisoare şi poezia „Fu-
garilor”.-

S-a născut poezia: „Te cânt oraşul meu Zalău” 500 -
Tov. Petruşan îmi spune că a cetit poezia „Podul 

lui Mihai”. I-am propus să-mi creeze ocazia pentru 
a-i ceti şi alte poezii, în special cele care sunt legate 
de sărbătorirea împlinirii a 500 de ani de existență ca 
târg (oraş) a Zălaului.-

14 IX 973 ora 17 la Sala de cultură a oraşului s-a 
deschis luna Zălau 500.

Deschide şedința Petruşan, vorbeşte Primarul, 
prim secretar V. Cornea despre trecutul oraşului Ză-
lau şi despre realizările de când este capitală de județ 
din nou, din anul 1968.-

După care a urmat un program artistic susținut de 
taraful, soliştii şi dansatorii Casei de cultură.

Din programul desfăşurat, o parte este cel prezen-
tat în Austria, care, după cum spune prof. Muller dela 
C.C. Didactic a fost superb. (…)

I-am încredințat lui N. Petruşan 4 poezii mai repre-
zentative, legate de aniversarea a 500 ani a oraşului 
Zălau (atestare) pentru a fi predate primului secretar. -

23 IX. 73. Conferință la Casa de Cultură Zalău. Lt. 
col. P. Abrudan, profesor la Școala militară din Sibiu, 
originar din Sălaj, a vorbit despre „Mihai Viteazul şi 
Sălajul”, marşul glorios al voievodului şi victoria dela 
Guruslău.

A pomenit şi de Podul lui Mihai -
Dar, ruşine, mare ruşine pe intelectualii oraşului 

Zălau care au lipsit dela această măiastră expunere. 
Au fost cca 30 de bărbați (intelectuali) şi vreo 80 copii. 
Am constatat din nou lipsa propagandei care trebuia 
să o facă Comitetul de Cultură şi Artă din Zălau. De 
altfel, n-am văzut niciunul dela „Cultură” în sală.

Ce o fi cu cultura la Zălau? Unde este vina? De ce 
atâta absență dela manifestările culturale ale zălăua-
nilor?

Poate că este ceva „putred” la cultură. -
Dar cârciumele sunt pline!
Oare ce au de gând cei dela „cultură” pentru ca 

acest aspect deplorabil să dispară şi pentru a mulțumi 
cu prezența osteneala. 

Conferențiarilor care vin de departe şi aşteaptă 
să fie ascultați de cineva, şi când acolo… cred că le 
îngheață sufletul când văd nepăsarea acestor pseudo 
intelectuali din Zălau.

Și unde mai pui că aproape un sfert de oră 
conferențiarul a trebuit să-şi expună conferința în 
întuneric din cauza lipsei de curent electric. A fost 
o defecțiune? O mână criminală de sabotaj, sau ceva 
care mi-e silă să pomenesc aici. -

„Ruşine, de trei ori ruşine”, vorba lui nenea Iancu. -
La cultură, merg oameni de cultură. Avem ase-

menea oameni în Zălau? Prezența sau mai bine zis 
absența lor dau notă generală de insuficient intelec-
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tualilor din Zălau. Să le fie de „crâşme”!
25 IX 973. Din nou ruşine. La Casa de cultură a 

oraşului Zălau, în fața a cca 20 de „bătrâni” şi cca 50 
de tineri a venit, dela Cluj, să conferențieze prof. uni-
versitar Virgil Câmpeanu, fost prefect în perioada cri-
tică 1944/45 care, (a fost) asistat la masa prezidiului 
de prof. Chioreanu şi prof. Bog Mircea.

A conferențiat despre unele aspecte ale aşezării 
democrației populare şi reforma agrară în jud. Sălaj, 
la care am fost martor ocular.

A cam exagerat atitudinea Partidului Naţional Ţă-
rănesc, căruia i se pune în sarcină reacţiunea faţă de 
măsurile comuniştilor din acel timp în special în legă-
tură cu reforma agrară, ceea ce nu corespunde realită-
ţii pentru că naţionaliştii sălăjeni au dorit să facă să 
reînvie românismul aici la graniţa de Vest.

M-a bucurat faptul că pentru prima dată într-o 
conferinţă publică s-a vorbit despre atrocitățile hor-
tiste dela Ip şi Treznea, evenimente pe care le-am trăit 
şi eu, fiind în acel timp în Zălau. 

Poate că n-ar fi trebuit să se exagereze de aşa ma-
nieră evenimentele din acel timp pentru că din cauza 
hortiştilor, noi, refugiații nu mai treceam prin „pur-
gatoriul” lor, „epurarea”, să putem ajunge să ne ocu-
păm posturile din care am fost desrădăcinați în anul 
1940 -

E bine să se ştie că atitudinea noastră din acel timp 
a fost democratică însă amintirea celor întâmplate în 
1940 ne-am dorit să fim mai intransigenți față de ma-
nifestările rămăşițelor hortiste din Zălau şi județ. 

Nu noi, românii, am fost reacțiunea ci ei, cei ce au 
pierdut ceva ce n-a fost a lor dar doreau să stăpâneas-
că prin samavolnicie şi prin teroare un ținut care dela 
naştere a fost românesc. - (…)

3 X 973. Prea importante evenimente nu sunt. Un 
fapt zilnic, demolarea. Prăvălia din colțul Casei de cul-
tură a fost demolată pentru a se face câmp de vedere 
către Casa de cultură. Se lucrează aici de 2 zile. (…)

(fragmente din Jurnalul lui Zaharia Bărdașiu)

lapte, din care am băut câteva înghiţituri, spre hazul 
deşănţat al celor care mânuiau „oieji” cu pălincă şi cu 
vin).

 După lăsarea la vatră, veneam lunar la filiala raio-
nală a C.E.C. să depun cotizaţiile de sindicat ale anga-
jaţilor de la Depoul de locomotive, unde fusesem an-
gajat pe postul de bibliotecar. După absolvirea Facul-
tăţii de Filologie, am fost detaşat pe cadedra de limba 
franceză de la Liceul Teoretic Jibou. Aici am avut bu-
curia reîntâlnirii colegului de clasă gimnazială şi din 
primii doi ani liceali, ba chiar de facultate şi cămin 
studenţesc timp de doi ani, Aurel Păşcuţ. Deplasări-
le în Zalău, acum reşedinţa judeţului Sălaj, deveniră 
mai frecvente, mai cu seamă după înscrierea la Școala 
Populară de Artă, cursurile căreia le-am urmat făcând 
naveta, de mai multe ori pe săptămână, împreună cu 
extrem de talentatul actor comic Liviu Petriş, meto-
dist la Casa Orăşenească de Cultură. 

Începând cu anul 1977, s-au adăugat participările 
la şedinţele bilunare ale Cenaclului literar „Silvania”, 
condus de excelentul profesor Iuliu Suciu, unul dintre 
ctitorii acestuia, a cărui soţie, Vali, era bibliotecară la 
Casa de Cultură a Sindicatelor. Cercuri pedagogice, în-
tâlniri la cenaclu, spectacole cu formaţiile artistice ale 
Casei de Cultură, festivaluri, aniversări.... Zalăul de-
venise „a doua casă”. Cercul de cunoştinţe şi mai ales 
de prieteni s-a lărgit, cu efecte imprevizibil benefice. 
A-i nominaliza pe unii ar însemna nedreptăţirea alto-
ra, câţiva înveşmântaţi acum în mantiile translucide 
ale eternităţii. Și totuşi, îi amintesc, asumându-mi 
maniera aleatorie, pe profesorul de muzică Ioan Ma-
riş - bătăios şi echitabil director al Școlii Populare de 

Artă, scriitorul Ștefan Goanţă, distinşii profesori de 
muzică Maria Porumb şi Ioan Chezan, criticul Virgil 
Podoabă, poetul Horia Ciovârnache, scriitorul Ion 
Piţoiu Dragomir, familia de scriitori Dina şi Florin 
Horvath, poetul-eseist Viorel Mureşan, familia de 
balerini Mariana şi Liviu Revnic, ziarista-poet Ileana 
Petrean, istoricul poet (expert în carte veche) Ioan 
Maria Oros, arhivarul Doru E.Goron, psihologul actor 
Dumitru Mircea, poetul şi latinistul jibouano-clujean 
Vasile Sav, scriitorul Vasile Avram, prozatorul Viorel 
Știrbu, juristul poet Ioan Ardelean, profesorul etno-
log Gheorghe Șişeştean, profesorul Ilie Luca, familia 
de profesori Elena şi Mihai Ștefan, profesorul Gheor-
ghe Porumb. Printre asemenea prieteni n-aveai cum 
să devii un anonim. Mai abrazivi sau mai catifelaţi, 
au contribuit esenţial şi decisiv la menţinerea „în for-
mă” a conturului meu intelectual şi artistic. Le sunt 
recunoscător. Le mulţumesc şi pentru că au trecut 
cu vederea, cum numai prietenii ştiu să o facă, peste 
faptul că, uneori, instinctul de conservare, mixat cu 
răbufniri de orgoliu ce ţin de temperament, pare a-mi 
fi zdruncinat simţul echilibrului amical. 

Cert este că Zalăul acelor ani s-a dovedit nu doar un 
oraş în continuă dezvoltare industrială, cât un centru 
cultural bătând ferm la porţile afirmării şi recunoaş-
terii naţionale, iar eu îi devenisem rezident cultural 
activ. Tocmai de aceea, despre Zalău numai de bine!

* din slavonescul ПΛACA (plasa);
** primele două sensuri: 1.ÎNCHIRIERE, CHIRIE; 2. CON-

TRACT DE ÎNCHIRIERE, FOLOSINŢĂ ÎN SCHIMBUL UNEI 
SUME DE BANI, provin din limba franceză (location < lat. lo-
catio, -onis); al treilea sens este admis din limba engleză (loca-
tion)

Rememorări afectuoase, pe scurt
urmare din pagina 37
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Rememorări 
afectuoase, pe scurt

Viorel TĂUTAN

Îmi stăruie în memorie destule întâmplări plăcute 
pe care orăşelul de la poalele Meseşului mi le-a provo-
cat generând acum nostalgia. Dincolo de amicale ironii 
care circulau, nu ştiu de când, vizând contrastul evi-
dent sau aparent dintre cele două localităţi sălăjene, 
recunoşteam că Zalăul fusese în perioada interbelică, 
dar şi în prima etapă a copilăriei mele, a generaţiei că-
reia îi aparţin (primii şapte – opt ani după sfârşitul ce-
lui de-al doilea război mondial), reşedinţa administra-
tivă a judeţului Sălaj, iar Jiboul doar centru de plasă* 
(subdiviziune teritorial-administrativă a unui judeţ). 
Situat geografic într-un perimetru mai avantajat – pe 
malul stâng al râului Someş, cu atestare istorico-docu-
mentară ceva mai veche (1205), la întretăierea unor 
importante căi rutiere care legau marile centre urba-
ne, Cluj, Dej, Baia Mare, Satu-Mare, de Zalău, Jiboul 
<Chybur (citeşte Șibur)>Șibo>Zibo>Zsibó> părea a fi 
pentru băştinaşi locaţia** ideală dezvoltării indus-
trial-urbanistice, dacă acceptăm acest al treilea sens 
(apud DEX) al cuvântului subliniat. De aici, probabil, 
atitudinea ludic-maliţioasă de care pomenesc.

Părinţii mei erau, de pildă, ataşaţi unor relaţii de 
prietenie, desigur anterior mijlocite, cu familia 
Moigrădean, naşii fratelui mamei mele, Remus, şi cu 
familiile Cătună şi Cupşa, cu care ne înrudeam pe li-
nie maternă. În contextul vizitelor reciproce, eu mă 
împrietenisem cu Marius, fiul soţilor Moigrădean, şi 
cu descendenţii celorlalte două. Locuiau în propriile 
case, ori în chirie..., pe o stradă aflată cam pe unde 
se intră astăzi dinspre Bulevardul Mihai Viteazul spre 
strada Tudor Vladimirescu. Locuiau „la curte”, unde 
se derulau petrecerile amicale. La rându-ne, aveam 
casa noastră în Jibou, foarte aproape de centru. Valu-
rile evenimentelor care au urmat, ce ţin şi de resorturi 
intime, dar şi de cele politico-ideologice, au determi-
nat anemierea acestor legături. 

Tatăl meu fusese subofiţer de jandarmi până în 
1947. Refuzând să se „transfere” la miliţia populară, 
sub motivul îmbolnăvirii severe, a fost urmărit şi per-
secutat. Domnul/unchiul Traian Cupşa era subofiţer 
de armată şi lucra la Comisariatul Militar al raionului 
Zalău; soţia sa, mătuşa Valerica - muncitoare la una 
din întreprinderile oraşului, provenea din Năpradea, 
dumneaei fiind vară cu maică-mea. Sora ei, Felicia Că-
tună, era educatoare, o vreme – inspector de speciali-
tate în cadrul Secţiei de Învăţământ. Din câte îmi mai 
amintesc, domnul Moigrădean era maistru la şcoa-
la profesională de ucenici şi, pentru un segment de 
timp, îndeplinise funcţia de director al acesteia. Am 

fost foarte bucuros să-l reîntâlnesc pe Marius, după 
ani şi ani, conducând un cerc de radio-transmisiuni la 
Palatul Pionierilor din Zalău. M-a recunoscut el întâi. 
Am fost entuziasmat. Ne-am exteriorizat zgomotos 
bucuria de-a ne fi întâlnit şi a fi colegi de breaslă, eu 
fiind conducător de cerc (teatru şcolar şi teatru de pă-
puşi) la Casa Pionierilor din Jibou.

Însă până atunci, am bătut calea spre Zalău de 
mai multe ori, şi nu întotdeauna în împrejurări fas-
te. Veneam aici la competiţii sportive dintre echipele 
de handbal, baschet şi volei ale şcolilor medii. Atunci 
am cunoscut câţiva dintre colegii zălăuani ai lui Florin 
Leonard, prietenul din perioada pubertală, din ado-
lescenţă şi din prima etapă a tinereţii noastre, unul 
dintre cei mai înzestraţi elevi-sportivi ai oraşului re-
şedinţă de raion, fiul eminentului profesor de muzică 
Octavian Mocanu. I-am cunoscut, prin intermediul 
său, pe Augustin Pop, actualul medic specialist der-
matolog, şi pe Eugen Mercea, recent plecat spre câm-
piile elizee, Dumnezeu să-l odihnească, fost profesor 
de limba şi literatura română, mulţi ani director al 
şcolii din satul lor natal, Cheud. 

Apoi, băieţii din ultimul an de liceu am fost recru-
taţi, în primăvara anului 1961, pentru prezumtivul 
stagiu militar de doi ani, în cazul când nu deveneam 
studenţi, episod hazliu pe care l-am relatat în paginile 
revistei noastre în urmă cu aproximativ cinci ani. În 
vara aceluiaşi an, examenul de maturitate, cum era 
denumit bacalaureatul atunci, alcătuit din şapte dis-
cipline şcolare, s-a desfăşurat în incinta Școlii Medii 
„Ady-Goga” din reşedinţa de judeţ. Agitaţie, emoţii, 
exigenţă, pile, oboseală, uuf! „Am luat şi babalaure-
atul acesta!” Toamna, după radierea din listele celor 
admişi la facultate, în Cluj, pentru simplul motiv că 
eram fiu de funcţionar, mi-am luat „cufărul”/valiza, 
confecţionată din lemn, în care erau pregătite obiec-
tele indicate în ordinul de chemare la încorporare şi, 
însoţit de tatăl meu, m-am prezentat la Comisariatul 
Judeţean din Zalău. Nelinişte, colegi de şcoală genera-
lă, mai în vârstă cu doi ani, Robi Meszáros, Ștefan Lu-
caci, Ghiţă Tripon, colegul de clasă din liceul jibouan, 
Ioan Sabo, urma să plece cu alt eşalon, agitaţie, în-
colonarea, deplasarea la gară (vis-à-vis de actualul 
„Astralis”) mutând frecvent valizele dintr-o mână în 
cealaltă, îmbarcarea în trenul personal, apoi călătoria 
la Cluj, cu oprire în gara Jibou (mama îmi adusese aici 
şi îmi întinse, printre lacrimi şi îmbrăţişări, o siclă cu 

continuare în pagina 36
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Familia Ştefan – o viaţă 
în slujba învăţământului 
şi culturii Marin POP

This article relates to the life 
and activity of the family Stefan, 
who had a great contribution in the 
development of the education and 
culture of Salaj.

Elena Stefan was a quarter of a 
century director of the House of Cul-
ture from Zalau, from 1976 until 
2001, when she retired. The activity 
of the prestigious institution of cul-
ture from Salaj identifies with Elena 
Stefan. She got here after a teaching 
career and a principal position that 
she had in her hometown, Bobota. 
Also here, the Stefan family came 
to life, in 1961. The teacher Mihail 
Stefan, Oltenian at his origin, trav-
elled over 500 kms and was adopted 
by the village Bobota to marry Elena 
Stefan, born Rusu. At Bobota, they 
founded and led the desitinies of the 
school and their special activity con-
tinued after they moved to Zalau.  
Mihail Stefan remained in the noble 
profession of a teacher, but he also 
was a publicist, an actor at the Popu-
lar Theatre and a county counselor in 
between the years 2000 and 2004. 

***
Generaţia mai tânără are dato-

ria morală de a transmite mai de-
parte tradiţiile şi obiceiurile lăsate 
nouă de înaintaşi, precum şi efor-
turile pe care unii dintre ei le-au de-
pus întreaga lor viaţă pentru pros-
perarea învăţământului şi culturii. 
Este şi cazul familiei Mihail şi Elena 
Ștefan din Zalău, care şi-au dedicat 
întreaga viaţă acestui nobil scop, 
iar cronicarul, istoricul, are datoria 
morală de a le consemna şi trans-
mite mai departe.

Profesorul Mihail Ștefan s-a năs-
cut în comuna Clopotiva, județul 
Hunedoara, la data de 9 decembrie 
1934. Clasele primare le-a făcut 
în comuna Giubega, județul Dolj, 
comuna lui „nea Mărin”, unde ta-

tăl său a fost profesor, în perioada 
1942-1946. După absolvirea clasei 
a IV-a, în anul 1946, urmează doi 
ani, 1946-1948, clasele I-a şi a II-a 
la Școala normală din Deva. După 
reforma învățământului din anul 
1948 urmează clasa a VII-a la Giu-
bega. Între anii 1949-1953 urmea-
ză cursurile la Școala pedagogică 
din Timişoara şi obține diploma de 
învățător. La absolvire este numit 
profesor la catedra de limba româ-
nă la Școala generală din Perişor, 
județul Dolj. Funcționează, apoi, 
între anii 1957-1959 la şcoala din 
Giubega, iar în anul şcolar 1959-
1960 la cea din Galicea Mare, am-
bele în județul Dolj. 

Elena Ștefan, născută Rusu, a 
văzut lumina zilei la data de 18 de-
cembrie 1940, la Bobota. A urmat 
cursurile primare la şcoala din Bo-
bota, în perioada 1947-1954. În 
perioada 1954-1958 a urmat cur-
surile Școlii Pedagogice din Carei, 
obținând Diploma de învățător. A 
urmat, apoi, cursurile Facultății 
de Filologie din Cluj Napoca, în 
perioada 1963-1966, obținând 
Diploma de profesor de Limba şi 
literatura română. Și-a început ca-
riera profesională în anul 1958, ca 
învățătoare la Școala Generală din 
Bobota.

Profesorul Mihail Ștefan îşi 
aduce aminte cu emoție că a venit 
la Bobota pe data de 15 septembrie 
1960, de la 500 km distanţă, din 
comuna lui „nea Marin”, pentru 
a se căsători cu profesoara Elena 
Rusu. Aminteşte de cele 3 mari re-
alizări ale sale la Bobota: Monogra-
fia şcolii din Bobota; construcția 
noului edificiu al şcolii şi aniver-
sarea a 175 de ani de învățământ 
românesc la Bobota. A încercat să 
schimbe concepția oamenilor, în-
drumându-i să-şi trimită copiii la 

şcoală. De asemenea, a încercat să 
introducă spiritul de echipă în ca-
drul colectivului de profesori. 

În perioada 1963-1966, Mihail 
Ștefan urmează cursurile Facultății 
de Filologie din cadrul Institutului 
Pedagogic din Cluj, la fără frecvență, 
obținând diploma de profesor de 
limba şi literatura română. 

În perioada 1 septembrie 1963 – 
31 august 1971 a îndeplinit funcția 
de director de Centru la şcoala din 
Bobota. Această perioadă este con-
siderată de domnul profesor Mihail 
Ștefan ca cea mai rodnică din în-
treaga sa carieră didactică.

Referitor la construcția noii 
şcoli din Bobota, profesorul Mihail 
Ștefan aminteşte principalele etape 
şi faptul că a fost şi şef de şantier, 
pe lângă funcția de director pe 
care o avea la momentul respectiv. 
Construcția a început pe data de 15 
septembrie 1966 şi a fost finalizată 
în toamna anului 1968. Pe data de 
15 ianuarie 1969, ziua de naştere 
a marelui poet Mihai Eminescu, 
încolonați frumos, elevii au părăsit 
sediul şcolii vechi şi au intrat, cu 
mari emoții, în noul edificiu: „Ne 
curgeau lacrimi pe obraji – spune 
domnul profesor Ștefan - . Nu ne 
venea să credem. Școala era gata. 
Am intrat în acest local. Era ziua de 
naştere a marelui Eminescu”.

Profesorul Mihail Ștefan a or-
ganizat şi evenimentul deosebit 
din toamna anului 1969, când s-au 
aniversat 175 de ani de învățământ 
românesc la Bobota, şcoala fiind 
înființată de marele cărturar Ghe-
orghe Șincai. Astfel, în ziua de 12 
octombrie 1969, spune profesorul 
Ștefan, la eveniment au participat 
următoarele personalități, foşti 
elevi ai şcolii din Bobota: Albu Tra-
ian, jurist; Buhaiu Augustin, das-
căl în Bobota; Buhaiu Ioan, jurist; 
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Corneliu Coposu, jurist; Chiuhan 
Andrei, fiu de dascăl; Eugen Hus-
ti, jurist şi economist, fiu şi nepot 
de dascăl; Costică Măleanu, eco-
nomist. De asemenea, a participat 
reputatul dascăl şi istoric din loca-
litatea vecină, Supur, care l-a ajutat 
pe profesorul Ștefan la întocmirea 
monografiei şcolii din Bobota. 

Pentru aceste rezultate deosebi-
te, în anul 1970 a primit onoranta 
distincţie de „Profesor evidențiat”. 

Doamna Elena Ștefan a îndepli-
nit funcția de secretar cu proble-
me de şcoli şi pionieri la Comitetul 
Raional U.T.M. Șimleu Silvaniei, 
în perioada 1960-1961. A revenit 
la şcoala din Bobota în anul 1961, 
an în care s-a căsătorit cu Mihail 
Ștefan. În perioada 1961–1971 a 
fost profesoară de Limba română, 
apoi a îndeplinit funcția de director 
coordonator la Școala generală Bo-
bota în perioada 1971-1976. În pe-
rioada 1976-2001 a fost directoare 
la Casa de Cultură a Sindicatelor 
din Zalău, de unde s-a pensionat în 
anul 2001.

În calitate de dascăl şi director 
coordonator al Școlii generale de 
10 ani – Bobota, a contribuit la ri-
dicarea calității învățământului, a 
prestigiului şcolii şi comunei, for-
marea tineretului - din punct de ve-
dere instructiv, educativ şi cultural 
(formații de dansuri populare, gru-
puri şi şezători folclorice-premiate 
la festivaluri şi concursuri.)

 În cadrul şcolii a organizat ca-
binetele şcolare, pe obiecte de 
învățământ (limba română, ma-
tematică, geografie, biologie, lb. 
franceză), care au fost înzestrate cu 
material didactic, mijloace audiovi-
zuale, reviste, albume. 

 În perioada 1973-1975 a orga-
nizat cursuri la fără frecvență pen-
tru completarea studiilor, clasele 
V-VIII de către cetățenii din comu-
nă. Astfel în 1975 au absolvit peste 
200 de cetățeni, care au obținut Di-
ploma de absolvire a 8 clase.

 Tot în această perioadă, cu 
sprijinul Întreprinderii Miniere 
Sărmăşag, director ing. Ilieş Ale-
xă, în calitate şi de „patron” al 
şcolii a amenajat Baza sportivă, 

înzestrând-o cu aparatura necesară 
competițiilor sportive.

 Pentru rezultatele deosebite 
obținute în procesul de învățământ, 
Inspectoratul Școlar Județean a 
organizat la Bobota, schimburi de 
experiență cu directorii de şcoli din 
județ, cercuri pedagogice, consfătu-
iri etc.

 Pentru activitatea desfăşurată 
la Bobota a primit diplome, me-
dalii, calificative de „Foarte bine” 
din partea organelor de conducere 
județene.

 A făcut parte din colectivul 
metodic al Inspectoratului Școlar 
Județean şi a participat în cadrul 
brigăzilor de îndrumare şi control, 
la inspecțiile speciale la şcolile din 
județ (Bocşa, Măierişte, Chieşd, 
Sărmăşag etc.).

În anul 1976, Elena Ștefan este 
numită directoare a Casei de Cul-
tură a Sindicatelor din Zalău. Din 
acel moment şi până la pensionare, 
mare parte din activitatea dom-
niei sale s-a identificat cu cea a 
instituției de cultură din Zalău.

Casa de Cultură a Sindicatelor 
Zalău a fost construită în peri-
oada 1970-1973 şi a fost dată în 
folosință la 10 ianuarie 1974. În 
momentul numirii sale la condu-
cerea prestigioasei instituții de 
cultură din Zalău, spune doamna 
Elena Ștefan, baza materială a noii 
instituții era foarte bogată, ceea ce 
permitea organizarea activităților 
culturale la nivelul celorlalte case 

de cultură din țară. Astfel, exista 
o Sală de spectacole, de balet, săli 
de cursuri, foaier, sală mică de 140 
de locuri, sală de expoziție şi dans, 
cabine, bibliotecă, orgă de lumini, 
stații de amplificare, aparatură mo-
dernă audio-vizuală, costume po-
pulare, fond de carte, atelier foto, 
sală de culturism, garderobă etc.

Încă de la început, Casa de cultu-
ră a fost frecventată de un numeros 
public. S-au înfiinţat formaţii artis-
tice: grup folcloric, dansuri popula-
re cu instructorul Teodor Adridan, 
orchestră de muzică uşoară, dans 
modern, balet pentru copii, teatru 
de păpuşi (cu participarea educa-
toarelor), grup vocal, formaţii co-
rale, care activau permanent, diri-
jori fiind profesorii Ioan Chezan şi 
Maria Porumb. Au fost organizate 
cursuri şi cercuri tehnico-aplica-
tive, programatori calculatoare, 
stenodactilografie, croitorie, depa-
nare radio-tv, artă plastică, foto, ci-
neclub, culturism, floretă, tenis de 
masă, aerobic, coafură etc.

Serile de dans pentru tineri erau 
frecventate de circa 800-1000 de 
tineri, organizate la început cu or-
chestră de muzică uşoară, apoi dis-
cotecă, unde era invitat cercetăto-
rul Graţian Mărcuş, cu tableta „Din 
istoria județului Sălaj”.

În anul 1977, la 27 octombrie, a 
luat fiinţă, pe lângă Casa de Cultură 
a Sindicatelor, condusă de doamna 
Elena Ștefan, Cenaclul literar „Sil-
vania”, cu sprijinul scriitorilor Ion 

 Elena Ştefan susţinându-şi comunicarea la serbarea din 12 octombrie 1969
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Lungu şi Domițian Cesereanu de 
la revista „Tribuna” din Cluj-Na-
poca. Tot cu sprijinul lor s-a tipărit 
prima ediție de culegeri de poezie, 
proză şi dramaturgie a creatorilor 
din județul Sălaj. Cenaclul a primit 
denumirea „Silvania”. În funcția 
de preşedinte al Cenaclului a fost 
ales profesorul Iuliu Suciu, secre-
tar Doru E. Goron, Ioan Ardelean, 
Ioan Moldovan şi Virgil Podoabă – 
membrii. Acest Comitet a condus 
Cenaclul până în anul 1990.

Cenaclul a avut o bogată activi-
tate culturală de-a lungul existenței 
sale. La fel şi în prezent. După 
1989, preşedinți ai Cenaclului au 
fost prof. Marcel Lucaciu (mai 
1990 - decembrie 1995), prof. Va-
lentin Meseşan (ianuarie 1996 - 
septembrie 1997) şi din nou prof. 
Iuliu Suciu, până la moartea aces-
tuia, după care revine ca preşedinte 
prof. Marcel Lucaciu. Doamna Ele-
na Ștefan subliniază că în calitatea 
sa de director al Casei de cultură a 
sindicatelor a susținut personal, 
moral şi material activitățile cena-
clului, organizând şedințele luna-
re, deplasări şi întâlniri cu cititorii 
şi scriitorii, concursuri de creație 
literară, schimburi de experiență, 
aniversări etc.

O mare problemă a Zalăului în 
perioada interbelică şi cea comu-
nistă a fost lipsa unei instituții de 
teatru. În aceste condiții, în anul 
1978, Elena Ștefan a înființat Tea-
trul Popular, având şi Decizia Co-
mitetului Național de Cultură.

Pentru pregătirea spectacolelor 
a colaborat cu regizori şi scenografi 
profesionişti: Mihai Lungeanu, 
Radu Corciova, Ion Moisescu, Cor-
nel Mititelu sau Antoniu Paul. 

Debutul de excepție al teatrului 
popular din Zalău s-a făcut la 20 fe-
bruarie 1979 cu piesa „Aceşti îngeri 
trişti” de D.R. Popescu. Interpreții 
erau localnici care făceau teatru 
din pasiune, în timpul lor liber. 
Piesa a fost apreciată elogios de 
către public, dar şi de către presa 
vremii: „Scânteia”, „Era socialistă”, 
„Teatru”, „Tribuna”, „Scânteia tine-
retului”, „Munca” sau ziarul local 
„Năzuința”.

La numai 3 luni se punea în sce-
nă o nouă piesă: „Nu sunt turnul 
Eiffel”, de Ecaterina Oproiu, la cea 
de a II-a ediție a Festivalului „Cân-
tarea României”. Presa i-a remarcat 
pe următorii interpreți-actori ama-
tori: Olimpia Andrei (biblioteca-
ră), Dumitru Mircea, Dorin Tulai, 
Emil Cosma, Viorel Cristea, Iudita 
Cunescu, Valeria Suciu şi Mihai 
Ștefan, „un oltean autentic”.

Echipa teatrului popular din Za-
lău a mai pus în scenă piesele „Totul 
e în regulă” de Tudor Popescu, „La 
Broscuța de sub Codru” de Mircea 
Dulfu (zălăuan), „Dragostea bă-
tu-o-ar vina” de Mircea Ștefănescu. 
„Adevărați artişti, – spune dna Ele-
na Ștefan – deşi amatori, au făcut 
şi au interpretat roluri memorabi-
le – spectacolele au avut caiete de 
sală, afişe, s-au bucurat de mare 
succes, cu săli pline acasă şi în de-
plasare”. Iată câțiva dintre artiştii 
amatori care au făcut parte din 
trupa de Teatru Popular din Zalău 
şi s-au remarcat: Mircea Dumitru, 
psiholog, Olimpia Andrei-Mol-
dovan, bibliotecară, Dorin Tulai, 
economist, Emil Cosma, profesor, 
Mihai Ștefan, profesor, Viorel Cris-
tea, Doru E. Goron, arhivist, Ion 
Linca-Pinca, Pompiliu Ceaca, ingi-
ner, Mircea Dragoş, Ileana Domuța 
Mastan, Violeta Vişen, Szabo Is-
tvan, Cosmin Seleşi şi alții.

Casa de Cultură a Sindicate-
lor „era asediată de spectacole ale 
instituțiilor de teatru şi în limba 
română, cât şi în limba maghiară” 
din Bucureşti, Cluj Napoca, Satu 
Mare, Oradea, Baia Mare, Turda, 
Iaşi, Piteşti, Ploieşti, Arad, Galați, 
Târgu Mureş. De la Bucureşti au 
venit teatrele Nottara şi Bulandra. 
Cel din urmă a venit cu un staf teh-
nic compus din 80 de persoane: 
actori, peruchieri, maşinişti etc., 
ceea ce a reprezentat o adevărată 
problemă, deoarece spațiul pentru 
spectacole era mic pentru o astfel 
de desfăşurare „de forțe”. 

Zălăuanii poate îşi mai amin-
tesc de interpretarea magistrală a 
marelui nostru actor, Ion Carami-
tru în piesa „Hamlet”, dar puțină 
lume cunoaşte culisele oragniza-

torice. Doamna Ștefan a reuşit, 
cu mari intervenții, să-l aducă la 
Zalău chiar pe marele pianist Dan 
Grigore, pentru a-l acompania pe 
actor, însă Casa de cultură nu avea 
pian. S-a apelat atunci la Muzeul 
Județean de Istorie, care avea un 
pian la Galeria de Artă „Ioan Sima”. 
Pianul a fost adus de „vajnicii” 
noştri soldați pe brațe până la Casa 
de cultură şi totul a decurs în cele 
mai bune condiții.

 „Artişti mari ai scenei româneşti 
au jucat şi pe scena Casei de Cultu-
ră a Sindicatelor din Zalău, - spune 
dna Ștefan – organizându-le chiar 
microstagiuni. Săli pline, specta-
tori deosebiți”. Dintre marii actori 
îi aminteşte pe: Radu Beligan, Dra-
ga Olteanu Matei, Ion Caramitru, 
Iurie Darie, Ștefan Bănică şi Flori-
an Pittiş.

În organizarea spectacolelor a 
fost ajutată de marile întreprinderi 
care existau la momentul respectiv 
în Zalău: Armătura, Emailați, Silco-
tub, Filatura, Integrata, Întreprin-
derea de Prelucrare a Lemnului etc.

„Activitatea Casei de Cultură a 
Sindicatelor a fost foarte diversifi-
cată – spune dna Ștefan – expoziții 
de pictură, de fotografii, filatelie, 
întâlniri cu mari personalități ale 
vieții ştiințifice, culturale, tehnice, 
economice, înalți prelați precum 
părintele Galeriu. Se organizau Zi-
lele întreprinderilor, Zilele şcolilor, 
Balul bobocilor, Majoratul”. Practic 
toate marile manifestări culturale 
din Zalău se țineau la Casa de Cul-
tură a Sindicatelor sau la Muzeul 
Județean de Istorie şi Artă. 

Programul activităţilor Casei de 
cultură era tipărit lunar şi afişat în 
oraş, la sediile întreprinderilor şi 
instituţiilor.

„Am sprijinit formarea talente-
lor şi afirmarea lor la concursurile 
naționale”, spune domna Ștefan, 
amintindu-i pe Pavel Păuşan şi 
Szabó István. De asemenea, a „co-
laborat cu succes cu toate sindica-
tele, întreprinderile din municipiu, 
cu presa, cu şcolile, grădinițele, 
instituțiile de cultură şi artă, Mu-
zeul Județean, Arhivele Statului, 
organele de conducere municipale 
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şi județene din Zalău şi din județ”. 
A făcut parte din Consiliul de con-
ducere al Asociației Naționale a Ca-
selor de Cultură a Sindicatelor din 
România.

După evenimentele din decem-
brie 1989, Casa de Cultură a Sindi-
catelor din Zalău, la fel ca toate ce-
lelalte instituţii similare din ţară, a 
funcţionat în regim de autofinanţa-
re, fiind obligaţi să închirieze unele 
spaţii, fără a afecta, însă, sau închi-
de spaţiile vitale, cum sunt sala de 
spectacole, de balet, sala mică, sala 
de dans, sălile de cursuri sau bibli-
oteca.

După un sfert de veac în sluj-
ba culturii, perioadă în care viaţa 
doamnei Ștefan s-a identificat cu 
prodigioasa activitate a Casei de 
Cultură a Sindicatelor din Zalău, la 
1 octombrie 2001 s-a pensionat.

Referitor la întreaga sa activi-
tate depusă pe tărâmul culturii, 
credem că sunt relevante cuvintele 
regretatului profesor Leontin Bor-
daş, la vremea respectivă preşe-
dinte al Consiliului Judeţean Sălaj, 
care scria în presă următoarele: „Cu 
pasiune, tenacitate şi consecvență, 
directoarea Elena Ștefan a clădit 
zi de zi o adevărată şcoală a mă-
iestriei artistice şi spiritualității 
sălăjene, ca un adevărat ctitor ani-
mat de munca de descoperire a ta-
lentelor şi menținerea unei adevă-
rate efervescențe culturale la Zalău.

Totul a fost posibil pentru că 
doamna Elena Ștefan s-a dovedit 
în toate împrejurările un manager 
de excepție, sub conducerea căreia 
Casa de Cultură a Sindicatelor din 
Zalău a scris o pagină luminoasă, 
timp de peste un sfert de veac” 
(Prof. Leontin Bordaș, Omul 
sfințeşte locul, în Graiul Sălaju-
lui, 5 decembrie 2001, p. 8). 

Profesorul Mihail Ștefan a pre-
dat limba şi literatura română la 
Școala generală din Bobota până 
în anul 1978. Între 1978 şi 1980 
funcționează la Școala generală 
din Sărmăşag. În anul şcolar 1980-
1981 a predat la Liceul Pedagogic 
din Zalău. 

În anul 1981 a fost numit în 
funcția de Director adjunct cu 

munca educativă la Școala Gene-
rală nr. 7 din Zalău, actualul Liceu 
de Artă „Ioan Sima”, care atunci îşi 
deschidea pentru prima dată porţi-
le pentru elevi.

S-a dedicat cu întreaga sa ființă 
nobilei profesii de dascăl, a îndru-
mării spre adevăr şi cunoaştere a 
numeroase generații de elevi. Era 
o tradiție care venea din familie, 
după cum mărturiseşte chiar el: 
„Am îmbrățişat profesia de das-
căl nu pentru a avea un mijloc de 
existență. Nu era bănoasă, dar aşa 
am fost educat. La noi în familie 
această îndeletnicire era la mare 
cinste, mare prestigiu: părinții 
amândoi dascăli, şi mama şi tata; 
surorile mele la fel. Deci, dintr-o fa-
milie de 6 persoane, 5 erau dascăli. 
Ne plăcea. Eu aşa ştiam de mic, că 
voi fi dascăl. (…) Asta m-a făcut să 
îmbrățişez această profesie. O iu-
beam din familie. Aşa am fost edu-
cat”. 

Un an mai târziu, în 1982, a 
obținut gradul I didactic cu lucra-
rea metodico-ştiințifică „Abordarea 
problemelor de vocabular în Școala 
Generală”. A fost un moment emo-
ţionant, aducându-şi aminte şi 
acum aprecierile preşedintelui de 
comisie: „A zis cam aşa: -Mi-a plă-
cut în primul rând atitudinea omu-
lui de la catedră. A reuşit să țină cu 
atenția, ochi şi urechi, numai spre el. 
Toată clasa pe noi nu ne-a băgat în 
seamă. Toată comisia a izbucnit în 
râs, ceilalți care mai erau pe acolo/ - 
Noi nu eram pe acolo. Parcă nişte fire 
nevăzute țineau toată clasa, toți ele-
vii, conectați la omul de la catedră. Iar 
acesta, zâmbind, zice, foarte calm, 
atâta pasiune a pus că elevii nu s-ar fi 
uitat în altă parte. Era o colaborare de 

admirat între profesor şi elevi, ceea ce 
m-a făcut să cred că profesorul iubeşte 
această meserie de dascăl şi când faci 
o meserie pe care o iubeşti nu oboseşti 
niciodată. Dacă aşa ai fost, eşti şi vei 
fi, felicitări domnule Ştefan. Felici-
tări! Păi ăilalți nici n-au mai vorbit. 
Au dat mâna cu mine, calificativul 
maxim: nota 10”.

Tot mai puțini dascăli spun că 
merg cu drag la ore. Pentru domnul 
profesor Ștefan, însă, era o ferici-
re pentru că putea ajuta şi îndru-
ma în viață generații de elevi: „La 
lecții aşa eram mereu. Totdeauna 
pentru mine lecția era ceva recre-
ativ. Eram fericit când mă duceam 
la lecție. Lăsam afară dacă aveam 
ceva probleme personale. Înainte 
de a intra în clasă mă deconectam 
de toate celelalte. Și când vedeam 
elevii că erau numai cu ochii la 
mine şi atenți radiam de fericire. Se 
termina ora, îmi luam catalogul, sa-
lutam clasa, se ridicau, imi răspun-
deau şi plecam fericit, zâmbind, cu 
praf de cretă pe degete. Până la sala 
profesorală cel puțin 4-5 elevi erau 
cu mine, până le spuneam: - Gata, 
duceți-vă că trece pauza”.

În perioada respectivă se făceau 
pregătiri pentru examenele de ad-
mitere care se dădeau la sfârşitul 
clasei a VIII-a, gratuit, nu în par-
ticular şi pe mulți bani, cum se 
procedează în ziua de azi, profeso-
rul fiind nevoit să adopte această 
metodă controversată. Profesorul 
Ștefan îi primea la pregătiri şi pe cei 
care nu erau din clasa lui, astfel în-
cât tot timpul clasa era plină, iar re-
zultatele la examenele de admitere 
erau pe măsură. A făcut parte şi din 
numeroase comisii de admitere.

În ceea ce priveşte munca edu-

 Elena Ştefan luând cuvântul la una din şedințele Cenaclului literar „Silvania”
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cativă cu care era însărcinat la 
şcoală, profesorul Ștefan a organi-
zat numeroase întâlniri ale elevilor 
cu mari personalități şi actori, la 
sediul Casei de Cultură a Sindica-
telor. Astfel, îşi aduce aminte de 
întâlnirile cu marii actori Iurie Da-
rie, Florin Piersic sau Silviu Stăn-
culescu, cu poeții Anghel Dum-
brăveanu sau Petre Ghelmez şi cu 
componenții echipei de volei „Di-
namo Bucureşti”.

Vara organiza numeroase excur-
sii şi tabere, în special la mănăsti-
rile din nordul Moldovei, casele 
memoriale Eminescu, Sadoveanu, 
Porumbescu sau Creangă. Ultima 
excursie pe care a organizat-o îna-
inte de a intra în pensie a fost cea 
de la Mănăstirea Rohia, în vara 
anului 1998.

Pe lângă activitatea de dascăl, 
Mihail Ștefan a jucat câteva roluri 
în cadrul Teatrului Popular din Za-
lău, în piese precum „La broscuța 
de sub codru” sau „Nu sunt turnul 
Eiffel”, amintite mai sus.

După 1989 a debutat în presă, 
unde a publicat peste 150 de arti-
cole, care au fost cuprinse, marea 
lor majoritate, în cartea „Era Para-
doxurilor”, apărută în două ediții: 
2007 şi 2009. A publicat atât în 
presa locală, cât şi în presa centrală, 
după cum urmează: România Mare, 
Politica, Tricolorul, Graiul Sălajului, 
Sălajul, Sălajul Orizont, Magazin Să-
lăjean, Flacăra, Formula AS, Gazeta 
de Duminică. Tot ca volum personal 
amintim „Monografia şcolii din 
Bobota”, în 1969. În volume colec-
tive a colaborat la volumul „Văru 
Porțan. Biografia unui mare ro-
mân”, coordonat de Camelia Zaha 
şi Marin Pop, apărut la Editura Po-
rolissum, în anul 2007.

În legislatura 2000-2004 a fost 
ales consilier județean pe listele 
PUNR. Îşi aduce aminte cu plă-
cere că în anul 2002 a făcut parte 
dintr-o delegație care a participat 
la Pecs, în Ungaria, la o reuniune 
europeană.

Pentru prodigioasa cariera pro-
fesională a domnului Mihail Ște-
fan, rămâne predominantă nobi-
la profesie de dascăl, profesie pe 

care a iubit-o şi respectat-o: „Când 
iubeşti profesia aleasă, spune el, 
niciodată nu eşti obosit. Niciodată. 
Eşti fericit că le-ai dat elevilor ceva. 
Ce am căutat eu? Să-i înarmez, să 
învăț cu ei cât se poate, să folosesc 
învățarea prin descoperire. Să-i văd 
pe ei, că ei caută şi observă figurile 
de stil într-un text. Vedeam pe față 
bucuria lor că ei au descoperit, ei au 
făcut operația. (…) Ei, aşa am încer-
cat eu să fac, să-i înarmez pe elevii 
mei cu puterea de a descoperi, de a 
lucra singuri”.

Acum, la împlinirea venerabilei 
vârste de 80 de ani, în ziua de 11 
iunie 2014 a primit cea mai înal-
tă distincţie onorifică pe care o 
poate acorda o comunitate unui 
fiu al ei – diploma de cetăţean de 
onoare al localității Bobota. La fi-
nalul ceremoniei care a avut loc la 
Școala „Gheorghe Șincai” din Bo-
bota, pe care a ctitorit-o, profund 
emoționat, a luat cuvântul, sublini-
ind că pentru el era o dublă bucu-
rie: „e bucuria că mi s-a acordat de 
către conducerea comunei Bobota 
titlul de cetățean de onoare şi tot 
aşa de mare bucurie faptul că sunt 
împreună cu voi aici. Îmi era dor 
de voi, vă spun cu mâna pe inimă. 
Aşteptam acest moment cu nerăb-
dare, pentru că nu este uşor să stai 
departe de comuna unde ți-ai în-
scris cele mai frumoase momente 
din cariera ta şi unde-ai făcut ce-ai 
făcut mai frumos din viața ta şi mai 
folositor pentru generațiile care 
vin”. Cu nostalgia vremurilor tre-
cute, profesorul Ștefan îşi încheie 
discursul cu următoarele cuvinte: 
„Păcat că au trecut vremurile. Ce 

vremuri frumoase. Pentru mine 
a fost momentul de vârf al carie-
rei mele de dascăl. Și le-am spus la 
mulți prieteni că dacă Dumnezeu 
ar face o minune şi să mă trimită 
de la început în lume şi s-o iau de 
la capăt, tot dascăl m-aş face. Nu 
sunt bani mulți, da îmi place me-
seria asta. Tot dascăl. Îmi place să 
fiu murdar de cretă şi îmi place să le 
dau ceva copiilor care cred eu că le 
place şi-i ajută. (…) Au fost vremuri 
frumoase, au fost şi tristeți. Le-am 
trecut pe toate şi privind în urmă 
ne pare rău de un singur lucru. De 
ce trece timpul? De ce trece timpul 
aşa de repede?”.

Într-o perioadă în care sistemul 
de valori din țara noastră este bul-
versat sau chiar răsturnat cu susul 
în jos, în care dascălii fug de catedră 
din cauza condițiilor mizere, în care 
cultura este „Cenuşăreasa” bugete-
lor centrale sau locale, credem că 
avem nevoie să ne întoarcem privi-
rea spre trecut şi să apreciem astfel 
de modele precum cel al familiei 
Ștefan, care şi-a pus întreaga viață 
în slujba învățământului şi culturii 
sălăjene.

Bibliografie
1. Informaţii primite de la fami-

lia Ștefan.
2. Articole apărute în ziare-

le „Munca”, „Magazin Sălăjean”, 
„Graiul Sălajului”, „Sălajul Ori-
zont”, „Sălajul”, „Gazeta de Du-
minică”, „Repere Transilvane” şi 
„Transilvania Jurnal”, referitoa-
re la activitatea doamnei Elena 
Ștefan şi a Casei de Cultură a Sin-
dicatelor din Zalău.

Mihail Ştefan interpretând un rol în cadrul Teatrului Popular din Zalău
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Maria Pia Badiu – o viaţă 
în slujba artei

SzABó Attila

Born on the 29th oj January 
1938, Maria Pia Badiu is one of 
the most important characters 
of the specialists team of History 
and Art County Museum of Zalau, 
which professionally has left an 
indelible mark in the formation 
of the museum’s profile/area, as a 
department of the county museum, 
from its short history of thirty and 
some years.

The most important performance/
achievement of madame Badiu, as a 
specialist in museography in plastic 
arts, is handling the charitable 
contribution of Romanian art’s 
grand master emeritus, the salajean 
painter Ioan Sima.

***
Născută în 29 ianuarie 1938 la 

Zalău, Maria Pia Badiu este una din 
personalitățile marcante ale colec-
tivului de specialişti ai Muzeului 
Județean de Istorie şi Artă Zalău, 
care din punct de vedere profesio-
nal şi-a lăsat amprenta de neşters 
în crearea profilului muzeului de 
artă, secție a muzeului județean, 
din scurta sa istorie de treizeci şi 
ceva de ani. 

După ce a absolvit Școala Medie 
Mixtă nr. 1 din Zalău, Pia Badiu se 
înscrie la Școala Tehnică Sanitară 
din Oradea, absolvită în anul 1961, 
urmând să lucreze la Oradea unde 
a fost repartizată la spitalul ORL. 
În 1963 se înscrie la Institutul Pe-
dagogic de trei ani din Cluj, secția 
arte plastice, pe care l-a absolvit în 
anul 1966. Din acest an lucrează la 
Zalău la secția de radiologie a Spi-
talului nr. 1. 

Din anul 1971, Pia Badiu se de-
dică unei vocații mult mai nobile: 
devine muzeograf, o meserie care 
de acuma practic îi va defini soar-
ta. Va începe o carieră frumoasă 
la muzeul din Zalău, în anul reali-
zării noii expoziții de bază. În mo-

mentul venirii sale la muzeu, ea a 
găsit deja o mică colecție de artă 
formată din donații, transferuri şi 
achiziții realizate de Vasile Lucăcel, 
pe atunci directorul muzeului, el 
însuşi artist plastic de formație. 
Această colecție a fost dezvolta-
tă apoi considerabil în urma unor 
achiziții şi donații realizate de Pia 
Badiu, bun cunoscător de artă. 
Acest proces a presupus mul-
te deplasări la expoziții din alte 
localități, în special Cluj şi Oradea, 
dar şi Bucureşti sau alte localități 
din țară. De asemenea, a urmat 
reciclările şi examenele de atesta-
re pentru profilul de muzeograf. 
Membru al cenaclului de artişti din 
Zalău, ea însăşi practicând pictura, 
acuarela şi pastelul, Pia Badiu va 
deveni cel mai avizat specialist în 
domeniul artelor plastice dovedit 
şi prin numărul mare al expozițiilor 
temporare anuale susținute în po-
fida faptului că la început (înainte 
de 1981) secția de artă nu avuse-
se încă sală de expoziții. Operele 
de artă din patrimoniul muzeal şi 
cele aparținând artiştilor contem-

porani locali sau din alte județe, au 
ajuns la publicul sălăjean de trei-
patru ori pe an sub forma acestor 
expoziții. 

Colecția actuală de artă a mu-
zeului județean s-a dezvoltat con-
siderabil pe parcursul activității de 
două decenii şi jumătate a muze-
ografei Pia Badiu. Achizițiile s-au 
realizat în mod permanent prin 
Comitetul de Cultură al Județului 
Sălaj, instituția care în urma pro-
punerilor făcute de Pia Badiu a 
achiziționat, respectiv a realizat 
transferurile definitive ale unor 
piese de la Comitetul de Cultură al 
Județeului Cluj, Oficiul Național 
de Expoziții din Bucureşti, Muze-
ul Național de Artă din Bucureşti, 
piesele de artă ajungând în patri-
moniul muzeal şi în urma unor 
expoziții susținute la Zalău şi în 
alte județe pe care muzeograful le-a 
urmărit cu multă atenție. Artişti 
de seamă de interes național au 
avut expoziții personale la Zalău 
organizate de doamna Pia Badiu, 
cum sunt Alexandru Cristea, Ale-
xandru Mohi, Ion Mitrea, Victor 

Pia Badiu şi Ioan Sima lângă brazii din curtea Galeriei de artă
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Gaga şi bineînțeles Ioan Sima. 
Cea mai mare realizare a dân-

sei ca specialist muzeograf în do-
meniul artelor plastice este totuşi 
gestionarea donației făcute de ma-
estrul emerit al artei româneşti, 
pictorul de origine sălăjeană, 
Ioan Sima. Pia Badiu îl cunoaşte 
pe maestrul Sima încă din pri-
mul an al carierei sale de muzeo-
graf, din 1971, Sima obişnuind să 
vină deseori în Sălaj, la Pericei şi 
la Șimleu Silvaniei la nepoata sa, 
doamna Maria Margareta Boteza-
tu, dar şi la Zalău, aici făcând me-
reu vizite la muzeu. Încă din acest 
an, Sima vine cu ideea donației 
unor lucrări de artă în scopul valo-
rificării expoziționale permanente 
ale acestora într-un spațiu adec-
vat, dar demersurile concrete mai 
aveau să aştepte. Luând în serios 
oferta maestrului Sima, Pia Badiu 
va propune în 1971, în cadrul unei 
şedințe de partid, atribuirea unui 
spațiu adecvat pentru găzduirea 
colecției ce avea să se realizeze 
printr-o donație serioasă de 100 
de lucrări de artă, dar autoritățile 
au fost neglijente privind această 
ofertă vreme de zece ani. Pe par-
cursul acestei perioade s-au acu-
mulat totuşi, prin achiziție, câteva 
opere de artă ale maestrului Ioan 
Sima, dar decizia de găzduire co-
respunzătoare a unei donații s-a 
realizat doar în 1981. Procesul de 
selecție a lucrărilor donate a fost 
unul foarte lung, începând din 
luna ianuarie până în iulie a anu-
lui 1981, în vreme ce Pia Badiu pe-
trecea zile întregi în atelierul din 
Cluj al maestrului, notând, piesă 
după piesă, lucrările selectate. A 
fost o adevărată negociere între ea 
şi Sima, spune dânsa, fiind deose-
bit de obositor şi de frustrant fe-
lul în care maestrul se răzgândea 
să mai doneze vreo piesă, conside-
rând-o ca bună să rămână în Cluj, 
sau în colecția familiei. În sfârşit, 
Pia a înțeles tactica şi a încercat să 
deprecieze unele piese de mare va-
loare ca acestea să ajungă la Zalău. 

După schimbarea destinației 
clădirii fostei Bănci Naționale, ale-
se de Sima ca fiind cel mai adec-

vat spațiu expozițional pentru o 
colecție de artă, în vara anului 1981 
se întâmpla cel mai mare eveni-
ment din cariera muzeografei Ma-
ria Pia Badiu: vernisajul expoziției 
permanente Ioan Sima cu ocazia 
deschiderii oficiale a Galeriei de 
Artă „Ioan Sima” din Zalău. Au fost 
prezenți delegații Ministerului 
Culturii din Bucureşti, oameni de 
partid, artişti plastici, prieteni ai 
maestrului, televiziunea şi un pu-
blic numeros. Au fost inaugurate 
şapte săli de expoziție cuprinzând 
circa o sută de piese din donația de 
162 de lucrări de Sima. 

Galeria de artă se va extinde în 
1983 cu alte opt săli de expoziție, 
care vor găzdui o mare colecție de 
artă românească contemporană (şi 
de secol XX) acumulată pe parcur-
sul primului deceniu de activitate 
muzeografică şi pusă în valoare de 
Pia Badiu. Comunicate şi în anuarul 
muzeului, cele două colecții de artă, 
colecția Sima şi colecția de artă ro-
mânească contemporană, vor fi 
de acum permanent accesibile pu-
blicului nu numai prin expozițiile 
permanente ale galeriei, ci şi prin 
expozițiile susținute de muzeu în 
alte localități din Sălaj, precum Ji-
bou sau Șimleu Silvaniei. 

După 1981, Pia Badiu partici-
pă la procesul de inventariere a 
patrimoniul cultural de artă din 
județul Sălaj, o experiență puțin 

neplăcută: deplasări cu poliția la 
care trebuiau declarate toate lu-
crările de artă deținute de persoa-
ne private, fapt ce a fost urmat de 
întocmirea unor fişe de evidență 
despre patrimoniul identificat. O 
altă experiență de neuitat pentru 
muzeograful de artă este cea tipi-
că vizitei unor „personalități” de 
genul unor generali de armată sau 
ambasadori care treceau prin Za-
lău şi care trebuiau să fie primiți 
la muzeu ca vizitatori distinşi. 
Totuşi, cel mai elocvent exemplu 
este cel al vizitei „Tovarăşului” Ni-
colae Ceauşescu. „L-am aşteptat de 
două ori pe Ceauşescu cu flori, dar 
nu venea. Mergea mai bine la Casa 
de oaspeți de pe strada Republicii. 
Cu această ocazie peste tot în gale-
rie am pus picturi de Sima. Veneau 
nişte tipi în control, de undeva de 
sus, să vadă dacă suntem pregătiți, 
şi portretele le schimbau în flori. 
S-a pus problema, cine îl conduce 
pe Tovarăşul... M-am oferit eu, aşa 
că am fost instruită să mă adresez 
lui în felul următor: - Mult stimate 
Tovarăşe Nicolae Ceauşescu şi mult 
iubită Tovarăşe Elena Ceuşescu. 
Astfel, m-am răzgândit argumen-
tând că totuşi ar fi mai bine ca di-
rectorul să îl conducă”. 

Experiența cea mai marcantă 
pentru Pia Badiu a fost, indiscu-
tabil, relația cu maestrul Sima. 
S-au întâlnit foarte des, dânsa 

9 iulie 1981 - inaugurarea Galeriei de Artă „Ioan Sima”
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mergând la el de multe ori în Cluj 
şi după deschiderea galeriei. „Vor-
beam la telefon aproape zilnic, îşi 
aminteşte Pia Badiu, şi totdeau-
na m-a întrebat de picturile din 
expoziție. Odată aflându-mă la el, 
am apreciat un pastel cu portretul 
unei doamne cu ochelari. Avea un 
simț pentru portrete cu ochelari. 
Vrei să-ți fac şi ție, mă întreba el, 
eu răspundeam, da, desigur şi ast-
fel i-am pozat şi eu. După o vreme 
m-a sunat la Zalău întrebându-mă 
de portret. - Se află în sufragerie, 
îi răspundeam eu, la care el revol-
tat: - Ce sufragerie? Trebuie pus în 
muzeu! Astfel a ajuns şi portretul 
meu la galerie”. 

După trecerea în eternitate a 
lui Ioan Sima, în februarie 1985, 
anual în luna decembrie se come-
morează la inițiativa Piei Badiu 
ziua de naştere a maestrului, iar 
în februarie se organizează după 
posibilități o expoziție cu tematică 
Sima. 

Solicitările artiştilor contempo-
rani din Sălaj şi alte județe au dus 
la folosirea sălilor expoziției per-
manente de la galeria de artă şi în 
scopuri de promovare a artei con-
temporane din afara patrimoniului 
muzeal, obicei inițiat de Pia Badiu 
şi bine păstrat de colegii de breaslă 

a dânsei până în prezent. 
Dacă în timpul activității de 

muzeograf şef de secție la Galeria 
de Artă „Ioan Sima” nu se putea 
realiza redactarea albumului ce 
cuprindea viața şi arta maestru-
lui Ioan Sima, în anii senectuții 
contribuția muzeografei Pia Ba-
diu ca şi consultant de speciali-
tate, a stat la baza realizării albu-
mului, dovada responsabilității şi 
a respectului pentru meseria prac-
ticată vreme de o viață. Pia Badiu 
este şi în prezent o persoană care 
se implică activ în demersul de 
promovare a colecției Ioan Sima, 
ea fiind cel mai avizat cunoscător 
al operei şi vieții respectatului ar-
tist Ioan Sima. 

Întrebând-o în ultima vreme de 
viitor, Pia Badiu se mai aşteaptă la 
un ultim moment de o importanță 
indiscutabilă în şirul realizărilor 
inițiate de dânsa legate de galeria 
de artă şi de personalitatea mult 
respectată a maestrului Sima: in-
augurarea, cu eventuala implicare 
a autorităților publice, a bustului 
de bronz al maestrului Sima în gră-
dina muzeului de artă ce îi poartă 
numele.

Și în această privință îi urăm 
muzeografei şi iubitei noastre co-
lege, doamna Maria Pia Badiu, 
multă sănătate şi satisfacție în par-
ticiparea la procesul de promovare 
a colecției Ioan Sima şi a muzeului 
de artă din Zalău. 

Pia Badiu şi maestrul Sima în biroul Galeriei de artă

Maria Pia Badiu la birou
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Éva Lakó – muzeograf 
şi arheolog

Ioan BEJINARIU

At the completion of higher education, in the year 1957, 
Éva Lakó gets hired at the Museum from Zalau, a museum 
which was established for a little while, in 1951. Next to the 
director, Vasile Lucacel, the young one, back then a curator 
woman, undertakes the process of developing the institution 
by increasing the collections got from acquisitions, donations 
and archeological researches. From the beginning she is 
oriented towards the domain of archeology and especially 
prehistoric archeology, a specialization less accessible for 
the young women of those times (…) Through her whole 
activity, Éva Lakó can be placed among the founders of the 
County Museum of History and Art from Zalau.

***
S-a născut la 27 octombrie 1935 în localitatea 

Chinteni din județul Cluj. Studiile liceale le efectu-
ează la liceul cu predare în limba maghiară de la Dej, 
iar după finalizarea acestora, în anul 1953, devine 
studentă a Universității Bolyai din Cluj, la facultatea 
de istorie. La încheierea studiilor superioare, în anul 
1957 se angajează la Muzeul din Zalău, muzeu ce fuse-

se înființat de puțină vreme, în 1951. Alături de direc-
torul Vasile Lucăcel, tânăra, pe atunci, muzeografă se 
angajează în procesul de dezvoltare a instituției prin 
creşterea colecțiilor în urma achizițiilor, donațiilor şi 
cercetărilor arheologice. De la început se orientează 
spre domeniul arheologiei şi în mod deosebit spre ar-
heologia preistorică, specializare încă puțin accesibilă 
pentru tinerele acelor vremuri.

În anul 1957 participă la sondajul arheologic inițiat 
de muzeul din Zalău la Meseşenii de Sus, în punctul 
„Osoiu Măcăului”, alături de directorul de atunci, Va-
sile Lucăcel. În anul următor o aflăm în colectivul de 

cercetare a castrului roman de pe Valea Someşului, 
din localitatea Tihău, împreună cu Dumitru Protase 
de la Cluj şi Vasile Lucăcel. În toată această primă pe-
rioadă a activității sale de muzeograf se implică activ 
în dezvoltarea şi inventarierea colecțiilor instituției, 
care cresc odată cu preluarea colecției Wesselenyi-Te-
leki din Jibou, colecție care la data donației (sfârşitul 
anului 1958) număra 3726 de artefacte arheologice 
preistorice, romane şi medievale.

După înființarea județului Sălaj, în urma reorgani-
zării administrative a teritoriului României din 1968, 
instituția muzeală, de rang județean de această dată, 
organizează noi campanii de cercetări arheologice, 
pentru a spori patrimoniul muzeului. În anul 1969, 
Éva Lakó se concentrează decisiv spre cercetarea a 
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Éva Lakó împreună cu directorul muzeului, Vasile Lucăcel 
şi cu Maria Cotoi, secretară

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



47

două perioade în care contribuțiile sale, atât cele de 
teren cât şi cele publicate vor deveni de referință 
pentru spațiul nord-vestului României. Este vorba 
despre perioada neoliticului, respectiv despre epoca 
bronzului. Între 1975-1980 face parte din colectivul 
de cercetare a stațiunii neolitice de la Zăuan, punctul 
„Dâlma Cimitirului” alături de Gheorghe Lazarovici şi 
Zoltan Kalman, ambii de la Muzeul Național de Isto-
rie a Transilvaniei Cluj Napoca. Introduce în circuitul 
ştiințific una dintre cele mai remarcabile realizări ale 
plasticii antropomorfe neolitice din Transilvania, de-
numită „Venus de la Zăuan” (É. Lakó, Piese de cult 
din așezarea neolitică de la Zăuan, Acta MP, I, 
1977, 41-47; Idem, Raport preliminar de cerce-
tare arheologică efectuată în așezarea neolitică 
de la Zăuan (jud. Sălaj), în anul 1977, Acta MP, 
II, 1978, 11-31). Identifică în zona localității Zăuan 
şi alte puncte cu potențial arheologic, iar în situl din 
punctul „Bánffytag”, ce aparține perioadei târzii a 
epocii bronzului, efectuează câteva secțiuni de sondaj.

În 1977 descoperă stațiunea din Bronzul Târziu de 
la Crasna, punctul „Csereoldal”. Dedică acestui impor-
tant sit patru campanii de săpături sistematice între 
1982 şi 1985, reprezentând, pentru acea dată, cea mai 
amplă cercetare a unei stațiuni a grupului Cehăluț-
Hajdúbagos (É. Lakó, Piese de bronz din așezarea 
de cultură Otomani de la Crasna (jud. Sălaj), 
Acta MP, XI, 1987, 77-81). Participă şi la o serie de 
cercetări cu caracter de salvare, precum cele din situ-
rile de la Doh, punctul „La izvoare”, Zalău „Tâneiul lui 

Winkler” respectiv Cehei, punctul „Mesig” (É. Lakó, 
Raport preliminar privind săpăturile de sal-
vare executate în anii 1978-1979, Acta MP, IV, 
1980, 32-35, É. Lakó, V. Rad, Raport preliminar 
de cercetare arheologică de la Cehei-Misig, Acta 
MP, XII, 1988, 85-89). Prin aceste cercetări muzeul 
din Zalău a fost una dintre primele instituții muzeale 
din România care a intervenit hotărât pentru salva-
rea vestigiilor arheologice chiar în perioada maximei 
industrializări a țării, într-o epocă în care edificarea 
unor obiective economice prima în fața preocupărilor 
pentru protejarea patrimoniului.

Datele furnizate de cercetarea arheologică siste-
matică şi de salvare sunt completate cu cercetări de 
teren care pun pe harta arheologică a Sălajului noi 
puncte, noi situri arheologice din diverse perioade. 
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În timpul acestor cercetări, É. Lakó obține informații 
despre descoperiri întâmplătoare care sunt recupe-
rate şi intră în colecția muzeului din Zalău. Este ca-
zul, bunăoară, a spectaculosului depozit de bronzuri 
de la Sâg, cu un somptuos şi bogat inventar, compus 
din vase de bronz, coif, arme şi podoabe realizate din 
acelaşi metal (T. Soroceanu, É. Lakó, Depozitul de 
bronzuri de la Sâg (jud. Sălaj), Acta MP, V, 1981, 
145-168).

Valorificarea informației acumulate în decursul ce-
lor aproape 35 de ani de carieră se regăseşte în nume-
roase studii publicate, în principal în anuarul muzeu-
lui din Zalău – Acta Mvsei Porolissensis. Menționăm 
în mod deosebit repertoriile întocmite, în care des-
coperirile şi informațiile vechi sunt completate cu 
rezultatele propriilor cercetări şi cu descoperiri re-
cente (É. Lakó, Repertoriul topoarelor de ara-
mă din județul Sălaj, Acta MP, III, 1979, 41-50; 
Idem, Repertoriul topografic al epocii pietrei și 
al perioadei de tranziție spre epoca bronzului 
în județul Sălaj, Acta MP, V, 1981, 37-119; Idem, 
Repertoriul topografic al epocii bronzului și al 
hallstattului timpuriu în județul Sălaj, Acta MP, 
VII, 1983, 69-100; Idem, Date noi pentru com-
pletarea celor trei repertorii privind epoca co-
munei primitive din Sălaj, Acta MP, X, 1986, 47-
59).

În anul 1986 muzeul din Zalău îşi reorganizează 
expoziția de bază, iar Éva Lakó este cea care concepe 
şi amenajează parcursul expozițional pentru segmen-
tul de preistorie, de la paleolitic până la prima epocă a 
fierului. Multe dintre piesele descoperite pe parcursul 
deceniilor de cercetare arheologică la care a luat parte 
domnia sa s-au regăsit în expoziția de atunci. Totoda-
tă a fost autoare şi colaboratoare la alte numeroase 

expoziții organizate de muzeul din Zalău sau în cola-
borare cu alte muzee şi a participat cu comunicări la 
sesiunile ştiințifice organizate de instituția muzeală 
şi alte muzee de profil din țară.

După pensionare Éva Lakó a continuat să țină 
legătura cu muzeul din Zalău, fiind o prezență acti-
vă la numeroase acțiuni culturale, dar şi în paginile 
anuarului muzeului sau ale altor reviste de cultură 
județene sau regionale.

Multă vreme după angajare, Éva Lakó alături de 
Vasile Lucăcel au fost singurii specialişti ai muzeului 
din Zalău. Împreună au fost cei care practic au con-
struit o instituție, pornind de la câteva donații par-
ticulare şi publice. A participat la ridicarea acestei 
instituții în condițiile apăsătoare ale ideologiei vremii 
şi s-a devotat muncii de muzeograf prin întreaga sa 
activitate, fie de pe şantierele de cercetare arheolo-
gică, fie din depozitele secției de arheologie sau din 
sălile de expoziție ori din biroul de lucru. Prin întrea-
ga sa activitate, Éva Lakó poate fi aşezată în rândul 
întemeietorilor Muzeului Județean de Istorie şi Artă 
din Zalău.

Zalău 541

Lecție tematică la Muzeu, susținută de Éva Lakó

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



Din colecția personală Daniel Mureșan

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



Din colecția personală Daniel Mureșan

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro




